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PROFIL DER UMFRAGE 

 

 

Ausführendes Institut:  Institut für Strategieanalysen (ISA) 

 

Feldarbeit: Telemark Marketing  

 marketagent.com 

  

 

Zielgruppe:  Niederösterreichische Wohnbevölkerung  ab 16 Jahren 

 

Methode:  Kombination telefonische Befragung (CATI) und 

Online-Befragung (CAWI) 

 

 

Stichprobenmethode:  Zufallsauswahl aus dem Telefonbuch und RDD innerhalb vorgegebener 

Quoten (Telefon), quotenbasierte Zufallsauswahl aus dem bestehenden 

Panel von marketagent.com (Online),  

 

Stichprobengröße:  1.554 Interviews, davon 804 telefonisch und 750 online 

 

max. Schwankungs- 

breite: +/- 2,5 Prozentpunkte (bei 1.554 Befragten) 

 

Feldarbeit:  20. Oktober bis 19. November 2021 



Struktur der Stichprobe

absolut 

(ungewichtet)

in Prozent 

(gewichtet)

gesamt 1.554 100

Geschlecht

männlich 776 49

weiblich 775 51

Alter

bis 29 274 20

30 bis 44 380 21

45 bis 59 419 29

60 und älter 481 30

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 20

Lehre 444 34

BMS 298 15

Matura 363 18

Universität/FH 239 14

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde (Grad der Urbanisierung laut Europäischer Kommission)

mittel 729 46

ländlich 824 54

Region

Industrieviertel 441 28

Mostviertel 185 12

Niederösterreich Mitte 332 21

Waldviertel 288 19

Weinviertel 307 20

Kinder

ja 1.132 71

nein 409 29

Tätigkeit

berufstätig 823 52

in Ausbildung 64 6

in Pension 533 31

Sonstiges 134 11

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 19

angestellt 448 54

öffentlich bedienstet 113 14

Selbständig 110 13
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Struktur der Stichprobe

absolut 

(ungewichtet)

in Prozent 

(gewichtet)

gesamt 1.554 100

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 78

Teilzeit 179 22

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 9

bis zu 30 Minuten 423 55

bis zu einer Stunde 183 23

mehr als eine Stunde 108 14

verfügbares Geld

meist genug 390 24

teils-teils 750 50

meist knapp 379 26

Vereinstätigkeit

ja 614 39

nein 914 61

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 42

eher zufrieden 672 45

eher nicht zufrieden 135 9

gar nicht zufrieden 65 5

Rückblick (Index aus den Fragen zur Entwicklung verschiedener Bereiche in den vergangenen fünf Jahren)

eher negativ 316 23

neutral 653 45

eher positiv 462 32

Rückblick (Index aus den Fragen zur erwarteten Entwicklung verschiedener Bereiche bis 2030)

eher negativ 287 22

neutral 522 40

eher positiv 509 38

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 18

eher viel Vertrauen 693 46

eher wenig Vertrauen 366 25

sehr wenig Vertrauen 152 11
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Wenn Sie einmal alles zusammennehmen, wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrer Lebenssituation? 

sehr zufrieden eher zufrieden

eher nicht 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden keine Angabe

gesamt 1.554 42 44 9 5 0

Geschlecht

männlich 776 43 45 8 4 0

weiblich 775 40 44 10 5 0

Alter

bis 29 274 37 49 8 5 1

30 bis 44 380 39 44 11 6 0

45 bis 59 419 39 47 10 4 1

60 und älter 481 49 39 7 4 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 33 49 10 7 0

Lehre 444 41 44 10 5 1

BMS 298 40 47 9 3 0

Matura 363 45 42 8 4 0

Universität/FH 239 52 39 5 2 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 38 44 11 6 0

ländlich 824 45 45 7 3 0

Region

Industrieviertel 441 37 44 12 7 0

Mostviertel 185 46 45 6 3 0

Niederösterreich Mitte 332 40 45 7 7 0

Waldviertel 288 44 44 9 2 1

Weinviertel 307 44 44 9 3 1

Kinder

ja 1.132 46 42 8 4 0

nein 409 30 50 12 7 1

Tätigkeit

berufstätig 823 42 46 9 3 0

in Ausbildung 64 30 61 6 2 1

in Pension 533 49 40 7 4 0

Sonstiges 134 28 41 16 15 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 33 55 10 2 0

angestellt 448 43 46 7 4 0

öffentlich bedienstet 113 39 47 12 1 2

Selbständig 110 49 35 12 4 1
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Wenn Sie einmal alles zusammennehmen, wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrer Lebenssituation? 

sehr zufrieden eher zufrieden

eher nicht 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden keine Angabe

gesamt 1.554 42 44 9 5 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 42 45 9 3 0

Teilzeit 179 40 48 8 3 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 53 40 6 0 0

bis zu 30 Minuten 423 39 47 11 3 0

bis zu einer Stunde 183 39 50 6 4 1

mehr als eine Stunde 108 44 46 7 3 0

verfügbares Geld

meist genug 390 65 28 5 2 0

teils-teils 750 41 50 7 2 0

meist knapp 379 24 46 17 12 1

Vereinstätigkeit

ja 614 50 42 5 2 1

nein 914 37 45 12 6 0

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 100 0 0 0 0

eher zufrieden 672 0 100 0 0 0

eher nicht zufrieden 135 0 0 100 0 0

gar nicht zufrieden 65 0 0 0 100 0

Rückblick

eher negativ 316 24 52 15 9 0

neutral 653 42 50 7 1 0

eher positiv 462 60 36 3 1 0

Ausblick

eher negativ 287 31 50 15 4 0

neutral 522 43 47 6 3 1

eher positiv 509 55 39 4 2 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 69 26 3 2 0

eher viel Vertrauen 693 46 47 5 1 0

eher wenig Vertrauen 366 28 48 15 8 0

sehr wenig Vertrauen 152 16 48 20 17 0
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eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 21 59 20

Geschlecht

männlich 776 25 56 19

weiblich 775 18 63 20

Alter

bis 29 274 30 50 20

30 bis 44 380 21 61 18

45 bis 59 419 16 65 19

60 und älter 481 20 59 21

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 23 58 19

Lehre 444 18 61 21

BMS 298 17 63 20

Matura 363 23 59 18

Universität/FH 239 28 53 19

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 21 61 18

ländlich 824 21 58 21

Region

Industrieviertel 441 15 65 20

Mostviertel 185 27 52 21

Niederösterreich Mitte 332 24 57 18

Waldviertel 288 24 56 20

Weinviertel 307 20 61 19

Kinder

ja 1.132 21 59 19

nein 409 21 59 20

Tätigkeit

berufstätig 823 21 61 19

in Ausbildung 64 27 53 19

in Pension 533 20 57 23

Sonstiges 134 23 62 15

Die vergangenen Monate waren von der Corona-Pandemie bestimmt. Bitte versuchen Sie trotzdem, dieses 

Thema einmal auszublenden: Wie haben sich dann die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre 

Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr persönliches Leben in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - 

Die Welt 
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eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 21 59 20

Die vergangenen Monate waren von der Corona-Pandemie bestimmt. Bitte versuchen Sie trotzdem, dieses 

Thema einmal auszublenden: Wie haben sich dann die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre 

Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr persönliches Leben in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - 

Die Welt 

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 17 58 25

angestellt 448 21 61 18

öffentlich bedienstet 113 18 70 12

Selbständig 110 23 60 17

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 23 60 18

Teilzeit 179 14 65 22

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 24 53 23

bis zu 30 Minuten 423 21 63 15

bis zu einer Stunde 183 15 67 17

mehr als eine Stunde 108 25 47 28

verfügbares Geld

meist genug 390 26 55 19

teils-teils 750 22 60 18

meist knapp 379 16 63 21

Vereinstätigkeit

ja 614 26 54 20

nein 914 18 63 19

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 29 50 21

eher zufrieden 672 18 62 20

eher nicht zufrieden 135 6 79 15

gar nicht zufrieden 65 5 86 9

Rückblick

eher negativ 316 2 93 6

neutral 653 7 59 34

eher positiv 462 61 25 14

Ausblick

eher negativ 287 6 82 12

neutral 522 18 56 26

eher positiv 509 37 45 18
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eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 21 59 20

Die vergangenen Monate waren von der Corona-Pandemie bestimmt. Bitte versuchen Sie trotzdem, dieses 

Thema einmal auszublenden: Wie haben sich dann die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre 

Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr persönliches Leben in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - 

Die Welt 

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 33 48 19

eher viel Vertrauen 693 24 55 20

eher wenig Vertrauen 366 14 67 19

sehr wenig Vertrauen 152 7 81 12
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Europa 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 22 57 21

Geschlecht

männlich 776 24 55 21

weiblich 775 21 58 21

Alter

bis 29 274 35 48 18

30 bis 44 380 20 60 19

45 bis 59 419 18 60 21

60 und älter 481 20 57 23

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 25 54 21

Lehre 444 19 62 20

BMS 298 20 58 22

Matura 363 24 56 20

Universität/FH 239 29 49 22

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 20 59 21

ländlich 824 24 55 21

Region

Industrieviertel 441 18 60 22

Mostviertel 185 27 49 24

Niederösterreich Mitte 332 23 57 19

Waldviertel 288 28 53 19

Weinviertel 307 20 60 20

Kinder

ja 1.132 22 57 22

nein 409 24 57 19

Tätigkeit

berufstätig 823 22 57 21

in Ausbildung 64 40 44 16

in Pension 533 20 56 23

Sonstiges 134 20 66 14

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 23 57 19

angestellt 448 23 56 22

öffentlich bedienstet 113 19 61 20

Selbständig 110 20 63 17
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Europa 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 22 57 21

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 23 56 22

Teilzeit 179 20 61 19

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 20 51 28

bis zu 30 Minuten 423 24 59 17

bis zu einer Stunde 183 18 63 19

mehr als eine Stunde 108 25 43 32

verfügbares Geld

meist genug 390 27 51 22

teils-teils 750 24 54 22

meist knapp 379 15 68 16

Vereinstätigkeit

ja 614 27 52 21

nein 914 20 60 21

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 30 46 24

eher zufrieden 672 20 60 20

eher nicht zufrieden 135 9 77 14

gar nicht zufrieden 65 6 88 7

Rückblick

eher negativ 316 3 92 5

neutral 653 5 60 35

eher positiv 462 68 15 17

Ausblick

eher negativ 287 8 79 13

neutral 522 16 55 29

eher positiv 509 42 38 20

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 37 38 25

eher viel Vertrauen 693 25 52 23

eher wenig Vertrauen 366 15 69 16

sehr wenig Vertrauen 152 6 84 10
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Österreich 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 29 48 23

Geschlecht

männlich 776 33 45 22

weiblich 775 26 50 24

Alter

bis 29 274 32 49 19

30 bis 44 380 28 52 20

45 bis 59 419 25 50 26

60 und älter 481 32 42 26

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 30 47 23

Lehre 444 26 54 20

BMS 298 28 45 27

Matura 363 28 46 26

Universität/FH 239 37 39 24

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 28 50 22

ländlich 824 30 46 24

Region

Industrieviertel 441 26 51 24

Mostviertel 185 27 44 29

Niederösterreich Mitte 332 33 44 23

Waldviertel 288 33 47 21

Weinviertel 307 27 51 21

Kinder

ja 1.132 31 45 25

nein 409 26 54 20

Tätigkeit

berufstätig 823 28 49 24

in Ausbildung 64 34 51 15

in Pension 533 32 41 27

Sonstiges 134 25 60 15

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 28 54 18

angestellt 448 28 49 23

öffentlich bedienstet 113 25 52 23

Selbständig 110 27 45 29
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Österreich 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 29 48 23

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 30 49 22

Teilzeit 179 20 50 30

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 32 33 35

bis zu 30 Minuten 423 28 51 21

bis zu einer Stunde 183 24 58 19

mehr als eine Stunde 108 29 38 33

verfügbares Geld

meist genug 390 36 39 25

teils-teils 750 31 47 22

meist knapp 379 21 56 23

Vereinstätigkeit

ja 614 34 40 26

nein 914 26 52 22

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 39 35 26

eher zufrieden 672 25 51 24

eher nicht zufrieden 135 14 68 18

gar nicht zufrieden 65 7 87 6

Rückblick

eher negativ 316 1 95 5

neutral 653 9 44 46

eher positiv 462 86 4 10

Ausblick

eher negativ 287 11 71 18

neutral 522 24 42 34

eher positiv 509 51 31 18

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 51 27 22

eher viel Vertrauen 693 34 39 27

eher wenig Vertrauen 366 17 64 19

sehr wenig Vertrauen 152 6 79 15
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Niederösterreich

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 42 27 31

Geschlecht

männlich 776 46 23 30

weiblich 775 38 31 32

Alter

bis 29 274 43 26 31

30 bis 44 380 39 32 28

45 bis 59 419 39 29 32

60 und älter 481 46 22 32

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 41 31 28

Lehre 444 41 29 30

BMS 298 40 27 32

Matura 363 40 25 35

Universität/FH 239 50 18 32

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 40 28 31

ländlich 824 43 26 31

Region

Industrieviertel 441 39 28 34

Mostviertel 185 35 27 38

Niederösterreich Mitte 332 48 24 28

Waldviertel 288 46 28 26

Weinviertel 307 41 28 31

Kinder

ja 1.132 43 27 30

nein 409 40 27 34

Tätigkeit

berufstätig 823 41 29 30

in Ausbildung 64 40 22 38

in Pension 533 45 21 34

Sonstiges 134 37 40 23

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 40 30 30

angestellt 448 40 30 30

öffentlich bedienstet 113 44 22 33

Selbständig 110 40 31 29
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Niederösterreich

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 42 27 31

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 44 27 28

Teilzeit 179 30 33 37

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 48 27 25

bis zu 30 Minuten 423 41 31 29

bis zu einer Stunde 183 36 31 33

mehr als eine Stunde 108 46 19 35

verfügbares Geld

meist genug 390 46 19 34

teils-teils 750 44 25 31

meist knapp 379 34 38 28

Vereinstätigkeit

ja 614 47 22 31

nein 914 39 30 31

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 52 17 31

eher zufrieden 672 40 27 34

eher nicht zufrieden 135 21 50 29

gar nicht zufrieden 65 16 74 10

Rückblick

eher negativ 316 5 71 24

neutral 653 33 9 59

eher positiv 462 94 1 5

Ausblick

eher negativ 287 22 45 33

neutral 522 42 16 42

eher positiv 509 63 16 21

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 67 11 21

eher viel Vertrauen 693 50 14 36

eher wenig Vertrauen 366 27 41 32

sehr wenig Vertrauen 152 12 70 18
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihre Heimatregion 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 44 22 33

Geschlecht

männlich 776 49 19 32

weiblich 775 40 25 35

Alter

bis 29 274 47 23 31

30 bis 44 380 43 27 30

45 bis 59 419 42 21 37

60 und älter 481 47 19 34

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 43 24 33

Lehre 444 42 26 31

BMS 298 45 21 34

Matura 363 47 18 35

Universität/FH 239 49 14 37

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 44 23 33

ländlich 824 45 21 33

Region

Industrieviertel 441 39 24 37

Mostviertel 185 47 23 29

Niederösterreich Mitte 332 49 20 31

Waldviertel 288 47 23 30

Weinviertel 307 42 21 37

Kinder

ja 1.132 46 21 33

nein 409 42 24 34

Tätigkeit

berufstätig 823 45 22 33

in Ausbildung 64 46 21 32

in Pension 533 46 19 35

Sonstiges 134 34 35 31

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 48 24 29

angestellt 448 43 22 35

öffentlich bedienstet 113 49 19 32

Selbständig 110 46 24 29
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihre Heimatregion 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 44 22 33

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 47 21 32

Teilzeit 179 41 23 36

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 48 20 31

bis zu 30 Minuten 423 46 23 30

bis zu einer Stunde 183 39 21 40

mehr als eine Stunde 108 50 15 35

verfügbares Geld

meist genug 390 52 14 34

teils-teils 750 46 20 34

meist knapp 379 36 32 32

Vereinstätigkeit

ja 614 51 18 31

nein 914 41 24 35

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 56 13 31

eher zufrieden 672 41 21 38

eher nicht zufrieden 135 24 46 30

gar nicht zufrieden 65 11 67 22

Rückblick

eher negativ 316 4 57 39

neutral 653 37 4 59

eher positiv 462 96 1 3

Ausblick

eher negativ 287 22 38 40

neutral 522 45 13 42

eher positiv 509 67 10 23

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 70 10 20

eher viel Vertrauen 693 53 11 36

eher wenig Vertrauen 366 28 35 37

sehr wenig Vertrauen 152 14 57 28
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihre Heimatgemeinde 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 46 22 32

Geschlecht

männlich 776 51 19 30

weiblich 775 41 25 34

Alter

bis 29 274 47 21 32

30 bis 44 380 46 27 27

45 bis 59 419 42 23 35

60 und älter 481 48 19 33

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 45 22 33

Lehre 444 45 25 30

BMS 298 44 23 32

Matura 363 45 20 35

Universität/FH 239 52 17 31

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 45 24 32

ländlich 824 47 21 32

Region

Industrieviertel 441 42 25 33

Mostviertel 185 48 24 28

Niederösterreich Mitte 332 50 20 31

Waldviertel 288 48 22 31

Weinviertel 307 44 21 35

Kinder

ja 1.132 48 22 30

nein 409 42 23 35

Tätigkeit

berufstätig 823 46 22 32

in Ausbildung 64 52 14 34

in Pension 533 47 19 34

Sonstiges 134 39 34 27

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 45 26 29

angestellt 448 44 22 34

öffentlich bedienstet 113 50 18 31

Selbständig 110 50 26 24
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihre Heimatgemeinde 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 46 22 32

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 47 22 30

Teilzeit 179 41 23 36

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 48 19 34

bis zu 30 Minuten 423 47 25 28

bis zu einer Stunde 183 41 21 39

mehr als eine Stunde 108 48 18 34

verfügbares Geld

meist genug 390 52 17 31

teils-teils 750 47 20 33

meist knapp 379 38 30 33

Vereinstätigkeit

ja 614 52 18 30

nein 914 43 24 33

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 57 15 28

eher zufrieden 672 43 20 37

eher nicht zufrieden 135 26 45 29

gar nicht zufrieden 65 16 63 21

Rückblick

eher negativ 316 8 51 41

neutral 653 40 7 53

eher positiv 462 94 1 5

Ausblick

eher negativ 287 24 35 41

neutral 522 47 12 41

eher positiv 509 67 12 20

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 71 10 18

eher viel Vertrauen 693 53 13 34

eher wenig Vertrauen 366 30 35 35

sehr wenig Vertrauen 152 18 52 29
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihr persönliches Leben 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 52 19 29

Geschlecht

männlich 776 58 16 26

weiblich 775 47 21 32

Alter

bis 29 274 62 17 20

30 bis 44 380 58 21 21

45 bis 59 419 46 21 33

60 und älter 481 48 15 37

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 44 22 34

Lehre 444 51 19 30

BMS 298 48 20 32

Matura 363 58 17 25

Universität/FH 239 64 13 23

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 50 22 28

ländlich 824 54 16 30

Region

Industrieviertel 441 50 22 28

Mostviertel 185 53 16 31

Niederösterreich Mitte 332 51 20 30

Waldviertel 288 55 16 29

Weinviertel 307 53 17 30

Kinder

ja 1.132 52 16 32

nein 409 52 24 23

Tätigkeit

berufstätig 823 56 17 27

in Ausbildung 64 64 16 20

in Pension 533 47 16 37

Sonstiges 134 39 38 23

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 50 17 33

angestellt 448 58 19 23

öffentlich bedienstet 113 55 13 32

Selbständig 110 63 12 25
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(..) Wie haben sich (..) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? - Ihr persönliches Leben 

eher positiv eher negativ

es hat sich 

nichts verändert

gesamt 1.554 52 19 29

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 59 16 25

Teilzeit 179 47 19 34

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 47 13 40

bis zu 30 Minuten 423 55 18 27

bis zu einer Stunde 183 56 19 25

mehr als eine Stunde 108 67 12 21

verfügbares Geld

meist genug 390 62 10 28

teils-teils 750 56 14 30

meist knapp 379 37 33 30

Vereinstätigkeit

ja 614 58 12 30

nein 914 49 22 29

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 68 7 26

eher zufrieden 672 49 15 36

eher nicht zufrieden 135 21 58 21

gar nicht zufrieden 65 8 85 8

Rückblick

eher negativ 316 35 28 38

neutral 653 47 8 44

eher positiv 462 86 4 10

Ausblick

eher negativ 287 44 18 38

neutral 522 49 15 36

eher positiv 509 71 11 18

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 65 8 27

eher viel Vertrauen 693 56 13 31

eher wenig Vertrauen 366 48 26 26

sehr wenig Vertrauen 152 33 41 26
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eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 24 55 21

Geschlecht

männlich 776 26 53 20

weiblich 775 22 56 22

Alter

bis 29 274 36 45 18

30 bis 44 380 24 58 18

45 bis 59 419 20 59 21

60 und älter 481 19 55 26

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 24 53 23

Lehre 444 21 58 21

BMS 298 23 56 22

Matura 363 29 54 17

Universität/FH 239 28 48 24

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 26 55 19

ländlich 824 23 54 23

Region

Industrieviertel 441 24 55 20

Mostviertel 185 18 57 25

Niederösterreich Mitte 332 25 55 20

Waldviertel 288 27 52 21

Weinviertel 307 23 56 21

Kinder

ja 1.132 23 54 23

nein 409 26 57 17

Tätigkeit

berufstätig 823 24 57 19

in Ausbildung 64 47 46 7

in Pension 533 19 53 28

Sonstiges 134 25 53 23

Und wenn Sie einmal rund zehn Jahre in die Zukunft denken, an das Jahr 2030: Wie werden sich aus Ihrer 

Sicht die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr 

persönliches Leben im Jahr 2030 entwickelt haben? - Die Welt 
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eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 24 55 21

Und wenn Sie einmal rund zehn Jahre in die Zukunft denken, an das Jahr 2030: Wie werden sich aus Ihrer 

Sicht die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr 

persönliches Leben im Jahr 2030 entwickelt haben? - Die Welt 

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 19 59 22

angestellt 448 26 57 17

öffentlich bedienstet 113 18 63 19

Selbständig 110 28 55 17

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 23 57 20

Teilzeit 179 27 59 14

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 25 51 24

bis zu 30 Minuten 423 24 58 18

bis zu einer Stunde 183 23 59 18

mehr als eine Stunde 108 23 57 20

verfügbares Geld

meist genug 390 28 51 21

teils-teils 750 25 53 22

meist knapp 379 18 63 19

Vereinstätigkeit

ja 614 27 51 22

nein 914 22 57 20

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 31 44 25

eher zufrieden 672 21 59 20

eher nicht zufrieden 135 11 75 14

gar nicht zufrieden 65 12 72 16

Rückblick

eher negativ 316 14 70 16

neutral 653 20 55 25

eher positiv 462 40 40 20

Ausblick

eher negativ 287 1 92 7

neutral 522 5 49 46

eher positiv 509 69 17 14
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eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 24 55 21

Und wenn Sie einmal rund zehn Jahre in die Zukunft denken, an das Jahr 2030: Wie werden sich aus Ihrer 

Sicht die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr 

persönliches Leben im Jahr 2030 entwickelt haben? - Die Welt 

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 31 42 27

eher viel Vertrauen 693 28 50 21

eher wenig Vertrauen 366 17 65 17

sehr wenig Vertrauen 152 14 75 11
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Europa 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 27 50 23

Geschlecht

männlich 776 30 48 22

weiblich 775 24 52 24

Alter

bis 29 274 42 38 20

30 bis 44 380 26 54 20

45 bis 59 419 24 57 19

60 und älter 481 21 49 30

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 27 48 25

Lehre 444 22 55 23

BMS 298 26 50 24

Matura 363 33 49 18

Universität/FH 239 34 43 23

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 29 51 20

ländlich 824 25 50 25

Region

Industrieviertel 441 28 52 21

Mostviertel 185 24 49 28

Niederösterreich Mitte 332 30 49 22

Waldviertel 288 27 47 26

Weinviertel 307 24 55 21

Kinder

ja 1.132 25 50 25

nein 409 32 51 17

Tätigkeit

berufstätig 823 28 52 20

in Ausbildung 64 50 37 13

in Pension 533 21 49 30

Sonstiges 134 26 53 20

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 22 54 24

angestellt 448 29 52 19

öffentlich bedienstet 113 24 57 19

Selbständig 110 33 51 16
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Europa 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 27 50 23

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 28 51 20

Teilzeit 179 27 55 18

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 30 45 26

bis zu 30 Minuten 423 28 52 19

bis zu einer Stunde 183 24 59 17

mehr als eine Stunde 108 28 49 23

verfügbares Geld

meist genug 390 31 44 25

teils-teils 750 29 49 22

meist knapp 379 19 61 20

Vereinstätigkeit

ja 614 33 45 22

nein 914 24 54 23

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 35 39 26

eher zufrieden 672 23 54 23

eher nicht zufrieden 135 15 76 9

gar nicht zufrieden 65 14 69 17

Rückblick

eher negativ 316 15 71 14

neutral 653 22 52 27

eher positiv 462 45 29 26

Ausblick

eher negativ 287 1 96 3

neutral 522 6 42 52

eher positiv 509 77 9 14

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 37 34 29

eher viel Vertrauen 693 31 46 23

eher wenig Vertrauen 366 21 61 18

sehr wenig Vertrauen 152 12 77 11
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Österreich 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 32 41 26

Geschlecht

männlich 776 36 38 26

weiblich 775 29 44 27

Alter

bis 29 274 41 38 21

30 bis 44 380 32 43 25

45 bis 59 419 30 48 23

60 und älter 481 29 36 35

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 28 42 30

Lehre 444 29 45 25

BMS 298 32 41 27

Matura 363 37 39 24

Universität/FH 239 40 34 26

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 34 42 24

ländlich 824 31 41 28

Region

Industrieviertel 441 32 41 27

Mostviertel 185 25 47 28

Niederösterreich Mitte 332 39 34 27

Waldviertel 288 32 42 26

Weinviertel 307 30 46 24

Kinder

ja 1.132 32 40 28

nein 409 34 45 21

Tätigkeit

berufstätig 823 33 44 23

in Ausbildung 64 51 32 17

in Pension 533 29 36 35

Sonstiges 134 29 49 22

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 28 53 19

angestellt 448 35 42 23

öffentlich bedienstet 113 28 46 26

Selbständig 110 36 41 23
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Österreich 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 32 41 26

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 34 43 23

Teilzeit 179 31 46 22

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 32 35 33

bis zu 30 Minuten 423 33 45 22

bis zu einer Stunde 183 31 47 22

mehr als eine Stunde 108 33 44 23

verfügbares Geld

meist genug 390 38 32 30

teils-teils 750 34 41 25

meist knapp 379 25 50 25

Vereinstätigkeit

ja 614 39 35 26

nein 914 29 45 26

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 42 28 30

eher zufrieden 672 28 45 26

eher nicht zufrieden 135 16 68 15

gar nicht zufrieden 65 14 71 15

Rückblick

eher negativ 316 15 69 16

neutral 653 28 36 36

eher positiv 462 55 21 24

Ausblick

eher negativ 287 1 94 6

neutral 522 10 23 67

eher positiv 509 90 2 8

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 47 21 32

eher viel Vertrauen 693 39 34 27

eher wenig Vertrauen 366 22 55 23

sehr wenig Vertrauen 152 11 77 12
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Niederösterreich 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 38 33 29

Geschlecht

männlich 776 41 31 28

weiblich 775 35 35 30

Alter

bis 29 274 45 30 25

30 bis 44 380 38 34 28

45 bis 59 419 36 39 25

60 und älter 481 35 29 36

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 32 34 34

Lehre 444 36 36 28

BMS 298 37 35 28

Matura 363 44 31 25

Universität/FH 239 45 24 30

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 39 33 28

ländlich 824 37 33 30

Region

Industrieviertel 441 36 33 31

Mostviertel 185 29 38 33

Niederösterreich Mitte 332 46 29 25

Waldviertel 288 42 32 27

Weinviertel 307 33 37 30

Kinder

ja 1.132 38 32 30

nein 409 38 36 26

Tätigkeit

berufstätig 823 38 35 27

in Ausbildung 64 50 29 21

in Pension 533 35 29 36

Sonstiges 134 37 39 24

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 32 43 26

angestellt 448 41 34 25

öffentlich bedienstet 113 35 34 31

Selbständig 110 37 34 28
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Niederösterreich 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 38 33 29

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 38 34 28

Teilzeit 179 37 40 23

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 38 30 32

bis zu 30 Minuten 423 38 36 26

bis zu einer Stunde 183 34 39 27

mehr als eine Stunde 108 44 32 24

verfügbares Geld

meist genug 390 43 26 31

teils-teils 750 40 31 29

meist knapp 379 31 43 26

Vereinstätigkeit

ja 614 44 30 27

nein 914 35 35 30

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 47 22 30

eher zufrieden 672 35 34 30

eher nicht zufrieden 135 18 63 19

gar nicht zufrieden 65 18 63 20

Rückblick

eher negativ 316 17 59 24

neutral 653 34 27 39

eher positiv 462 64 14 22

Ausblick

eher negativ 287 2 78 20

neutral 522 20 9 70

eher positiv 509 95 0 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 57 17 26

eher viel Vertrauen 693 45 24 30

eher wenig Vertrauen 366 25 47 29

sehr wenig Vertrauen 152 14 71 16
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihre Heimatregion 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 38 29 32

Geschlecht

männlich 776 42 28 30

weiblich 775 35 31 34

Alter

bis 29 274 50 26 24

30 bis 44 380 41 30 29

45 bis 59 419 33 35 32

60 und älter 481 35 25 40

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 33 30 37

Lehre 444 35 33 32

BMS 298 38 30 31

Matura 363 46 27 27

Universität/FH 239 45 21 33

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 40 30 30

ländlich 824 37 29 34

Region

Industrieviertel 441 37 29 34

Mostviertel 185 34 31 34

Niederösterreich Mitte 332 46 26 28

Waldviertel 288 38 30 32

Weinviertel 307 35 31 34

Kinder

ja 1.132 37 29 34

nein 409 42 30 28

Tätigkeit

berufstätig 823 39 30 31

in Ausbildung 64 56 24 20

in Pension 533 34 26 40

Sonstiges 134 36 39 24

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 31 38 31

angestellt 448 43 28 29

öffentlich bedienstet 113 36 28 36

Selbständig 110 38 31 31
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihre Heimatregion 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 38 29 32

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 40 29 31

Teilzeit 179 38 33 28

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 40 26 34

bis zu 30 Minuten 423 38 32 29

bis zu einer Stunde 183 35 33 33

mehr als eine Stunde 108 46 23 31

verfügbares Geld

meist genug 390 45 22 33

teils-teils 750 41 29 30

meist knapp 379 30 35 35

Vereinstätigkeit

ja 614 45 27 28

nein 914 35 31 35

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 48 19 33

eher zufrieden 672 35 30 34

eher nicht zufrieden 135 17 54 29

gar nicht zufrieden 65 21 64 16

Rückblick

eher negativ 316 18 52 29

neutral 653 36 22 42

eher positiv 462 63 13 25

Ausblick

eher negativ 287 2 64 34

neutral 522 24 5 71

eher positiv 509 93 0 6

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 57 16 27

eher viel Vertrauen 693 45 20 35

eher wenig Vertrauen 366 27 43 30

sehr wenig Vertrauen 152 15 59 25
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihre Heimatgemeinde 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 39 29 32

Geschlecht

männlich 776 43 28 29

weiblich 775 35 31 34

Alter

bis 29 274 48 27 25

30 bis 44 380 42 30 29

45 bis 59 419 33 34 33

60 und älter 481 37 26 37

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 32 32 36

Lehre 444 37 32 32

BMS 298 40 29 31

Matura 363 46 29 26

Universität/FH 239 45 22 33

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 41 30 28

ländlich 824 37 28 35

Region

Industrieviertel 441 38 29 32

Mostviertel 185 33 32 35

Niederösterreich Mitte 332 47 27 26

Waldviertel 288 39 29 33

Weinviertel 307 36 31 33

Kinder

ja 1.132 38 29 33

nein 409 41 31 28

Tätigkeit

berufstätig 823 40 29 30

in Ausbildung 64 57 27 16

in Pension 533 35 28 37

Sonstiges 134 33 36 30

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 35 33 32

angestellt 448 42 30 28

öffentlich bedienstet 113 37 27 37

Selbständig 110 47 28 25
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihre Heimatgemeinde 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 39 29 32

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 41 28 30

Teilzeit 179 38 33 29

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 46 19 34

bis zu 30 Minuten 423 39 33 29

bis zu einer Stunde 183 39 32 29

mehr als eine Stunde 108 45 23 32

verfügbares Geld

meist genug 390 46 23 32

teils-teils 750 41 30 29

meist knapp 379 31 34 35

Vereinstätigkeit

ja 614 47 27 27

nein 914 35 31 35

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 49 20 31

eher zufrieden 672 36 31 33

eher nicht zufrieden 135 18 53 30

gar nicht zufrieden 65 16 63 21

Rückblick

eher negativ 316 17 53 30

neutral 653 38 22 40

eher positiv 462 63 13 23

Ausblick

eher negativ 287 3 59 38

neutral 522 25 7 68

eher positiv 509 93 2 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 59 17 25

eher viel Vertrauen 693 44 22 34

eher wenig Vertrauen 366 28 41 31

sehr wenig Vertrauen 152 18 59 23
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihr persönliches Leben 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 49 20 31

Geschlecht

männlich 776 53 20 27

weiblich 775 45 21 34

Alter

bis 29 274 70 15 15

30 bis 44 380 57 19 25

45 bis 59 419 44 25 31

60 und älter 481 34 20 46

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 41 24 34

Lehre 444 46 21 33

BMS 298 46 23 32

Matura 363 61 15 24

Universität/FH 239 55 16 29

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 51 21 29

ländlich 824 47 19 33

Region

Industrieviertel 441 48 19 33

Mostviertel 185 45 24 31

Niederösterreich Mitte 332 52 19 29

Waldviertel 288 51 19 30

Weinviertel 307 46 22 32

Kinder

ja 1.132 46 20 35

nein 409 57 20 23

Tätigkeit

berufstätig 823 55 19 27

in Ausbildung 64 78 9 13

in Pension 533 33 22 44

Sonstiges 134 50 26 24

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 50 22 28

angestellt 448 56 20 25

öffentlich bedienstet 113 57 18 25

Selbständig 110 56 13 31
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(..) Wie werden sich aus Ihrer Sicht (..) im Jahr 2030 entwickelt haben? - Ihr persönliches Leben 

eher positiv eher negativ

es wird sich 

nichts verändern

gesamt 1.554 49 20 31

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 56 19 26

Teilzeit 179 51 20 29

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 46 13 41

bis zu 30 Minuten 423 54 22 25

bis zu einer Stunde 183 52 22 26

mehr als eine Stunde 108 65 9 26

verfügbares Geld

meist genug 390 55 13 32

teils-teils 750 51 19 30

meist knapp 379 38 29 33

Vereinstätigkeit

ja 614 53 18 29

nein 914 47 21 32

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 57 11 31

eher zufrieden 672 46 20 34

eher nicht zufrieden 135 34 43 23

gar nicht zufrieden 65 33 57 10

Rückblick

eher negativ 316 39 28 33

neutral 653 48 14 38

eher positiv 462 65 11 24

Ausblick

eher negativ 287 31 14 54

neutral 522 42 5 53

eher positiv 509 90 1 9

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 59 14 27

eher viel Vertrauen 693 51 15 35

eher wenig Vertrauen 366 46 27 27

sehr wenig Vertrauen 152 36 40 24
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Glauben Sie, dass Sie 2030 noch in Niederösterreich wohnen, oder glauben Sie, dass Sie woanders wohnen? 

2030 werde 

ich noch in NÖ 

wohnen

2030 werde ich 

woanders 

wohnen keine Angabe

gesamt 1.497 85 7 8

Geschlecht

männlich 749 85 7 8

weiblich 745 84 7 9

Alter

bis 29 274 74 19 7

30 bis 44 380 87 4 8

45 bis 59 419 89 4 7

60 und älter 424 86 3 11

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 192 85 8 7

Lehre 431 85 4 11

BMS 284 86 6 8

Matura 358 81 11 8

Universität/FH 232 87 7 6

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 706 82 9 9

ländlich 791 87 5 8

Region

Industrieviertel 433 81 9 10

Mostviertel 179 89 4 7

Niederösterreich Mitte 314 84 7 10

Waldviertel 270 90 4 6

Weinviertel 301 84 9 8

Kinder

ja 1.079 89 4 8

nein 405 75 15 10

Tätigkeit

berufstätig 822 87 6 7

in Ausbildung 64 58 37 5

in Pension 477 86 3 11

Sonstiges 134 84 7 9

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 87 2 11

angestellt 448 87 7 7

öffentlich bedienstet 113 88 4 8

Selbständig 109 89 8 3

37  von 210  



Glauben Sie, dass Sie 2030 noch in Niederösterreich wohnen, oder glauben Sie, dass Sie woanders wohnen? 

2030 werde 

ich noch in NÖ 

wohnen

2030 werde ich 

woanders 

wohnen keine Angabe

gesamt 1.497 85 7 8

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 88 6 7

Teilzeit 178 86 5 9

Arbeitsweg

Heimarbeit 69 92 5 3

bis zu 30 Minuten 423 88 4 7

bis zu einer Stunde 183 84 6 9

mehr als eine Stunde 108 85 8 7

verfügbares Geld

meist genug 380 91 5 5

teils-teils 731 85 7 8

meist knapp 353 80 8 12

Vereinstätigkeit

ja 594 88 6 6

nein 878 83 7 9

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 641 92 4 4

eher zufrieden 655 82 7 10

eher nicht zufrieden 133 75 12 14

gar nicht zufrieden 63 62 16 21

Rückblick

eher negativ 309 76 9 15

neutral 631 86 7 7

eher positiv 437 92 4 4

Ausblick

eher negativ 280 78 9 13

neutral 498 85 6 8

eher positiv 491 90 5 5
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 9 45 31 8 7

Geschlecht

männlich 776 11 49 28 6 6

weiblich 775 7 40 34 10 9

Alter

bis 29 274 11 48 29 6 6

30 bis 44 380 8 45 32 8 6

45 bis 59 419 7 44 31 11 6

60 und älter 481 10 43 31 6 10

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 7 40 34 9 10

Lehre 444 10 41 32 10 7

BMS 298 9 44 33 5 8

Matura 363 6 50 29 8 7

Universität/FH 239 11 53 24 5 6

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 9 44 31 9 8

ländlich 824 9 45 31 7 7

Region

Industrieviertel 441 8 45 33 7 7

Mostviertel 185 12 45 26 6 11

Niederösterreich Mitte 332 8 50 24 10 7

Waldviertel 288 12 42 36 7 3

Weinviertel 307 7 40 34 8 10

Kinder

ja 1.132 10 44 31 8 7

nein 409 7 45 31 9 8

Tätigkeit

berufstätig 823 10 48 29 8 6

in Ausbildung 64 6 50 31 7 6

in Pension 533 10 43 32 5 10

Sonstiges 134 3 33 40 16 8

In Zukunft werden verschiedene Herausforderungen auf uns alle zukommen. Ist Niederösterreich in den 

folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf die Zukunft 

vorbereitet? - Arbeitsmarkt 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 9 45 31 8 7

In Zukunft werden verschiedene Herausforderungen auf uns alle zukommen. Ist Niederösterreich in den 

folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf die Zukunft 

vorbereitet? - Arbeitsmarkt 

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 12 51 20 10 7

angestellt 448 9 49 29 10 4

öffentlich bedienstet 113 4 45 39 1 11

Selbständig 110 12 42 32 10 4

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 10 46 30 8 5

Teilzeit 179 8 52 25 9 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 8 45 29 11 7

bis zu 30 Minuten 423 11 49 28 8 4

bis zu einer Stunde 183 7 45 30 9 9

mehr als eine Stunde 108 8 46 33 7 5

verfügbares Geld

meist genug 390 12 53 24 6 5

teils-teils 750 8 47 31 6 8

meist knapp 379 8 34 36 14 8

Vereinstätigkeit

ja 614 11 48 28 6 7

nein 914 8 42 33 9 8

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 14 54 19 4 9

eher zufrieden 672 5 42 39 8 6

eher nicht zufrieden 135 6 25 48 17 4

gar nicht zufrieden 65 2 26 35 30 6

Rückblick

eher negativ 316 4 32 44 14 6

neutral 653 7 48 32 5 9

eher positiv 462 17 56 18 3 7

Ausblick

eher negativ 287 4 29 46 14 7

neutral 522 8 46 31 6 10

eher positiv 509 15 58 18 3 6
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 9 45 31 8 7

In Zukunft werden verschiedene Herausforderungen auf uns alle zukommen. Ist Niederösterreich in den 

folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf die Zukunft 

vorbereitet? - Arbeitsmarkt 

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 19 54 16 2 8

eher viel Vertrauen 693 8 54 27 4 7

eher wenig Vertrauen 366 4 34 46 10 5

sehr wenig Vertrauen 152 6 17 43 31 3
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 11 52 24 6 7

Geschlecht

männlich 776 13 59 20 4 4

weiblich 775 9 46 28 8 10

Alter

bis 29 274 13 56 19 8 5

30 bis 44 380 10 50 25 8 7

45 bis 59 419 9 53 24 6 7

60 und älter 481 13 49 26 4 8

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 11 45 27 5 11

Lehre 444 11 51 23 8 6

BMS 298 12 52 25 5 6

Matura 363 10 53 23 7 6

Universität/FH 239 12 61 20 2 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 11 50 24 7 7

ländlich 824 11 54 23 6 7

Region

Industrieviertel 441 11 50 27 5 7

Mostviertel 185 10 52 21 9 9

Niederösterreich Mitte 332 12 53 21 7 7

Waldviertel 288 12 53 26 6 4

Weinviertel 307 11 53 22 5 9

Kinder

ja 1.132 11 52 25 5 7

nein 409 11 51 22 9 7

Tätigkeit

berufstätig 823 12 54 22 7 6

in Ausbildung 64 7 64 18 9 2

in Pension 533 12 51 25 4 9

Sonstiges 134 7 40 32 9 12

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 11 49 20 10 10

angestellt 448 12 56 21 7 4

öffentlich bedienstet 113 7 56 27 2 8

Selbständig 110 16 46 28 6 4

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Wirtschaft 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 11 52 24 6 7

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Wirtschaft 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 12 54 21 7 6

Teilzeit 179 10 52 25 7 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 8 59 25 6 2

bis zu 30 Minuten 423 14 53 21 8 4

bis zu einer Stunde 183 10 49 24 5 12

mehr als eine Stunde 108 9 60 22 6 4

verfügbares Geld

meist genug 390 15 58 15 7 5

teils-teils 750 10 57 23 4 6

meist knapp 379 10 38 31 10 10

Vereinstätigkeit

ja 614 13 56 21 4 5

nein 914 10 49 25 7 8

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 17 60 14 3 7

eher zufrieden 672 7 51 29 6 7

eher nicht zufrieden 135 6 33 45 10 6

gar nicht zufrieden 65 6 32 29 25 8

Rückblick

eher negativ 316 5 40 38 9 8

neutral 653 8 60 21 3 8

eher positiv 462 22 58 14 3 4

Ausblick

eher negativ 287 5 38 40 8 9

neutral 522 10 57 20 4 9

eher positiv 509 19 61 13 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 30 58 8 1 4

eher viel Vertrauen 693 10 65 17 2 6

eher wenig Vertrauen 366 4 40 41 7 7

sehr wenig Vertrauen 152 5 20 38 31 6
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 13 49 24 5 9

Geschlecht

männlich 776 12 49 27 6 6

weiblich 775 13 50 21 5 11

Alter

bis 29 274 14 52 27 4 4

30 bis 44 380 12 48 27 6 7

45 bis 59 419 12 51 24 6 7

60 und älter 481 12 47 20 6 15

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 12 50 20 4 14

Lehre 444 12 49 25 6 8

BMS 298 14 50 22 6 9

Matura 363 14 49 25 7 6

Universität/FH 239 13 47 28 4 7

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 12 47 26 5 10

ländlich 824 13 51 22 6 8

Region

Industrieviertel 441 12 49 26 3 11

Mostviertel 185 11 51 24 7 7

Niederösterreich Mitte 332 13 50 20 7 11

Waldviertel 288 16 48 24 6 6

Weinviertel 307 12 49 26 6 8

Kinder

ja 1.132 13 48 23 5 10

nein 409 11 51 27 6 6

Tätigkeit

berufstätig 823 14 48 27 5 6

in Ausbildung 64 10 56 28 4 2

in Pension 533 11 49 18 5 16

Sonstiges 134 9 52 25 8 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 12 49 24 8 7

angestellt 448 14 49 27 5 5

öffentlich bedienstet 113 13 48 25 3 11

Selbständig 110 19 37 32 7 5

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Digitalisierung 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 13 49 24 5 9

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Digitalisierung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 14 47 27 6 6

Teilzeit 179 16 49 27 1 7

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 15 40 31 9 5

bis zu 30 Minuten 423 16 51 24 5 4

bis zu einer Stunde 183 10 44 29 5 12

mehr als eine Stunde 108 12 44 32 9 3

verfügbares Geld

meist genug 390 18 46 25 5 6

teils-teils 750 11 53 24 4 7

meist knapp 379 12 45 22 7 13

Vereinstätigkeit

ja 614 15 49 25 4 7

nein 914 11 49 23 6 10

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 18 49 20 4 9

eher zufrieden 672 8 52 26 5 8

eher nicht zufrieden 135 11 41 31 8 9

gar nicht zufrieden 65 5 48 24 14 8

Rückblick

eher negativ 316 7 45 32 8 7

neutral 653 12 49 23 4 12

eher positiv 462 19 54 18 3 6

Ausblick

eher negativ 287 9 40 28 9 13

neutral 522 12 54 19 4 11

eher positiv 509 18 50 25 2 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 25 48 16 2 9

eher viel Vertrauen 693 12 56 23 3 7

eher wenig Vertrauen 366 10 41 32 9 8

sehr wenig Vertrauen 152 6 39 31 15 10
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 7 40 36 12 6

Geschlecht

männlich 776 9 42 35 10 5

weiblich 775 6 37 37 14 7

Alter

bis 29 274 9 47 29 11 3

30 bis 44 380 9 36 36 12 7

45 bis 59 419 5 39 37 12 6

60 und älter 481 6 38 38 11 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 5 46 31 12 6

Lehre 444 7 38 38 10 7

BMS 298 11 36 34 12 6

Matura 363 8 37 36 14 5

Universität/FH 239 6 42 38 12 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 7 36 38 14 6

ländlich 824 8 43 34 10 6

Region

Industrieviertel 441 6 39 37 12 5

Mostviertel 185 8 34 35 15 8

Niederösterreich Mitte 332 6 38 40 9 6

Waldviertel 288 7 45 33 12 3

Weinviertel 307 9 40 31 11 8

Kinder

ja 1.132 8 38 36 11 6

nein 409 5 43 34 13 5

Tätigkeit

berufstätig 823 9 39 35 12 6

in Ausbildung 64 3 55 31 10 1

in Pension 533 7 39 38 9 7

Sonstiges 134 5 38 35 15 7

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 7 38 34 14 8

angestellt 448 10 40 35 11 5

öffentlich bedienstet 113 5 37 39 13 5

Selbständig 110 8 37 33 17 5

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Umwelt und Klima 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 7 40 36 12 6

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Umwelt und Klima 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 9 41 33 11 6

Teilzeit 179 6 31 40 19 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 8 44 26 16 6

bis zu 30 Minuten 423 8 38 38 11 5

bis zu einer Stunde 183 8 39 31 14 8

mehr als eine Stunde 108 12 38 30 15 4

verfügbares Geld

meist genug 390 8 42 33 11 6

teils-teils 750 8 41 37 10 5

meist knapp 379 5 37 36 15 7

Vereinstätigkeit

ja 614 9 42 36 11 3

nein 914 7 39 35 12 8

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 12 44 32 7 6

eher zufrieden 672 4 39 38 13 5

eher nicht zufrieden 135 4 30 41 18 7

gar nicht zufrieden 65 1 31 39 23 6

Rückblick

eher negativ 316 3 32 39 21 4

neutral 653 6 42 35 10 7

eher positiv 462 12 48 32 4 4

Ausblick

eher negativ 287 3 26 47 18 7

neutral 522 5 45 35 8 7

eher positiv 509 14 48 29 5 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 18 45 28 2 7

eher viel Vertrauen 693 7 46 37 6 4

eher wenig Vertrauen 366 3 32 40 20 6

sehr wenig Vertrauen 152 3 24 34 31 7
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 13 51 25 6 6

Geschlecht

männlich 776 15 53 23 4 3

weiblich 775 10 49 26 7 7

Alter

bis 29 274 17 55 21 4 3

30 bis 44 380 12 47 27 6 8

45 bis 59 419 9 52 27 8 5

60 und älter 481 15 51 23 5 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 16 52 20 6 7

Lehre 444 11 49 27 7 7

BMS 298 12 55 24 4 5

Matura 363 13 49 28 6 5

Universität/FH 239 16 55 22 6 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 14 46 26 7 7

ländlich 824 12 55 23 5 5

Region

Industrieviertel 441 10 52 26 5 7

Mostviertel 185 12 54 22 7 5

Niederösterreich Mitte 332 14 44 29 7 6

Waldviertel 288 15 56 21 5 3

Weinviertel 307 14 52 22 6 6

Kinder

ja 1.132 13 52 25 6 4

nein 409 12 50 23 6 9

Tätigkeit

berufstätig 823 12 50 27 6 5

in Ausbildung 64 19 56 22 3 0

in Pension 533 14 53 21 5 7

Sonstiges 134 9 52 24 7 9

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 13 50 23 8 6

angestellt 448 12 48 29 6 5

öffentlich bedienstet 113 14 53 24 3 6

Selbständig 110 9 49 33 8 2

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Bildung 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 13 51 25 6 6

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Bildung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 12 51 26 6 5

Teilzeit 179 10 45 34 7 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 1 52 31 10 5

bis zu 30 Minuten 423 12 51 27 7 3

bis zu einer Stunde 183 12 47 26 4 10

mehr als eine Stunde 108 15 46 29 6 4

verfügbares Geld

meist genug 390 14 55 21 7 4

teils-teils 750 11 54 26 4 5

meist knapp 379 15 44 25 9 6

Vereinstätigkeit

ja 614 16 55 24 4 2

nein 914 11 49 25 7 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 17 56 19 3 5

eher zufrieden 672 11 51 27 6 6

eher nicht zufrieden 135 7 41 34 13 5

gar nicht zufrieden 65 8 35 33 18 6

Rückblick

eher negativ 316 6 42 35 9 8

neutral 653 12 55 23 4 6

eher positiv 462 20 58 17 1 4

Ausblick

eher negativ 287 3 44 35 12 6

neutral 522 12 56 22 3 7

eher positiv 509 22 57 17 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 31 49 14 2 4

eher viel Vertrauen 693 11 61 22 2 4

eher wenig Vertrauen 366 7 44 36 7 5

sehr wenig Vertrauen 152 5 37 27 26 5
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 8 38 36 12 7

Geschlecht

männlich 776 9 39 36 10 6

weiblich 775 6 37 36 13 8

Alter

bis 29 274 9 43 31 9 8

30 bis 44 380 8 37 36 12 8

45 bis 59 419 5 36 41 13 5

60 und älter 481 10 37 34 12 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 9 39 35 10 7

Lehre 444 7 37 36 12 7

BMS 298 10 37 32 14 7

Matura 363 8 38 37 10 7

Universität/FH 239 6 38 40 10 6

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 8 34 38 14 7

ländlich 824 8 41 34 10 7

Region

Industrieviertel 441 6 37 36 14 7

Mostviertel 185 8 38 36 11 8

Niederösterreich Mitte 332 7 38 37 13 5

Waldviertel 288 9 42 35 9 4

Weinviertel 307 9 35 36 9 11

Kinder

ja 1.132 8 38 36 11 6

nein 409 7 37 35 13 9

Tätigkeit

berufstätig 823 7 36 38 12 6

in Ausbildung 64 9 41 34 7 9

in Pension 533 10 39 35 10 6

Sonstiges 134 5 41 28 15 11

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 8 34 38 13 8

angestellt 448 7 36 40 12 5

öffentlich bedienstet 113 7 37 35 11 10

Selbständig 110 7 38 34 16 6

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Alternde Bevölkerung 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 8 38 36 12 7

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Alternde Bevölkerung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 7 38 36 13 7

Teilzeit 179 7 31 46 11 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 2 44 37 8 8

bis zu 30 Minuten 423 7 37 38 14 4

bis zu einer Stunde 183 6 33 39 11 12

mehr als eine Stunde 108 7 35 41 13 4

verfügbares Geld

meist genug 390 8 41 35 8 7

teils-teils 750 7 40 37 11 6

meist knapp 379 9 32 36 16 7

Vereinstätigkeit

ja 614 9 40 35 10 6

nein 914 7 37 37 12 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 12 47 29 5 7

eher zufrieden 672 5 34 41 13 6

eher nicht zufrieden 135 5 23 44 22 6

gar nicht zufrieden 65 0 28 36 27 9

Rückblick

eher negativ 316 2 28 43 20 6

neutral 653 6 39 36 8 10

eher positiv 462 15 49 30 4 3

Ausblick

eher negativ 287 3 23 45 21 8

neutral 522 5 43 35 9 9

eher positiv 509 16 47 30 3 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 19 50 22 3 6

eher viel Vertrauen 693 7 45 37 7 5

eher wenig Vertrauen 366 4 27 45 18 6

sehr wenig Vertrauen 152 2 16 43 33 7
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 15 46 27 9 3

Geschlecht

männlich 776 17 50 24 6 3

weiblich 775 13 42 31 12 3

Alter

bis 29 274 18 49 23 9 2

30 bis 44 380 12 43 32 8 6

45 bis 59 419 12 47 28 12 2

60 und älter 481 17 46 26 8 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 17 49 22 9 3

Lehre 444 12 42 31 10 5

BMS 298 15 48 29 7 1

Matura 363 15 46 26 10 2

Universität/FH 239 16 48 26 8 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 15 48 26 9 3

ländlich 824 15 44 29 9 3

Region

Industrieviertel 441 14 49 26 8 4

Mostviertel 185 16 39 25 14 6

Niederösterreich Mitte 332 14 50 27 8 1

Waldviertel 288 15 44 28 12 1

Weinviertel 307 14 44 30 7 5

Kinder

ja 1.132 15 44 29 9 3

nein 409 14 51 23 9 3

Tätigkeit

berufstätig 823 14 45 28 10 3

in Ausbildung 64 18 54 20 8 0

in Pension 533 18 47 26 7 3

Sonstiges 134 8 43 34 10 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 14 43 25 11 7

angestellt 448 13 45 31 8 2

öffentlich bedienstet 113 12 50 25 10 4

Selbständig 110 17 43 21 17 2

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Gesundheitsversorgung 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 15 46 27 9 3

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Gesundheitsversorgung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 14 46 27 9 4

Teilzeit 179 12 42 31 14 2

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 8 50 29 10 4

bis zu 30 Minuten 423 13 45 29 11 2

bis zu einer Stunde 183 14 43 24 10 8

mehr als eine Stunde 108 14 46 31 9 0

verfügbares Geld

meist genug 390 20 46 23 9 3

teils-teils 750 13 51 27 6 3

meist knapp 379 13 38 31 15 3

Vereinstätigkeit

ja 614 17 47 26 8 3

nein 914 13 46 28 9 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 21 49 21 5 3

eher zufrieden 672 10 48 30 9 3

eher nicht zufrieden 135 10 33 36 19 1

gar nicht zufrieden 65 8 28 42 21 2

Rückblick

eher negativ 316 6 36 39 16 3

neutral 653 14 50 25 6 4

eher positiv 462 24 53 17 4 2

Ausblick

eher negativ 287 7 35 40 16 3

neutral 522 13 50 25 7 5

eher positiv 509 23 55 17 4 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 35 48 14 1 2

eher viel Vertrauen 693 13 54 26 5 2

eher wenig Vertrauen 366 8 41 36 13 2

sehr wenig Vertrauen 152 5 20 40 33 3

53  von 210  



sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 15 53 21 7 4

Geschlecht

männlich 776 17 54 20 6 3

weiblich 775 12 52 23 7 5

Alter

bis 29 274 19 60 17 3 1

30 bis 44 380 15 51 21 7 6

45 bis 59 419 10 51 25 9 5

60 und älter 481 16 53 21 7 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 14 49 24 9 4

Lehre 444 15 48 23 9 5

BMS 298 14 55 23 4 3

Matura 363 13 58 21 4 4

Universität/FH 239 18 62 12 6 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 14 51 21 10 4

ländlich 824 15 55 22 5 4

Region

Industrieviertel 441 11 53 23 8 4

Mostviertel 185 14 48 24 9 5

Niederösterreich Mitte 332 13 55 22 6 4

Waldviertel 288 20 58 16 4 2

Weinviertel 307 16 49 23 7 5

Kinder

ja 1.132 15 52 23 7 4

nein 409 15 57 18 7 4

Tätigkeit

berufstätig 823 15 52 23 7 4

in Ausbildung 64 19 62 11 7 1

in Pension 533 15 54 20 6 5

Sonstiges 134 10 51 25 9 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 9 57 22 8 4

angestellt 448 15 50 24 7 3

öffentlich bedienstet 113 12 54 22 6 5

Selbständig 110 22 47 21 6 4

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Sicherheit 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 15 53 21 7 4

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Sicherheit 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 15 51 22 7 4

Teilzeit 179 12 53 25 7 2

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 12 56 19 8 5

bis zu 30 Minuten 423 15 52 24 7 2

bis zu einer Stunde 183 13 50 23 8 6

mehr als eine Stunde 108 15 47 24 7 6

verfügbares Geld

meist genug 390 20 54 19 3 4

teils-teils 750 14 58 19 5 3

meist knapp 379 11 43 28 13 5

Vereinstätigkeit

ja 614 18 56 18 5 3

nein 914 13 51 24 7 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 22 57 15 2 3

eher zufrieden 672 10 54 25 7 4

eher nicht zufrieden 135 7 37 33 19 4

gar nicht zufrieden 65 2 40 28 25 5

Rückblick

eher negativ 316 6 44 34 12 3

neutral 653 13 59 18 4 5

eher positiv 462 25 57 14 2 2

Ausblick

eher negativ 287 8 39 38 9 6

neutral 522 11 62 16 5 6

eher positiv 509 26 61 10 1 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 32 50 12 2 4

eher viel Vertrauen 693 15 63 18 2 2

eher wenig Vertrauen 366 8 48 32 8 3

sehr wenig Vertrauen 152 4 29 33 30 3
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 6 27 43 20 4

Geschlecht

männlich 776 7 29 43 17 3

weiblich 775 5 25 42 23 5

Alter

bis 29 274 10 30 39 18 3

30 bis 44 380 5 28 46 18 4

45 bis 59 419 3 25 40 28 3

60 und älter 481 6 27 45 16 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 9 25 43 19 5

Lehre 444 5 22 45 23 5

BMS 298 7 29 40 21 3

Matura 363 5 32 39 20 4

Universität/FH 239 4 34 43 16 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 5 23 42 25 4

ländlich 824 6 30 43 16 4

Region

Industrieviertel 441 6 23 43 24 4

Mostviertel 185 7 26 41 21 5

Niederösterreich Mitte 332 4 25 45 21 5

Waldviertel 288 7 36 41 12 3

Weinviertel 307 6 26 43 21 4

Kinder

ja 1.132 6 27 43 20 4

nein 409 6 27 40 22 5

Tätigkeit

berufstätig 823 6 27 44 22 2

in Ausbildung 64 10 33 36 17 5

in Pension 533 6 28 44 16 6

Sonstiges 134 3 25 37 28 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 8 22 44 22 4

angestellt 448 4 27 45 22 2

öffentlich bedienstet 113 7 27 43 20 3

Selbständig 110 8 27 38 24 3

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Leistbares Wohnen 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 6 27 43 20 4

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Leistbares Wohnen 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 6 27 43 21 3

Teilzeit 179 5 25 47 23 0

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 5 36 38 19 2

bis zu 30 Minuten 423 7 28 42 23 1

bis zu einer Stunde 183 3 19 50 21 7

mehr als eine Stunde 108 6 26 47 20 2

verfügbares Geld

meist genug 390 8 34 38 13 6

teils-teils 750 4 28 46 18 3

meist knapp 379 7 19 40 30 3

Vereinstätigkeit

ja 614 8 30 44 16 3

nein 914 5 25 43 23 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 9 35 41 10 5

eher zufrieden 672 3 24 46 24 3

eher nicht zufrieden 135 3 20 41 35 1

gar nicht zufrieden 65 3 11 34 50 2

Rückblick

eher negativ 316 3 17 45 34 2

neutral 653 4 28 46 16 6

eher positiv 462 10 38 38 10 4

Ausblick

eher negativ 287 3 14 45 33 5

neutral 522 4 30 45 17 4

eher positiv 509 11 36 39 9 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 14 40 37 6 3

eher viel Vertrauen 693 6 32 44 14 4

eher wenig Vertrauen 366 2 19 50 27 2

sehr wenig Vertrauen 152 2 8 32 55 3
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 10 48 27 8 7

Geschlecht

männlich 776 12 50 27 7 5

weiblich 775 9 46 28 9 8

Alter

bis 29 274 13 51 25 6 5

30 bis 44 380 10 53 23 8 7

45 bis 59 419 9 46 27 11 7

60 und älter 481 10 45 32 6 7

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 12 44 28 9 8

Lehre 444 11 45 29 9 6

BMS 298 11 51 23 7 9

Matura 363 9 49 30 7 4

Universität/FH 239 9 57 23 6 6

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 10 46 26 10 7

ländlich 824 11 49 28 6 6

Region

Industrieviertel 441 8 49 27 9 7

Mostviertel 185 12 44 28 9 7

Niederösterreich Mitte 332 10 47 28 8 8

Waldviertel 288 13 50 29 5 3

Weinviertel 307 11 49 24 8 8

Kinder

ja 1.132 10 48 28 7 6

nein 409 11 47 25 10 7

Tätigkeit

berufstätig 823 12 49 25 9 6

in Ausbildung 64 7 57 20 10 6

in Pension 533 9 46 32 5 8

Sonstiges 134 9 43 32 9 8

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 11 50 23 12 4

angestellt 448 13 49 24 8 6

öffentlich bedienstet 113 9 55 20 6 10

Selbständig 110 12 39 32 11 6

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Gesellschaftliches Zusammenleben 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 10 48 27 8 7

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Gesellschaftliches Zusammenleben 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 11 51 23 9 6

Teilzeit 179 13 42 31 9 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 4 50 31 11 3

bis zu 30 Minuten 423 13 48 25 9 5

bis zu einer Stunde 183 13 48 23 9 7

mehr als eine Stunde 108 11 50 23 10 6

verfügbares Geld

meist genug 390 15 49 25 6 5

teils-teils 750 10 53 25 7 6

meist knapp 379 9 38 35 11 7

Vereinstätigkeit

ja 614 13 52 24 6 5

nein 914 9 45 29 9 8

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 16 54 20 4 6

eher zufrieden 672 7 48 29 9 7

eher nicht zufrieden 135 2 35 48 11 4

gar nicht zufrieden 65 5 21 39 28 8

Rückblick

eher negativ 316 5 36 41 13 5

neutral 653 9 49 26 5 10

eher positiv 462 17 62 16 2 3

Ausblick

eher negativ 287 4 33 40 14 10

neutral 522 8 54 25 5 8

eher positiv 509 19 59 16 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 24 53 16 1 6

eher viel Vertrauen 693 9 59 22 3 6

eher wenig Vertrauen 366 6 38 40 10 6

sehr wenig Vertrauen 152 5 15 41 34 4
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 6 28 37 19 11

Geschlecht

männlich 776 7 29 37 18 8

weiblich 775 5 27 36 19 13

Alter

bis 29 274 9 37 34 13 7

30 bis 44 380 6 31 31 18 14

45 bis 59 419 4 23 40 22 11

60 und älter 481 6 25 39 19 12

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 8 27 34 19 12

Lehre 444 6 23 34 23 13

BMS 298 6 31 37 16 9

Matura 363 4 32 38 18 7

Universität/FH 239 4 31 45 11 9

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 6 27 34 22 11

ländlich 824 6 29 39 16 11

Region

Industrieviertel 441 6 25 39 20 10

Mostviertel 185 8 31 34 15 12

Niederösterreich Mitte 332 5 31 34 18 12

Waldviertel 288 5 31 42 13 8

Weinviertel 307 6 24 32 25 13

Kinder

ja 1.132 6 27 37 19 11

nein 409 5 30 36 19 11

Tätigkeit

berufstätig 823 6 30 35 19 10

in Ausbildung 64 7 34 43 13 4

in Pension 533 5 24 42 18 11

Sonstiges 134 7 25 25 25 17

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 5 32 35 19 10

angestellt 448 6 31 33 20 11

öffentlich bedienstet 113 8 29 34 17 12

Selbständig 110 6 27 42 19 6

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Migration 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 6 28 37 19 11

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Migration 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 6 30 34 19 10

Teilzeit 179 5 29 38 16 12

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 2 20 42 22 14

bis zu 30 Minuten 423 7 32 37 16 7

bis zu einer Stunde 183 3 31 26 22 17

mehr als eine Stunde 108 6 29 33 24 8

verfügbares Geld

meist genug 390 8 32 39 13 8

teils-teils 750 4 29 39 17 10

meist knapp 379 7 23 31 26 13

Vereinstätigkeit

ja 614 6 32 39 16 7

nein 914 6 25 36 20 13

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 9 35 33 13 12

eher zufrieden 672 3 26 39 20 11

eher nicht zufrieden 135 5 13 46 32 4

gar nicht zufrieden 65 3 18 34 34 10

Rückblick

eher negativ 316 4 16 37 31 11

neutral 653 5 28 40 14 13

eher positiv 462 9 39 34 9 9

Ausblick

eher negativ 287 3 15 40 33 10

neutral 522 4 31 36 14 15

eher positiv 509 11 37 37 7 9

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 14 36 31 7 12

eher viel Vertrauen 693 4 34 40 13 10

eher wenig Vertrauen 366 3 20 44 23 9

sehr wenig Vertrauen 152 6 9 26 51 7
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 9 41 34 12 4

Geschlecht

männlich 776 10 42 33 12 3

weiblich 775 8 40 35 13 4

Alter

bis 29 274 12 48 28 9 2

30 bis 44 380 8 40 34 14 4

45 bis 59 419 6 40 36 15 3

60 und älter 481 9 39 37 11 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 11 41 32 13 4

Lehre 444 8 41 34 12 5

BMS 298 11 42 34 11 3

Matura 363 8 40 33 16 3

Universität/FH 239 5 44 38 11 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 8 39 34 15 3

ländlich 824 9 43 34 10 4

Region

Industrieviertel 441 8 41 33 13 4

Mostviertel 185 12 39 34 8 7

Niederösterreich Mitte 332 6 40 37 13 4

Waldviertel 288 11 42 35 10 2

Weinviertel 307 8 43 32 15 3

Kinder

ja 1.132 8 40 35 13 4

nein 409 10 43 31 12 3

Tätigkeit

berufstätig 823 9 41 35 12 3

in Ausbildung 64 11 56 19 12 3

in Pension 533 8 40 36 11 5

Sonstiges 134 8 40 31 18 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 13 39 34 9 5

angestellt 448 7 40 37 14 3

öffentlich bedienstet 113 4 47 34 11 3

Selbständig 110 11 39 37 12 2

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Verkehr 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 9 41 34 12 4

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Verkehr 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 9 41 34 13 3

Teilzeit 179 7 39 42 10 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 8 40 37 12 3

bis zu 30 Minuten 423 11 42 33 11 3

bis zu einer Stunde 183 5 39 40 11 5

mehr als eine Stunde 108 7 39 34 18 3

verfügbares Geld

meist genug 390 11 42 31 11 4

teils-teils 750 8 43 36 9 3

meist knapp 379 9 37 33 18 4

Vereinstätigkeit

ja 614 10 42 35 10 3

nein 914 8 40 34 14 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 12 44 31 9 4

eher zufrieden 672 7 40 37 12 4

eher nicht zufrieden 135 6 38 38 17 1

gar nicht zufrieden 65 3 29 30 36 3

Rückblick

eher negativ 316 4 32 42 20 2

neutral 653 8 42 34 10 6

eher positiv 462 15 50 28 5 3

Ausblick

eher negativ 287 4 32 42 17 4

neutral 522 8 42 35 11 5

eher positiv 509 14 51 26 6 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 19 47 25 5 4

eher viel Vertrauen 693 8 46 35 8 3

eher wenig Vertrauen 366 4 37 41 16 2

sehr wenig Vertrauen 152 6 24 30 37 3
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 12 45 24 7 12

Geschlecht

männlich 776 12 49 21 6 11

weiblich 775 11 41 27 9 12

Alter

bis 29 274 14 47 23 7 10

30 bis 44 380 13 42 25 10 10

45 bis 59 419 9 48 24 7 11

60 und älter 481 11 43 25 6 15

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 13 43 23 8 14

Lehre 444 11 45 22 8 13

BMS 298 11 50 22 6 10

Matura 363 13 42 29 7 9

Universität/FH 239 11 45 27 6 11

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 10 43 26 9 12

ländlich 824 13 47 23 6 11

Region

Industrieviertel 441 10 47 24 8 11

Mostviertel 185 11 48 19 10 13

Niederösterreich Mitte 332 10 43 26 7 15

Waldviertel 288 15 44 25 7 9

Weinviertel 307 13 44 25 5 12

Kinder

ja 1.132 13 45 24 8 10

nein 409 10 45 23 5 17

Tätigkeit

berufstätig 823 12 45 23 9 11

in Ausbildung 64 16 41 29 7 6

in Pension 533 11 45 24 5 15

Sonstiges 134 11 45 26 8 10

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 12 46 24 9 10

angestellt 448 10 47 25 9 9

öffentlich bedienstet 113 16 42 21 5 17

Selbständig 110 15 43 21 12 9

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Kinderbetreuung 
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sehr gut 

vorbereitet

eher gut 

vorbereitet

eher schlecht 

vorbereitet

sehr schlecht 

vorbereitet keine Angabe

gesamt 1.554 12 45 24 7 12

(..) Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf 

die Zukunft vorbereitet? - Kinderbetreuung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 12 46 22 8 11

Teilzeit 179 12 41 28 9 9

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 13 50 21 4 12

bis zu 30 Minuten 423 12 47 23 10 9

bis zu einer Stunde 183 11 42 27 7 12

mehr als eine Stunde 108 14 41 22 10 14

verfügbares Geld

meist genug 390 14 46 22 6 11

teils-teils 750 11 47 24 6 11

meist knapp 379 12 42 26 10 11

Vereinstätigkeit

ja 614 13 50 22 6 10

nein 914 11 42 26 8 13

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 17 47 20 4 12

eher zufrieden 672 8 47 25 8 12

eher nicht zufrieden 135 7 30 35 15 12

gar nicht zufrieden 65 8 38 32 18 5

Rückblick

eher negativ 316 7 36 35 12 10

neutral 653 10 46 23 6 16

eher positiv 462 19 54 17 3 8

Ausblick

eher negativ 287 7 36 33 12 12

neutral 522 9 48 23 5 14

eher positiv 509 20 51 18 3 8

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 24 49 12 3 12

eher viel Vertrauen 693 11 51 23 3 12

eher wenig Vertrauen 366 8 39 33 11 9

sehr wenig Vertrauen 152 7 29 31 24 9
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem derzeitigen Beruf? 

sehr zufrieden eher zufrieden

eher nicht 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden keine Angabe

gesamt 822 55 37 6 2 0

Geschlecht

männlich 459 56 37 5 2 0

weiblich 362 54 36 7 2 1

Alter

bis 29 182 56 36 5 2 1

30 bis 44 322 56 35 7 2 0

45 bis 59 285 52 40 6 1 0

60 und älter 33 69 20 4 6 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 56 51 36 9 2 2

Lehre 257 56 36 6 2 0

BMS 150 48 42 9 1 0

Matura 202 55 40 3 2 1

Universität/FH 157 63 30 5 2 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 388 53 35 8 3 1

ländlich 434 57 38 4 1 0

Region

Industrieviertel 227 52 39 6 3 1

Mostviertel 112 51 43 5 1 0

Niederösterreich Mitte 162 59 29 9 3 0

Waldviertel 136 58 36 6 1 0

Weinviertel 185 56 37 5 2 1

Kinder

ja 558 57 36 5 1 0

nein 260 51 37 8 4 0

Tätigkeit

berufstätig 822 55 37 6 2 0

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 50 39 7 3 1

angestellt 448 53 39 6 2 0

öffentlich bedienstet 113 52 40 7 0 1

Selbständig 110 76 20 2 2 0
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem derzeitigen Beruf? 

sehr zufrieden eher zufrieden

eher nicht 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden keine Angabe

gesamt 822 55 37 6 2 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 55 36 6 2 0

Teilzeit 179 54 39 6 1 0

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 67 28 3 2 0

bis zu 30 Minuten 423 51 41 5 2 0

bis zu einer Stunde 183 57 33 7 1 1

mehr als eine Stunde 108 57 30 10 2 0

verfügbares Geld

meist genug 236 68 28 3 0 0

teils-teils 410 54 41 5 0 0

meist knapp 155 41 37 13 8 2

Vereinstätigkeit

ja 343 62 33 4 1 0

nein 471 51 38 8 3 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 350 77 21 2 0 0

eher zufrieden 370 43 50 6 1 0

eher nicht zufrieden 74 27 46 20 8 0

gar nicht zufrieden 25 34 25 16 21 5

Rückblick

eher negativ 176 46 41 10 2 1

neutral 339 58 35 5 2 0

eher positiv 243 63 33 3 0 0

Ausblick

eher negativ 160 46 37 13 2 1

neutral 260 54 39 6 1 0

eher positiv 277 63 34 3 1 0

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 119 73 18 6 2 0

eher viel Vertrauen 351 52 42 5 1 0

eher wenig Vertrauen 204 53 38 7 2 0

sehr wenig Vertrauen 101 48 38 10 3 1
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #1

Gehalt, zu wenig 

Verdienst-

möglichkeiten

zu viel zu tun, 

zu viele 

(Über)Stunden

Arbeitsbedingen, 

Arbeitszeit; nicht 

altersgerecht, 

alles zu schnell

Corona und 

Maßnahmen

Betriebsklima; 

menschlich kalt, 

amerikanischer 

Stil

gesamt 367 16 13 9 6 5

Geschlecht

männlich 204 14 15 11 3 5

weiblich 162 18 12 7 9 6

Alter

bis 29 81 23 5 6 5 5

30 bis 44 142 16 18 10 7 5

45 bis 59 134 11 14 11 5 6

60 und älter 10 24 20 0 13 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 27 21 16 19 4 3

Lehre 114 14 12 6 8 5

BMS 78 16 21 14 2 10

Matura 91 17 7 10 6 5

Universität/FH 57 14 14 4 7 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 181 19 13 8 4 6

ländlich 186 12 14 10 8 5

Region

Industrieviertel 105 21 14 8 4 6

Mostviertel 57 13 14 9 3 3

Niederösterreich Mitte 66 10 12 10 8 10

Waldviertel 57 17 5 9 13 4

Weinviertel 82 13 19 9 4 4

Kinder

ja 235 13 14 10 7 6

nein 130 19 12 8 4 4

Tätigkeit

berufstätig 367 16 13 9 6 5

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #1

Gehalt, zu wenig 

Verdienst-

möglichkeiten

zu viel zu tun, 

zu viele 

(Über)Stunden

Arbeitsbedingen, 

Arbeitszeit; nicht 

altersgerecht, 

alles zu schnell

Corona und 

Maßnahmen

Betriebsklima; 

menschlich kalt, 

amerikanischer 

Stil

gesamt 367 16 13 9 6 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 64 18 14 14 7 8

angestellt 214 17 13 6 4 5

öffentlich bedienstet 52 6 12 19 3 6

Selbständig 27 14 17 3 18 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 285 15 16 10 6 5

Teilzeit 82 19 5 8 7 7

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 17 14 6 10 4

bis zu 30 Minuten 208 14 14 10 6 4

bis zu einer Stunde 77 19 12 7 5 8

mehr als eine Stunde 45 12 15 9 7 8

verfügbares Geld

meist genug 75 8 7 9 10 1

teils-teils 188 12 15 11 4 6

meist knapp 94 27 16 7 8 8

Vereinstätigkeit

ja 131 12 14 10 7 5

nein 229 17 14 9 5 6

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 84 13 10 8 4 2

eher zufrieden 212 15 13 11 4 6

eher nicht zufrieden 54 20 24 5 12 9

gar nicht zufrieden 16 19 6 9 21 0

Rückblick

eher negativ 94 21 15 7 9 3

neutral 137 15 15 11 5 7

eher positiv 93 10 11 9 1 4

Ausblick

eher negativ 84 19 19 8 13 9

neutral 119 14 16 9 5 4

eher positiv 103 11 10 9 2 6
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #1

Gehalt, zu wenig 

Verdienst-

möglichkeiten

zu viel zu tun, 

zu viele 

(Über)Stunden

Arbeitsbedingen, 

Arbeitszeit; nicht 

altersgerecht, 

alles zu schnell

Corona und 

Maßnahmen

Betriebsklima; 

menschlich kalt, 

amerikanischer 

Stil

gesamt 367 16 13 9 6 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 31 5 6 3 5 5

eher viel Vertrauen 168 14 15 13 5 3

eher wenig Vertrauen 93 19 16 6 3 8

sehr wenig Vertrauen 54 17 11 8 14 10
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #2

Führungskraft Personalmangel

langer 

Arbeitsweg, 

Verkehr

zu wenig zu tun, 

keine Heraus-

forderung Kollegen

gesamt 367 5 4 4 4 4

Geschlecht

männlich 204 4 3 3 3 1

weiblich 162 7 4 5 5 6

Alter

bis 29 81 4 0 5 5 1

30 bis 44 142 5 7 5 3 5

45 bis 59 134 6 3 4 5 4

60 und älter 10 7 0 0 0 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 27 8 0 0 4 11

Lehre 114 4 3 5 5 2

BMS 78 7 7 4 5 2

Matura 91 4 5 4 3 3

Universität/FH 57 3 3 4 2 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 181 5 4 2 4 6

ländlich 186 5 4 6 4 2

Region

Industrieviertel 105 3 3 3 5 7

Mostviertel 57 1 2 5 6 0

Niederösterreich Mitte 66 9 4 0 5 4

Waldviertel 57 8 1 10 2 5

Weinviertel 82 5 8 4 2 1

Kinder

ja 235 3 5 5 4 3

nein 130 8 2 3 4 4

Tätigkeit

berufstätig 367 5 4 4 4 4

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #2

Führungskraft Personalmangel

langer 

Arbeitsweg, 

Verkehr

zu wenig zu tun, 

keine Heraus-

forderung Kollegen

gesamt 367 5 4 4 4 4

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 64 5 4 7 2 5

angestellt 214 6 5 5 4 4

öffentlich bedienstet 52 4 2 0 5 2

Selbständig 27 0 0 0 6 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 285 6 3 3 3 4

Teilzeit 82 2 6 6 8 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 0 0 0 4 0

bis zu 30 Minuten 208 5 5 3 6 3

bis zu einer Stunde 77 7 3 10 1 6

mehr als eine Stunde 45 5 0 4 2 4

verfügbares Geld

meist genug 75 4 1 9 7 1

teils-teils 188 6 5 3 3 2

meist knapp 94 3 4 2 4 8

Vereinstätigkeit

ja 131 6 5 3 5 2

nein 229 5 3 5 4 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 84 5 4 6 4 3

eher zufrieden 212 5 4 5 2 2

eher nicht zufrieden 54 5 6 0 13 8

gar nicht zufrieden 16 6 0 0 0 14

Rückblick

eher negativ 94 8 4 3 10 3

neutral 137 3 4 4 0 5

eher positiv 93 5 4 6 4 2

Ausblick

eher negativ 84 8 4 6 6 1

neutral 119 4 4 6 2 5

eher positiv 103 4 4 3 6 3
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #2

Führungskraft Personalmangel

langer 

Arbeitsweg, 

Verkehr

zu wenig zu tun, 

keine Heraus-

forderung Kollegen

gesamt 367 5 4 4 4 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 31 0 5 3 12 0

eher viel Vertrauen 168 3 5 4 4 3

eher wenig Vertrauen 93 9 2 5 1 3

sehr wenig Vertrauen 54 7 4 3 6 9
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #3

Branche ist 

langweilig, keine 

Abwechslung zeitlich unflexibel

Aufstiegs-

chancen, 

Wechsel-

möglichkeiten, 

Karrierechancen

; Weiterbildung

Bürokratie, 

Kontrolle Kunden

gesamt 367 3 3 2 2 2

Geschlecht

männlich 204 2 4 1 3 1

weiblich 162 5 2 3 1 3

Alter

bis 29 81 4 3 2 2 0

30 bis 44 142 4 3 1 1 4

45 bis 59 134 2 2 1 4 1

60 und älter 10 0 11 10 0 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 27 5 0 0 0 3

Lehre 114 2 2 1 1 1

BMS 78 7 5 0 4 1

Matura 91 3 5 3 6 3

Universität/FH 57 3 3 7 2 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 181 5 3 1 3 2

ländlich 186 1 3 3 2 1

Region

Industrieviertel 105 3 3 1 5 4

Mostviertel 57 1 1 3 1 2

Niederösterreich Mitte 66 7 5 2 4 0

Waldviertel 57 1 3 2 0 2

Weinviertel 82 3 2 3 1 0

Kinder

ja 235 2 3 2 3 3

nein 130 5 3 1 2 0

Tätigkeit

berufstätig 367 3 3 2 2 2

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #3

Branche ist 

langweilig, keine 

Abwechslung zeitlich unflexibel

Aufstiegs-

chancen, 

Wechsel-

möglichkeiten, 

Karrierechancen

; Weiterbildung

Bürokratie, 

Kontrolle Kunden

gesamt 367 3 3 2 2 2

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 64 0 5 0 0 0

angestellt 214 5 2 2 2 3

öffentlich bedienstet 52 2 5 2 3 2

Selbständig 27 4 0 5 7 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 285 3 3 2 2 1

Teilzeit 82 4 2 1 4 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 4 4 0 7 0

bis zu 30 Minuten 208 2 2 2 2 2

bis zu einer Stunde 77 7 4 4 2 1

mehr als eine Stunde 45 2 4 0 3 2

verfügbares Geld

meist genug 75 4 1 2 3 1

teils-teils 188 3 5 2 2 1

meist knapp 94 3 1 1 3 4

Vereinstätigkeit

ja 131 5 4 1 2 2

nein 229 3 3 3 3 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 84 2 4 6 4 1

eher zufrieden 212 4 3 1 1 2

eher nicht zufrieden 54 4 5 0 3 0

gar nicht zufrieden 16 0 0 0 5 7

Rückblick

eher negativ 94 5 2 1 1 2

neutral 137 2 5 2 4 2

eher positiv 93 5 2 4 3 1

Ausblick

eher negativ 84 4 3 0 1 1

neutral 119 3 3 2 4 2

eher positiv 103 3 3 3 3 1
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #3

Branche ist 

langweilig, keine 

Abwechslung zeitlich unflexibel

Aufstiegs-

chancen, 

Wechsel-

möglichkeiten, 

Karrierechancen

; Weiterbildung

Bürokratie, 

Kontrolle Kunden

gesamt 367 3 3 2 2 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 31 2 0 0 3 7

eher viel Vertrauen 168 4 3 3 4 2

eher wenig Vertrauen 93 4 6 2 2 1

sehr wenig Vertrauen 54 2 1 0 0 1
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #4

Struktur fehlt

Um-

strukturierungen

Ansehen, 

Wertschätzung 

fehlen

keine fixen 

Zeiten, 

Wochenend-

dienste

Migration, zu 

viele Ausländer

gesamt 367 2 1 1 1 1

Geschlecht

männlich 204 2 1 0 1 0

weiblich 162 2 1 2 1 2

Alter

bis 29 81 3 0 1 0 1

30 bis 44 142 1 2 1 1 0

45 bis 59 134 3 1 1 2 2

60 und älter 10 0 0 10 0 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 27 0 0 0 4 4

Lehre 114 2 1 1 1 1

BMS 78 2 2 1 0 1

Matura 91 1 1 2 2 0

Universität/FH 57 6 2 2 0 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 181 3 2 1 1 0

ländlich 186 2 0 2 1 2

Region

Industrieviertel 105 3 2 2 0 0

Mostviertel 57 0 1 2 6 0

Niederösterreich Mitte 66 2 0 0 1 0

Waldviertel 57 1 0 0 0 0

Weinviertel 82 3 1 1 0 4

Kinder

ja 235 2 1 2 1 1

nein 130 3 1 1 1 2

Tätigkeit

berufstätig 367 2 1 1 1 1

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #4

Struktur fehlt

Um-

strukturierungen

Ansehen, 

Wertschätzung 

fehlen

keine fixen 

Zeiten, 

Wochenend-

dienste

Migration, zu 

viele Ausländer

gesamt 367 2 1 1 1 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 64 0 0 0 1 0

angestellt 214 3 2 2 2 2

öffentlich bedienstet 52 2 0 0 0 0

Selbständig 27 0 0 0 0 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 285 1 1 1 1 1

Teilzeit 82 6 1 1 0 2

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 3 0 6 0 0

bis zu 30 Minuten 208 2 2 1 1 1

bis zu einer Stunde 77 5 0 2 2 3

mehr als eine Stunde 45 0 2 0 0 0

verfügbares Geld

meist genug 75 0 0 0 1 1

teils-teils 188 4 2 2 2 1

meist knapp 94 0 1 1 0 1

Vereinstätigkeit

ja 131 2 0 1 1 2

nein 229 2 2 1 1 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 84 1 1 2 0 2

eher zufrieden 212 3 1 1 2 1

eher nicht zufrieden 54 0 2 0 0 0

gar nicht zufrieden 16 0 0 0 0 0

Rückblick

eher negativ 94 3 1 0 2 1

neutral 137 4 2 2 1 2

eher positiv 93 0 1 2 1 0

Ausblick

eher negativ 84 1 0 1 0 0

neutral 119 2 1 2 1 1

eher positiv 103 2 2 1 2 0
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #4

Struktur fehlt

Um-

strukturierungen

Ansehen, 

Wertschätzung 

fehlen

keine fixen 

Zeiten, 

Wochenend-

dienste

Migration, zu 

viele Ausländer

gesamt 367 2 1 1 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 31 5 0 0 0 0

eher viel Vertrauen 168 1 1 2 2 2

eher wenig Vertrauen 93 3 3 1 1 1

sehr wenig Vertrauen 54 2 2 0 0 0
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #5

Unsicherheit

viele 

Dienstreisen einiges, alles

nichts,

alles ok Sonstiges keine Angabe

gesamt 367 1 1 3 3 4 4

Geschlecht

männlich 204 1 1 2 3 5 5

weiblich 162 0 0 3 3 2 1

Alter

bis 29 81 0 0 5 6 5 4

30 bis 44 142 2 0 3 4 4 4

45 bis 59 134 0 1 1 1 2 4

60 und älter 10 0 8 0 0 18 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 27 0 4 0 0 4 3

Lehre 114 0 0 5 6 2 9

BMS 78 1 0 1 1 1 0

Matura 91 1 0 3 2 2 0

Universität/FH 57 2 2 2 2 17 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 181 1 1 4 3 5 5

ländlich 186 0 1 2 4 3 3

Region

Industrieviertel 105 1 0 4 4 3 4

Mostviertel 57 0 0 4 2 5 5

Niederösterreich Mitte 66 1 2 2 1 4 0

Waldviertel 57 0 3 1 3 3 2

Weinviertel 82 0 0 1 5 5 6

Kinder

ja 235 1 1 2 2 5 4

nein 130 1 1 5 5 2 4

Tätigkeit

berufstätig 367 1 1 3 3 4 4

in Ausbildung

in Pension

Sonstiges
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #5

Unsicherheit

viele 

Dienstreisen einiges, alles

nichts,

alles ok Sonstiges keine Angabe

gesamt 367 1 1 3 3 4 4

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 64 0 2 1 7 1 2

angestellt 214 1 0 3 2 4 4

öffentlich bedienstet 52 0 0 4 0 3 5

Selbständig 27 0 0 0 5 12 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 285 0 1 2 4 4 5

Teilzeit 82 1 0 4 1 5 0

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 0 0 0 3 16 5

bis zu 30 Minuten 208 0 0 2 4 3 2

bis zu einer Stunde 77 3 0 4 0 3 5

mehr als eine Stunde 45 0 4 3 4 7 5

verfügbares Geld

meist genug 75 1 0 2 5 2 2

teils-teils 188 0 1 1 3 5 5

meist knapp 94 1 2 6 1 5 2

Vereinstätigkeit

ja 131 0 1 2 4 5 4

nein 229 1 0 3 2 3 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 84 0 0 3 1 7 3

eher zufrieden 212 1 1 1 3 4 4

eher nicht zufrieden 54 0 0 8 7 0 2

gar nicht zufrieden 16 0 0 7 0 0 7

Rückblick

eher negativ 94 2 0 2 2 2 7

neutral 137 0 2 2 1 6 2

eher positiv 93 1 0 4 6 6 1

Ausblick

eher negativ 84 2 0 1 5 2 3

neutral 119 0 1 2 2 5 4

eher positiv 103 1 1 5 3 4 2
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Was stört Sie, was passt nicht so gut? #5

Unsicherheit

viele 

Dienstreisen einiges, alles

nichts,

alles ok Sonstiges keine Angabe

gesamt 367 1 1 3 3 4 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 31 0 3 0 0 3 3

eher viel Vertrauen 168 1 0 3 4 5 3

eher wenig Vertrauen 93 0 2 6 3 5 0

sehr wenig Vertrauen 54 1 0 0 0 2 9
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sehr einfach eher einfach eher schwierig sehr schwierig keine Angabe

gesamt 1.360 4 24 54 14 5

Geschlecht

männlich 673 4 28 54 11 3

weiblich 685 3 21 54 16 6

Alter

bis 29 92 9 39 37 13 2

30 bis 44 368 4 26 54 12 4

45 bis 59 419 2 23 53 17 6

60 und älter 481 5 22 56 12 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 181 4 17 55 19 5

Lehre 393 2 24 54 15 5

BMS 278 4 26 53 13 5

Matura 292 6 31 48 12 3

Universität/FH 216 5 24 56 8 8

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 628 2 20 56 14 7

ländlich 731 5 27 51 13 4

Region

Industrieviertel 384 3 23 56 13 5

Mostviertel 154 4 30 47 11 7

Niederösterreich Mitte 299 5 28 50 14 4

Waldviertel 249 5 22 56 14 4

Weinviertel 273 2 20 56 16 5

Kinder

ja 1.095 4 25 54 13 5

nein 254 4 20 54 17 6

Tätigkeit

berufstätig 710 4 27 52 13 4

in Ausbildung 6 0 67 15 18 0

in Pension 533 4 23 56 12 5

Sonstiges 111 2 16 53 21 8

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 103 5 24 51 17 3

angestellt 379 3 25 54 13 5

öffentlich bedienstet 100 0 30 61 5 5

Selbständig 108 6 32 41 18 2

Wird es für die Kinder und Jugendlichen von heute aus Ihrer Sicht in Zukunft einfach oder schwierig sein, einen Job in 

Niederösterreich zu finden? 
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sehr einfach eher einfach eher schwierig sehr schwierig keine Angabe

gesamt 1.360 4 24 54 14 5

Wird es für die Kinder und Jugendlichen von heute aus Ihrer Sicht in Zukunft einfach oder schwierig sein, einen Job in 

Niederösterreich zu finden? 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 543 4 27 52 13 4

Teilzeit 165 1 25 54 14 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 66 9 31 42 18 0

bis zu 30 Minuten 360 3 28 52 13 4

bis zu einer Stunde 155 2 23 59 12 4

mehr als eine Stunde 93 3 20 56 15 7

verfügbares Geld

meist genug 345 5 31 49 10 5

teils-teils 643 3 26 57 10 4

meist knapp 346 5 16 51 23 5

Vereinstätigkeit

ja 540 5 29 52 10 4

nein 801 3 22 55 16 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 615 6 33 48 8 5

eher zufrieden 567 2 19 60 14 5

eher nicht zufrieden 119 1 10 58 27 4

gar nicht zufrieden 54 5 14 38 41 3

Rückblick

eher negativ 279 3 15 57 22 3

neutral 569 3 25 57 9 6

eher positiv 401 5 33 49 8 5

Ausblick

eher negativ 255 2 14 60 19 4

neutral 463 4 25 53 11 8

eher positiv 429 6 36 48 7 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 248 7 36 46 6 5

eher viel Vertrauen 606 4 28 56 7 5

eher wenig Vertrauen 309 2 16 60 17 4

sehr wenig Vertrauen 132 2 11 36 47 4
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sehr attraktiv

eher schon 

attraktiv

eher nicht 

attraktiv

gar nicht 

attraktiv keine Angabe

gesamt 1.554 14 57 20 3 5

Geschlecht

männlich 776 17 60 17 2 3

weiblich 775 11 54 23 4 8

Alter

bis 29 274 13 57 22 2 6

30 bis 44 380 10 58 22 4 7

45 bis 59 419 13 56 21 5 5

60 und älter 481 18 58 18 2 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 14 52 21 6 7

Lehre 444 14 59 19 3 6

BMS 298 13 55 25 3 4

Matura 363 12 62 20 3 4

Universität/FH 239 15 58 20 2 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 15 55 21 3 6

ländlich 824 13 59 20 3 5

Region

Industrieviertel 441 13 58 19 3 7

Mostviertel 185 13 60 21 1 5

Niederösterreich Mitte 332 15 60 17 3 4

Waldviertel 288 13 54 26 5 3

Weinviertel 307 13 54 21 4 7

Kinder

ja 1.132 14 59 19 3 5

nein 409 12 53 23 5 7

Tätigkeit

berufstätig 823 13 59 20 3 5

in Ausbildung 64 11 56 27 2 4

in Pension 533 17 59 17 2 4

Sonstiges 134 7 45 28 9 11

Eine Voraussetzung für Jobs ist der so genannte Wirtschaftsstandort, also die Rahmenbedingungen für Betriebe und 

Unternehmen: Was glauben Sie, ist Niederösterreich da für Betriebe und Unternehmen derzeit sehr, eher, eher nicht oder gar nicht 

attraktiv? 
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sehr attraktiv

eher schon 

attraktiv

eher nicht 

attraktiv

gar nicht 

attraktiv keine Angabe

gesamt 1.554 14 57 20 3 5

Eine Voraussetzung für Jobs ist der so genannte Wirtschaftsstandort, also die Rahmenbedingungen für Betriebe und 

Unternehmen: Was glauben Sie, ist Niederösterreich da für Betriebe und Unternehmen derzeit sehr, eher, eher nicht oder gar nicht 

attraktiv? 

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 18 54 18 4 6

angestellt 448 11 60 21 3 6

öffentlich bedienstet 113 10 65 20 1 4

Selbständig 110 19 53 20 5 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 14 59 20 3 4

Teilzeit 179 10 60 21 1 8

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 14 59 17 7 3

bis zu 30 Minuten 423 14 58 21 2 5

bis zu einer Stunde 183 10 62 19 3 7

mehr als eine Stunde 108 12 61 19 3 5

verfügbares Geld

meist genug 390 17 62 16 2 3

teils-teils 750 13 59 20 2 5

meist knapp 379 11 52 24 6 6

Vereinstätigkeit

ja 614 16 61 17 2 3

nein 914 13 55 22 3 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 22 59 13 2 5

eher zufrieden 672 8 60 24 3 5

eher nicht zufrieden 135 5 44 35 7 9

gar nicht zufrieden 65 12 41 29 12 7

Rückblick

eher negativ 316 7 54 27 4 8

neutral 653 14 61 17 2 6

eher positiv 462 20 63 13 2 3

Ausblick

eher negativ 287 9 50 29 5 7

neutral 522 14 62 17 1 6

eher positiv 509 19 63 14 1 3
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sehr attraktiv

eher schon 

attraktiv

eher nicht 

attraktiv

gar nicht 

attraktiv keine Angabe

gesamt 1.554 14 57 20 3 5

Eine Voraussetzung für Jobs ist der so genannte Wirtschaftsstandort, also die Rahmenbedingungen für Betriebe und 

Unternehmen: Was glauben Sie, ist Niederösterreich da für Betriebe und Unternehmen derzeit sehr, eher, eher nicht oder gar nicht 

attraktiv? 

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 34 57 6 1 1

eher viel Vertrauen 693 13 66 16 1 4

eher wenig Vertrauen 366 5 54 32 4 5

sehr wenig Vertrauen 152 8 29 39 16 8
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Infrastruktur 

ausbauen

öff. Verkehrs-

anbindung, 

Zubringer zu 

Arbeitsplätzen

Ansiedlung, 

mehr Anreize für 

Firmen; 

Grundstücke, 

Revitalisierung

Verkehrs-

anbindung 

generell

Regionalisierung

, unabhängiger 

werden, weg von 

Wien

gesamt 216 5 5 4 3 3

Geschlecht

männlich 132 4 7 2 3 2

weiblich 84 7 4 6 2 5

Alter

bis 29 39 14 9 5 2 5

30 bis 44 37 7 4 0 6 0

45 bis 59 52 2 8 5 4 4

60 und älter 88 3 2 4 1 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 32 0 7 3 0 0

Lehre 62 9 4 5 2 4

BMS 40 2 3 3 6 0

Matura 46 8 8 5 2 8

Universität/FH 36 5 5 0 6 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 109 4 8 5 1 1

ländlich 107 6 3 2 5 5

Region

Industrieviertel 59 8 10 6 1 4

Mostviertel 23 2 0 5 0 0

Niederösterreich Mitte 54 3 5 2 1 2

Waldviertel 37 8 5 3 6 2

Weinviertel 43 4 3 3 5 6

Kinder

ja 167 5 3 3 3 4

nein 47 7 14 4 3 0

Tätigkeit

berufstätig 103 9 8 3 4 5

in Ausbildung 9 0 0 11 0 0

in Pension 93 1 2 4 1 1

Sonstiges 11 6 6 0 6 6

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #1
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Infrastruktur 

ausbauen

öff. Verkehrs-

anbindung, 

Zubringer zu 

Arbeitsplätzen

Ansiedlung, 

mehr Anreize für 

Firmen; 

Grundstücke, 

Revitalisierung

Verkehrs-

anbindung 

generell

Regionalisierung

, unabhängiger 

werden, weg von 

Wien

gesamt 216 5 5 4 3 3

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 22 10 9 9 5 0

angestellt 44 9 11 3 5 4

öffentlich bedienstet 12 0 7 0 0 0

Selbständig 21 12 4 0 3 16

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 87 9 8 3 5 4

Teilzeit 15 11 9 7 0 7

Arbeitsweg

Heimarbeit 10 24 0 0 0 33

bis zu 30 Minuten 55 5 9 4 5 2

bis zu einer Stunde 18 24 8 6 0 0

mehr als eine Stunde 12 5 16 0 11 5

verfügbares Geld

meist genug 62 5 4 2 0 1

teils-teils 102 4 7 5 5 3

meist knapp 44 10 5 3 2 5

Vereinstätigkeit

ja 99 6 6 1 4 4

nein 117 5 5 6 2 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 142 7 4 4 3 3

eher zufrieden 57 3 9 0 3 4

eher nicht zufrieden 6 0 0 0 0 0

gar nicht zufrieden 9 0 10 17 0 0

Rückblick

eher negativ 23 3 0 6 6 9

neutral 93 5 5 3 2 3

eher positiv 94 7 8 3 3 2

Ausblick

eher negativ 25 2 6 5 8 5

neutral 75 8 2 4 0 5

eher positiv 98 4 9 4 4 1
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Infrastruktur 

ausbauen

öff. Verkehrs-

anbindung, 

Zubringer zu 

Arbeitsplätzen

Ansiedlung, 

mehr Anreize für 

Firmen; 

Grundstücke, 

Revitalisierung

Verkehrs-

anbindung 

generell

Regionalisierung

, unabhängiger 

werden, weg von 

Wien

gesamt 216 5 5 4 3 3

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 90 5 4 1 3 4

eher viel Vertrauen 89 8 7 6 4 2

eher wenig Vertrauen 20 0 5 0 0 0

sehr wenig Vertrauen 13 0 0 11 0 10
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klare 

Umweltrichtlinien

, Klimaschutz, 

alternative 

Energie

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern Digitalisierung

Rahmen-

bedingungen für 

Arbeiter 

verbessern; 

Kinderbetreuung

, Wohnbau

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz; 

Raumordnung

gesamt 216 2 2 2 2 1

Geschlecht

männlich 132 2 3 2 3 1

weiblich 84 2 1 1 0 2

Alter

bis 29 39 2 3 4 5 4

30 bis 44 37 0 0 2 0 0

45 bis 59 52 3 2 2 3 3

60 und älter 88 1 3 0 0 0

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 32 0 0 0 4 0

Lehre 62 0 2 3 0 0

BMS 40 2 2 2 0 3

Matura 46 4 6 2 5 2

Universität/FH 36 6 3 0 0 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 109 2 3 3 3 2

ländlich 107 2 2 1 0 1

Region

Industrieviertel 59 1 0 3 4 3

Mostviertel 23 0 5 0 5 0

Niederösterreich Mitte 54 2 2 2 0 3

Waldviertel 37 2 5 0 0 0

Weinviertel 43 3 2 2 0 0

Kinder

ja 167 2 2 2 1 2

nein 47 2 4 0 4 1

Tätigkeit

berufstätig 103 1 2 2 2 3

in Ausbildung 9 0 12 0 12 0

in Pension 93 1 2 1 0 0

Sonstiges 11 10 0 0 0 0

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #2
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klare 

Umweltrichtlinien

, Klimaschutz, 

alternative 

Energie

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern Digitalisierung

Rahmen-

bedingungen für 

Arbeiter 

verbessern; 

Kinderbetreuung

, Wohnbau

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz; 

Raumordnung

gesamt 216 2 2 2 2 1

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #2

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 22 0 0 4 0 0

angestellt 44 0 3 3 0 2

öffentlich bedienstet 12 0 0 0 6 0

Selbständig 21 8 5 0 8 13

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 87 2 1 3 3 4

Teilzeit 15 0 6 0 0 0

Arbeitsweg

Heimarbeit 10 8 10 0 0 0

bis zu 30 Minuten 55 1 2 1 4 4

bis zu einer Stunde 18 0 0 10 0 0

mehr als eine Stunde 12 0 0 0 0 7

verfügbares Geld

meist genug 62 1 3 3 2 1

teils-teils 102 1 3 2 2 1

meist knapp 44 4 0 0 0 4

Vereinstätigkeit

ja 99 2 3 3 2 1

nein 117 2 2 1 2 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 142 1 3 2 2 1

eher zufrieden 57 1 2 0 2 3

eher nicht zufrieden 6 0 0 0 0 0

gar nicht zufrieden 9 23 0 0 0 10

Rückblick

eher negativ 23 3 0 0 0 0

neutral 93 2 1 1 2 2

eher positiv 94 1 4 3 2 2

Ausblick

eher negativ 25 0 0 0 0 0

neutral 75 4 3 2 0 1

eher positiv 98 1 3 2 3 2
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klare 

Umweltrichtlinien

, Klimaschutz, 

alternative 

Energie

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern Digitalisierung

Rahmen-

bedingungen für 

Arbeiter 

verbessern; 

Kinderbetreuung

, Wohnbau

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz; 

Raumordnung

gesamt 216 2 2 2 2 1

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und 

Unternehmen zu bleiben? #2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 90 2 4 2 2 2

eher viel Vertrauen 89 1 1 2 2 2

eher wenig Vertrauen 20 6 0 0 0 0

sehr wenig Vertrauen 13 0 0 0 0 0

93  von 210  



mehr 

Förderungen

Steuern, 

Lohnneben-

kosten 

senken

KMUs 

fördern, 

gegen 

Großmärkte/

Amazon

nein, passt 

alles Sonstiges

keine 

Angabe

gesamt 216 1 1 1 10 5 6

Geschlecht

männlich 132 2 0 0 11 6 6

weiblich 84 1 2 3 8 4 7

Alter

bis 29 39 0 0 2 16 8 4

30 bis 44 37 2 0 0 6 0 6

45 bis 59 52 0 1 0 11 4 6

60 und älter 88 3 1 2 8 7 8

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 32 0 0 3 15 2 7

Lehre 62 0 0 0 12 8 7

BMS 40 2 3 0 6 6 5

Matura 46 2 0 2 7 2 5

Universität/FH 36 6 3 0 6 6 6

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 109 2 1 1 9 4 6

ländlich 107 1 1 1 12 7 6

Region

Industrieviertel 59 1 2 2 5 3 12

Mostviertel 23 0 0 0 13 0 0

Niederösterreich Mitte 54 2 2 0 5 6 8

Waldviertel 37 0 0 0 23 11 6

Weinviertel 43 4 0 2 8 5 0

Kinder

ja 167 2 1 1 8 5 7

nein 47 0 2 0 18 8 4

Tätigkeit

berufstätig 103 1 1 0 12 4 4

in Ausbildung 9 0 0 0 17 12 16

in Pension 93 3 1 2 7 5 8

Sonstiges 11 0 0 6 7 10 9

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe 

und Unternehmen zu bleiben? #3
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mehr 

Förderungen

Steuern, 

Lohnneben-

kosten 

senken

KMUs 

fördern, 

gegen 

Großmärkte/

Amazon

nein, passt 

alles Sonstiges

keine 

Angabe

gesamt 216 1 1 1 10 5 6

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe 

und Unternehmen zu bleiben? #3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 22 3 0 0 19 5 7

angestellt 44 0 0 0 9 5 2

öffentlich bedienstet 12 0 7 0 17 0 12

Selbständig 21 0 0 0 11 4 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 87 1 1 0 12 5 3

Teilzeit 15 0 0 0 15 0 11

Arbeitsweg

Heimarbeit 10 0 0 0 10 8 0

bis zu 30 Minuten 55 0 1 0 16 6 7

bis zu einer Stunde 18 4 0 0 6 0 0

mehr als eine Stunde 12 0 0 0 12 0 0

verfügbares Geld

meist genug 62 1 1 2 12 6 6

teils-teils 102 1 1 0 10 5 7

meist knapp 44 2 0 2 9 7 6

Vereinstätigkeit

ja 99 2 1 0 8 3 5

nein 117 1 1 2 11 7 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 142 2 0 2 12 5 3

eher zufrieden 57 1 3 0 7 5 16

eher nicht zufrieden 6 0 0 0 14 15 12

gar nicht zufrieden 9 0 0 0 0 13 0

Rückblick

eher negativ 23 3 4 0 0 9 10

neutral 93 2 1 2 11 6 9

eher positiv 94 0 0 1 12 4 3

Ausblick

eher negativ 25 3 0 6 15 9 4

neutral 75 1 1 0 7 10 6

eher positiv 98 2 1 0 9 2 7
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mehr 

Förderungen

Steuern, 

Lohnneben-

kosten 

senken

KMUs 

fördern, 

gegen 

Großmärkte/

Amazon

nein, passt 

alles Sonstiges

keine 

Angabe

gesamt 216 1 1 1 10 5 6

Gibt es etwas, dass Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe 

und Unternehmen zu bleiben? #3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 90 3 1 0 10 4 3

eher viel Vertrauen 89 1 1 1 13 4 7

eher wenig Vertrauen 20 0 0 7 4 23 8

sehr wenig Vertrauen 13 0 0 0 8 0 6
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #1

öffentlichen 

Verkehr 

ausbauen, Bahn 

fördern

Verkehr; 

Verkehrs-

anbindung 

generell 

verbessern

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern

Digitalisierung, 

Internetausbau

Regionalisierung

, Ansiedlung in 

Randgebieten, 

weniger 

Globalisierung, 

weg von Wien

gesamt 1.338 12 11 4 4 4

Geschlecht

männlich 644 13 12 5 4 4

weiblich 691 10 10 4 4 5

Alter

bis 29 235 13 8 3 4 2

30 bis 44 343 13 13 5 6 5

45 bis 59 367 12 11 4 3 4

60 und älter 393 9 12 7 4 7

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 11 8 2 4 4

Lehre 382 10 9 4 3 5

BMS 258 12 12 3 5 2

Matura 317 10 13 7 5 3

Universität/FH 203 18 16 7 5 8

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 12 7 5 4 3

ländlich 717 11 14 4 4 5

Region

Industrieviertel 382 10 7 5 4 2

Mostviertel 162 6 6 1 4 5

Niederösterreich Mitte 278 12 7 7 4 6

Waldviertel 251 12 20 3 4 8

Weinviertel 264 16 15 4 5 3

Kinder

ja 965 11 12 5 4 5

nein 362 13 10 3 4 2

Tätigkeit

berufstätig 720 13 12 4 5 3

in Ausbildung 55 19 4 4 6 3

in Pension 440 8 11 5 3 6

Sonstiges 123 11 10 5 1 4

97  von 210  



Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #1

öffentlichen 

Verkehr 

ausbauen, Bahn 

fördern

Verkehr; 

Verkehrs-

anbindung 

generell 

verbessern

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern

Digitalisierung, 

Internetausbau

Regionalisierung

, Ansiedlung in 

Randgebieten, 

weniger 

Globalisierung, 

weg von Wien

gesamt 1.338 12 11 4 4 4

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 8 7 1 5 2

angestellt 404 16 13 5 5 3

öffentlich bedienstet 101 12 13 3 4 4

Selbständig 89 11 11 9 5 5

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 14 13 4 5 3

Teilzeit 164 9 8 5 4 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 7 17 6 5 2

bis zu 30 Minuten 368 9 11 3 5 4

bis zu einer Stunde 165 21 13 6 5 3

mehr als eine Stunde 96 16 14 4 4 5

verfügbares Geld

meist genug 328 13 10 5 3 5

teils-teils 648 13 12 4 5 5

meist knapp 335 8 10 5 4 4

Vereinstätigkeit

ja 515 13 14 5 4 5

nein 797 11 9 4 4 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 12 11 5 5 6

eher zufrieden 615 12 11 4 4 4

eher nicht zufrieden 129 7 11 7 2 2

gar nicht zufrieden 56 10 8 5 2 1

Rückblick

eher negativ 293 8 10 4 5 4

neutral 560 14 11 6 3 4

eher positiv 368 13 13 4 5 5
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #1

öffentlichen 

Verkehr 

ausbauen, Bahn 

fördern

Verkehr; 

Verkehrs-

anbindung 

generell 

verbessern

Bildung, 

Ausbildung, 

Jugend fördern

Digitalisierung, 

Internetausbau

Regionalisierung

, Ansiedlung in 

Randgebieten, 

weniger 

Globalisierung, 

weg von Wien

gesamt 1.338 12 11 4 4 4

Ausblick

eher negativ 262 10 12 5 4 4

neutral 447 12 11 5 5 4

eher positiv 411 14 12 4 3 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 13 12 5 7 4

eher viel Vertrauen 604 12 13 5 3 6

eher wenig Vertrauen 346 13 9 5 5 3

sehr wenig Vertrauen 139 9 9 3 4 4
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #2

mehr 

Arbeitsplätze höhere Löhne

Infrastruktur 

ausbauen

Wohnkosten, 

Lebenskosten 

senken

Ansiedlungen 

fördern, Anreize, 

Übergaben 

erleichtern

gesamt 1.338 4 4 3 3 3

Geschlecht

männlich 644 4 3 4 3 3

weiblich 691 5 4 2 3 4

Alter

bis 29 235 5 1 2 4 3

30 bis 44 343 4 5 5 4 2

45 bis 59 367 5 4 3 2 3

60 und älter 393 3 4 3 3 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 3 2 1 2 4

Lehre 382 6 5 3 3 3

BMS 258 4 5 3 1 1

Matura 317 5 2 6 4 3

Universität/FH 203 2 4 5 4 4

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 4 4 4 3 3

ländlich 717 4 3 3 3 3

Region

Industrieviertel 382 3 4 4 4 1

Mostviertel 162 3 2 2 2 2

Niederösterreich Mitte 278 6 5 4 3 5

Waldviertel 251 6 3 3 3 3

Weinviertel 264 4 4 3 3 5

Kinder

ja 965 5 3 4 3 3

nein 362 4 5 3 4 4

Tätigkeit

berufstätig 720 4 5 4 3 2

in Ausbildung 55 8 0 1 5 7

in Pension 440 3 3 2 3 5

Sonstiges 123 4 2 5 3 2
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #2

mehr 

Arbeitsplätze höhere Löhne

Infrastruktur 

ausbauen

Wohnkosten, 

Lebenskosten 

senken

Ansiedlungen 

fördern, Anreize, 

Übergaben 

erleichtern

gesamt 1.338 4 4 3 3 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 6 4 4 4 1

angestellt 404 5 5 4 2 3

öffentlich bedienstet 101 3 4 1 4 3

Selbständig 89 2 5 5 4 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 4 5 4 3 3

Teilzeit 164 5 3 2 4 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 1 4 4 3 0

bis zu 30 Minuten 368 5 4 3 3 1

bis zu einer Stunde 165 4 6 6 5 3

mehr als eine Stunde 96 5 7 5 1 5

verfügbares Geld

meist genug 328 3 3 3 4 3

teils-teils 648 5 3 5 3 3

meist knapp 335 5 5 1 3 3

Vereinstätigkeit

ja 515 4 3 5 3 3

nein 797 5 4 2 3 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 5 3 4 3 4

eher zufrieden 615 4 3 3 3 3

eher nicht zufrieden 129 6 8 1 2 2

gar nicht zufrieden 56 5 9 1 4 3

Rückblick

eher negativ 293 4 4 3 3 2

neutral 560 3 3 4 2 3

eher positiv 368 6 3 4 4 4
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #2

mehr 

Arbeitsplätze höhere Löhne

Infrastruktur 

ausbauen

Wohnkosten, 

Lebenskosten 

senken

Ansiedlungen 

fördern, Anreize, 

Übergaben 

erleichtern

gesamt 1.338 4 4 3 3 3

Ausblick

eher negativ 262 2 5 2 4 2

neutral 447 4 2 4 4 3

eher positiv 411 5 4 5 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 5 3 3 4 4

eher viel Vertrauen 604 4 3 4 3 4

eher wenig Vertrauen 346 5 3 3 3 1

sehr wenig Vertrauen 139 5 10 2 3 3
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #3

Steuersenkunge

n

weniger Politik, 

mehr Fachleute; 

Politikwechsel

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz

mehr 

Förderungen, 

Investitionen

Klimaschutz, 

Umweltschutz, 

erneuerbare 

Energie

gesamt 1.338 3 3 3 3 3

Geschlecht

männlich 644 3 3 3 4 4

weiblich 691 3 2 2 2 1

Alter

bis 29 235 1 1 2 2 3

30 bis 44 343 3 2 3 4 2

45 bis 59 367 5 2 3 3 3

60 und älter 393 3 4 2 2 2

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 2 0 2 2 4

Lehre 382 3 4 2 3 1

BMS 258 3 2 3 2 1

Matura 317 3 2 4 2 3

Universität/FH 203 3 3 3 5 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 4 3 2 3 2

ländlich 717 2 2 3 2 3

Region

Industrieviertel 382 3 3 4 4 3

Mostviertel 162 1 3 1 1 3

Niederösterreich Mitte 278 3 4 2 2 3

Waldviertel 251 3 1 2 4 2

Weinviertel 264 4 1 3 1 2

Kinder

ja 965 3 3 3 3 3

nein 362 3 1 3 3 3

Tätigkeit

berufstätig 720 2 2 3 3 3

in Ausbildung 55 3 0 1 4 6

in Pension 440 3 4 2 1 3

Sonstiges 123 7 1 4 2 0
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #3

Steuersenkunge

n

weniger Politik, 

mehr Fachleute; 

Politikwechsel

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz

mehr 

Förderungen, 

Investitionen

Klimaschutz, 

Umweltschutz, 

erneuerbare 

Energie

gesamt 1.338 3 3 3 3 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 1 4 2 3 1

angestellt 404 2 1 3 3 4

öffentlich bedienstet 101 3 1 4 1 3

Selbständig 89 5 9 4 6 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 3 2 3 4 2

Teilzeit 164 1 2 4 1 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 6 7 2 2 0

bis zu 30 Minuten 368 2 2 3 3 3

bis zu einer Stunde 165 2 2 2 4 0

mehr als eine Stunde 96 1 1 3 6 9

verfügbares Geld

meist genug 328 2 3 3 4 4

teils-teils 648 3 1 2 2 2

meist knapp 335 5 4 3 3 2

Vereinstätigkeit

ja 515 2 2 3 3 4

nein 797 3 3 2 2 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 2 3 2 1 3

eher zufrieden 615 2 2 3 3 3

eher nicht zufrieden 129 7 3 6 6 2

gar nicht zufrieden 56 10 8 0 0 0

Rückblick

eher negativ 293 6 3 4 2 2

neutral 560 2 2 2 3 2

eher positiv 368 2 3 2 3 4
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #3

Steuersenkunge

n

weniger Politik, 

mehr Fachleute; 

Politikwechsel

weniger 

Bürokratie, 

Transparenz

mehr 

Förderungen, 

Investitionen

Klimaschutz, 

Umweltschutz, 

erneuerbare 

Energie

gesamt 1.338 3 3 3 3 3

Ausblick

eher negativ 262 7 3 4 4 2

neutral 447 1 2 3 2 2

eher positiv 411 3 2 1 3 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 2 1 0 3 4

eher viel Vertrauen 604 3 2 2 3 3

eher wenig Vertrauen 346 3 4 3 3 2

sehr wenig Vertrauen 139 6 7 5 2 2
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #4

mehr 

Kinderbetreuung

Arbeits-

bedingungen 

verbessern, 

Home Office, 

Anreize zu 

bleiben, Teilzeit

Systemwechsel, 

mehr 

Miteinander, 

gesellschaftliche 

Änderungen KMUs fördern

mehr Lehrplätze, 

Lehre fördern

gesamt 1.338 2 2 2 1 1

Geschlecht

männlich 644 2 2 1 1 1

weiblich 691 3 2 2 1 1

Alter

bis 29 235 2 1 0 1 1

30 bis 44 343 2 3 1 1 2

45 bis 59 367 2 1 1 2 2

60 und älter 393 3 2 3 2 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 1 0 1 1 1

Lehre 382 2 2 1 1 1

BMS 258 1 1 3 1 1

Matura 317 4 1 2 2 2

Universität/FH 203 3 4 1 1 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 2 2 2 1 2

ländlich 717 3 2 1 2 1

Region

Industrieviertel 382 3 0 3 1 2

Mostviertel 162 2 2 2 2 1

Niederösterreich Mitte 278 2 2 1 1 2

Waldviertel 251 3 2 1 2 1

Weinviertel 264 2 3 0 1 1

Kinder

ja 965 3 2 2 2 2

nein 362 2 2 1 1 1

Tätigkeit

berufstätig 720 2 2 1 1 2

in Ausbildung 55 1 3 0 0 0

in Pension 440 4 1 3 2 1

Sonstiges 123 1 1 2 3 0
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #4

mehr 

Kinderbetreuung

Arbeits-

bedingungen 

verbessern, 

Home Office, 

Anreize zu 

bleiben, Teilzeit

Systemwechsel, 

mehr 

Miteinander, 

gesellschaftliche 

Änderungen KMUs fördern

mehr Lehrplätze, 

Lehre fördern

gesamt 1.338 2 2 2 1 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 3 2 1 1 0

angestellt 404 2 3 1 1 3

öffentlich bedienstet 101 1 2 1 0 2

Selbständig 89 1 4 1 1 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 2 3 1 0 2

Teilzeit 164 4 2 2 3 2

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 0 5 1 0 0

bis zu 30 Minuten 368 2 2 2 1 2

bis zu einer Stunde 165 2 3 0 1 1

mehr als eine Stunde 96 2 2 0 0 3

verfügbares Geld

meist genug 328 3 1 2 1 1

teils-teils 648 3 2 1 2 2

meist knapp 335 2 3 2 1 1

Vereinstätigkeit

ja 515 3 1 1 1 2

nein 797 2 2 2 2 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 3 2 2 1 2

eher zufrieden 615 2 2 2 1 1

eher nicht zufrieden 129 2 4 1 3 1

gar nicht zufrieden 56 1 0 3 1 2

Rückblick

eher negativ 293 2 2 3 1 1

neutral 560 2 2 1 2 1

eher positiv 368 4 1 1 1 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #4

mehr 

Kinderbetreuung

Arbeits-

bedingungen 

verbessern, 

Home Office, 

Anreize zu 

bleiben, Teilzeit

Systemwechsel, 

mehr 

Miteinander, 

gesellschaftliche 

Änderungen KMUs fördern

mehr Lehrplätze, 

Lehre fördern

gesamt 1.338 2 2 2 1 1

Ausblick

eher negativ 262 3 3 1 1 1

neutral 447 2 2 3 2 1

eher positiv 411 3 1 1 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 1 1 0 0 3

eher viel Vertrauen 604 4 2 1 1 1

eher wenig Vertrauen 346 2 2 2 3 1

sehr wenig Vertrauen 139 1 1 5 1 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #5

Betriebsgebiete 

schaffen, 

Einkaufsstraßen 

etc., leistbaren 

Baugrund

Lohnkosten 

senken mehr Fachkräfte

Verbauung 

reduzieren

Arbeit für 

Einheimische, 

für einheimische 

Betriebe

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Geschlecht

männlich 644 2 2 2 1 1

weiblich 691 1 1 1 1 1

Alter

bis 29 235 2 0 1 0 0

30 bis 44 343 1 2 1 0 2

45 bis 59 367 1 2 0 1 1

60 und älter 393 1 0 2 2 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 1 1 2 1 0

Lehre 382 1 1 1 1 2

BMS 258 1 1 1 0 1

Matura 317 2 1 0 2 0

Universität/FH 203 1 3 1 1 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 1 1 1 1 1

ländlich 717 1 1 1 1 1

Region

Industrieviertel 382 1 2 2 2 2

Mostviertel 162 2 1 1 0 0

Niederösterreich Mitte 278 1 0 1 1 2

Waldviertel 251 1 1 1 0 0

Weinviertel 264 1 1 1 1 0

Kinder

ja 965 1 1 1 1 1

nein 362 2 1 2 1 1

Tätigkeit

berufstätig 720 1 2 1 1 1

in Ausbildung 55 1 0 3 0 0

in Pension 440 1 0 2 1 1

Sonstiges 123 0 2 0 0 0
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #5

Betriebsgebiete 

schaffen, 

Einkaufsstraßen 

etc., leistbaren 

Baugrund

Lohnkosten 

senken mehr Fachkräfte

Verbauung 

reduzieren

Arbeit für 

Einheimische, 

für einheimische 

Betriebe

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 1 5 1 1 1

angestellt 404 2 1 1 1 1

öffentlich bedienstet 101 0 0 0 0 2

Selbständig 89 0 5 0 1 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 1 2 1 1 1

Teilzeit 164 1 0 2 2 2

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 2 4 0 0 0

bis zu 30 Minuten 368 1 1 1 1 2

bis zu einer Stunde 165 1 2 1 1 0

mehr als eine Stunde 96 1 2 0 2 1

verfügbares Geld

meist genug 328 0 1 1 1 1

teils-teils 648 2 1 1 1 1

meist knapp 335 1 2 1 1 2

Vereinstätigkeit

ja 515 2 1 2 1 0

nein 797 1 1 1 1 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 2 0 1 1 1

eher zufrieden 615 1 2 1 1 0

eher nicht zufrieden 129 0 2 1 2 4

gar nicht zufrieden 56 0 2 2 2 2

Rückblick

eher negativ 293 1 1 1 1 1

neutral 560 2 1 1 2 1

eher positiv 368 1 1 1 0 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #5

Betriebsgebiete 

schaffen, 

Einkaufsstraßen 

etc., leistbaren 

Baugrund

Lohnkosten 

senken mehr Fachkräfte

Verbauung 

reduzieren

Arbeit für 

Einheimische, 

für einheimische 

Betriebe

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Ausblick

eher negativ 262 1 2 1 0 2

neutral 447 1 1 1 1 1

eher positiv 411 1 1 1 1 0

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 2 1 2 2 1

eher viel Vertrauen 604 1 1 2 1 0

eher wenig Vertrauen 346 2 2 1 2 2

sehr wenig Vertrauen 139 0 2 0 0 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #6

Gesundheits-

versorgung 

verbessern

Selbständigkeit 

fördern, Anreize

Pflege, 

Altersversorgung 

verbessern

alte Gebäude 

nutzen, 

revitalisieren

Wirtschaft 

verbessern

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Geschlecht

männlich 644 1 1 0 1 1

weiblich 691 1 0 1 1 1

Alter

bis 29 235 0 0 0 0 0

30 bis 44 343 1 1 0 0 1

45 bis 59 367 1 1 1 1 1

60 und älter 393 1 1 1 2 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 0 0 0 1 1

Lehre 382 1 1 1 0 1

BMS 258 0 1 1 1 0

Matura 317 1 0 1 0 1

Universität/FH 203 2 2 1 1 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 0 2 1 1 1

ländlich 717 1 0 1 1 1

Region

Industrieviertel 382 0 1 0 0 1

Mostviertel 162 0 0 1 1 1

Niederösterreich Mitte 278 1 1 0 1 0

Waldviertel 251 2 0 1 1 2

Weinviertel 264 1 2 1 0 0

Kinder

ja 965 1 1 1 1 1

nein 362 1 1 0 0 0

Tätigkeit

berufstätig 720 1 1 1 0 1

in Ausbildung 55 0 0 0 0 0

in Pension 440 1 1 1 1 1

Sonstiges 123 1 0 0 1 1

112  von 210  



Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #6

Gesundheits-

versorgung 

verbessern

Selbständigkeit 

fördern, Anreize

Pflege, 

Altersversorgung 

verbessern

alte Gebäude 

nutzen, 

revitalisieren

Wirtschaft 

verbessern

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 1 2 0 0 1

angestellt 404 1 1 1 0 1

öffentlich bedienstet 101 0 3 1 0 1

Selbständig 89 1 1 1 0 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 1 2 1 0 1

Teilzeit 164 0 1 1 0 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 0 0 1 0 0

bis zu 30 Minuten 368 1 1 1 0 1

bis zu einer Stunde 165 1 3 0 0 1

mehr als eine Stunde 96 0 1 1 1 1

verfügbares Geld

meist genug 328 1 1 1 1 1

teils-teils 648 1 1 1 0 1

meist knapp 335 0 0 1 1 1

Vereinstätigkeit

ja 515 1 1 1 1 1

nein 797 1 1 0 1 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 1 1 1 0 1

eher zufrieden 615 0 1 1 1 0

eher nicht zufrieden 129 2 1 0 1 2

gar nicht zufrieden 56 0 0 0 0 3

Rückblick

eher negativ 293 0 1 0 1 1

neutral 560 1 1 0 1 1

eher positiv 368 1 1 1 1 0
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #6

Gesundheits-

versorgung 

verbessern

Selbständigkeit 

fördern, Anreize

Pflege, 

Altersversorgung 

verbessern

alte Gebäude 

nutzen, 

revitalisieren

Wirtschaft 

verbessern

gesamt 1.338 1 1 1 1 1

Ausblick

eher negativ 262 0 1 1 1 0

neutral 447 0 1 1 1 1

eher positiv 411 1 1 1 0 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 1 2 2 0 1

eher viel Vertrauen 604 1 1 1 1 1

eher wenig Vertrauen 346 1 2 1 1 0

sehr wenig Vertrauen 139 1 1 0 0 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #7

Corona-

Maßnahmen 

reduziere

Mieten für 

Geschäfte 

senken, 

Rohstoffkosten, 

Energiekosten

Integration 

Migranten 

Arbeitsmarkt, 

Migranten 

besser 

behandeln Vieles nichts

gesamt 1.338 1 1 1 1 2

Geschlecht

männlich 644 1 1 0 0 1

weiblich 691 0 0 1 1 2

Alter

bis 29 235 1 1 0 2 2

30 bis 44 343 1 0 0 0 2

45 bis 59 367 0 0 1 0 2

60 und älter 393 1 1 1 1 2

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 0 1 0 1 1

Lehre 382 0 0 1 0 3

BMS 258 0 0 0 1 2

Matura 317 2 1 1 1 0

Universität/FH 203 0 1 1 0 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 1 0 1 1 2

ländlich 717 0 1 0 1 2

Region

Industrieviertel 382 1 1 0 0 2

Mostviertel 162 1 1 0 3 1

Niederösterreich Mitte 278 1 0 0 1 1

Waldviertel 251 0 1 0 0 1

Weinviertel 264 0 1 1 1 3

Kinder

ja 965 1 0 1 1 2

nein 362 1 1 0 1 2

Tätigkeit

berufstätig 720 0 1 0 1 2

in Ausbildung 55 0 0 0 0 0

in Pension 440 1 0 1 0 2

Sonstiges 123 1 0 1 2 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #7

Corona-

Maßnahmen 

reduziere

Mieten für 

Geschäfte 

senken, 

Rohstoffkosten, 

Energiekosten

Integration 

Migranten 

Arbeitsmarkt, 

Migranten 

besser 

behandeln Vieles nichts

gesamt 1.338 1 1 1 1 2

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 1 0 0 0 3

angestellt 404 0 1 0 1 2

öffentlich bedienstet 101 1 0 1 0 0

Selbständig 89 1 2 0 3 2

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 0 1 0 0 1

Teilzeit 164 1 0 1 1 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 1 1 0 3 5

bis zu 30 Minuten 368 1 0 0 1 2

bis zu einer Stunde 165 0 1 1 0 0

mehr als eine Stunde 96 0 1 0 1 1

verfügbares Geld

meist genug 328 1 1 1 0 1

teils-teils 648 0 1 0 0 2

meist knapp 335 1 1 0 2 1

Vereinstätigkeit

ja 515 0 1 1 1 2

nein 797 1 1 0 1 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 0 1 1 1 1

eher zufrieden 615 0 0 0 1 2

eher nicht zufrieden 129 0 1 1 1 1

gar nicht zufrieden 56 4 0 0 2 0

Rückblick

eher negativ 293 1 2 1 1 2

neutral 560 0 0 0 1 1

eher positiv 368 0 0 1 1 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #7

Corona-

Maßnahmen 

reduziere

Mieten für 

Geschäfte 

senken, 

Rohstoffkosten, 

Energiekosten

Integration 

Migranten 

Arbeitsmarkt, 

Migranten 

besser 

behandeln Vieles nichts

gesamt 1.338 1 1 1 1 2

Ausblick

eher negativ 262 1 1 0 1 2

neutral 447 1 1 1 2 2

eher positiv 411 0 0 0 0 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 1 1 0 1 0

eher viel Vertrauen 604 0 0 1 0 2

eher wenig Vertrauen 346 0 1 0 1 2

sehr wenig Vertrauen 139 1 1 0 3 1
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #8

Sonstiges keine Angabe

gesamt 1.338 2 11

Geschlecht

männlich 644 2 8

weiblich 691 2 14

Alter

bis 29 235 2 12

30 bis 44 343 3 8

45 bis 59 367 1 11

60 und älter 393 2 12

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 178 1 14

Lehre 382 2 14

BMS 258 1 13

Matura 317 3 4

Universität/FH 203 1 4

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 620 1 13

ländlich 717 2 9

Region

Industrieviertel 382 1 15

Mostviertel 162 1 14

Niederösterreich Mitte 278 3 7

Waldviertel 251 2 4

Weinviertel 264 1 14

Kinder

ja 965 2 10

nein 362 2 14

Tätigkeit

berufstätig 720 2 10

in Ausbildung 55 0 8

in Pension 440 2 11

Sonstiges 123 1 17
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #8

Sonstiges keine Angabe

gesamt 1.338 2 11

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 107 2 11

angestellt 404 3 10

öffentlich bedienstet 101 0 14

Selbständig 89 4 4

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 555 2 10

Teilzeit 164 2 8

Arbeitsweg

Heimarbeit 60 0 7

bis zu 30 Minuten 368 2 11

bis zu einer Stunde 165 1 13

mehr als eine Stunde 96 5 4

verfügbares Geld

meist genug 328 3 9

teils-teils 648 1 12

meist knapp 335 2 10

Vereinstätigkeit

ja 515 2 8

nein 797 2 13

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 534 2 5

eher zufrieden 615 2 15

eher nicht zufrieden 129 0 10

gar nicht zufrieden 56 5 13

Rückblick

eher negativ 293 3 14

neutral 560 2 10

eher positiv 368 1 7
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Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird? #8

Sonstiges keine Angabe

gesamt 1.338 2 11

Ausblick

eher negativ 262 2 12

neutral 447 1 11

eher positiv 411 1 6

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 171 2 3

eher viel Vertrauen 604 2 9

eher wenig Vertrauen 346 3 13

sehr wenig Vertrauen 139 1 13
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Wie leben Sie derzeit? 

Ich bin verheiratet

Ich bin nicht 

verheiratet, lebe 

aber in einer fixen 

Partnerschaft Ich lebe allein keine Angabe

gesamt 1.554 49 19 29 3

Geschlecht

männlich 776 53 19 27 2

weiblich 775 46 19 32 4

Alter

bis 29 274 19 35 40 6

30 bis 44 380 50 25 23 1

45 bis 59 419 56 17 25 2

60 und älter 481 61 6 30 2

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 36 17 42 5

Lehre 444 55 17 26 2

BMS 298 55 17 26 1

Matura 363 43 25 29 3

Universität/FH 239 55 20 21 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 44 19 34 3

ländlich 824 54 19 25 2

Region

Industrieviertel 441 45 17 35 3

Mostviertel 185 53 22 24 0

Niederösterreich Mitte 332 44 20 31 5

Waldviertel 288 54 15 28 3

Weinviertel 307 53 21 25 1

Kinder

ja 1.132 62 15 21 2

nein 409 17 30 50 4

Tätigkeit

berufstätig 823 50 25 23 2

in Ausbildung 64 1 32 58 9

in Pension 533 60 6 33 2

Sonstiges 134 39 21 36 4
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Wie leben Sie derzeit? 

Ich bin verheiratet

Ich bin nicht 

verheiratet, lebe 

aber in einer fixen 

Partnerschaft Ich lebe allein keine Angabe

gesamt 1.554 49 19 29 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 42 23 30 5

angestellt 448 49 27 22 2

öffentlich bedienstet 113 54 27 19 0

Selbständig 110 60 20 19 0

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 49 26 24 1

Teilzeit 179 56 21 18 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 64 20 16 0

bis zu 30 Minuten 423 51 23 23 3

bis zu einer Stunde 183 46 29 24 2

mehr als eine Stunde 108 47 26 25 1

verfügbares Geld

meist genug 390 57 16 25 2

teils-teils 750 51 20 26 3

meist knapp 379 41 18 39 3

Vereinstätigkeit

ja 614 56 18 24 2

nein 914 46 19 33 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 63 14 22 1

eher zufrieden 672 43 24 30 4

eher nicht zufrieden 135 28 19 47 5

gar nicht zufrieden 65 30 13 56 0

Rückblick

eher negativ 316 48 20 29 3

neutral 653 48 19 31 2

eher positiv 462 56 16 25 3

Ausblick

eher negativ 287 49 21 29 2

neutral 522 52 16 30 3

eher positiv 509 49 19 29 3
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Wie leben Sie derzeit? 

Ich bin verheiratet

Ich bin nicht 

verheiratet, lebe 

aber in einer fixen 

Partnerschaft Ich lebe allein keine Angabe

gesamt 1.554 49 19 29 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 64 12 23 1

eher viel Vertrauen 693 49 18 29 4

eher wenig Vertrauen 366 44 20 34 2

sehr wenig Vertrauen 152 42 28 28 2
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Haben Sie Kinder? 

ja nein keine Angabe

gesamt 1.554 71 29 1

Geschlecht

männlich 776 68 32 0

weiblich 775 73 25 1

Alter

bis 29 274 27 72 1

30 bis 44 380 71 28 1

45 bis 59 419 80 19 1

60 und älter 481 90 9 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 65 33 2

Lehre 444 73 27 0

BMS 298 80 20 1

Matura 363 61 39 1

Universität/FH 239 74 25 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 67 32 1

l?ndlich 824 74 26 0

Region

Industrieviertel 441 66 34 1

Mostviertel 185 74 25 1

Niederösterreich Mitte 332 74 25 1

Waldviertel 288 69 30 1

Weinviertel 307 73 27 0

Kinder

ja 1.132 100 0 0

nein 409 0 100 0

keine Angabe 13 0 0 100

Tätigkeit

berufstätig 823 67 32 0

in Ausbildung 64 6 90 4

in Pension 533 90 9 1

Sonstiges 134 67 33 0

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 62 37 1

angestellt 448 67 33 1

öffentlich bedienstet 113 66 34 0

Selbständig 110 77 23 0
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Haben Sie Kinder? 

ja nein keine Angabe

gesamt 1.554 71 29 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 63 37 0

Teilzeit 179 84 15 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 79 21 0

bis zu 30 Minuten 423 69 31 1

bis zu einer Stunde 183 60 40 0

mehr als eine Stunde 108 64 35 1

verfügbares Geld

meist genug 390 71 29 1

teils-teils 750 68 31 1

meist knapp 379 77 23 1

Vereinstätigkeit

ja 614 74 26 1

nein 914 69 30 0

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 79 21 1

eher zufrieden 672 67 32 1

eher nicht zufrieden 135 60 40 0

gar nicht zufrieden 65 59 41 0

Rückblick

eher negativ 316 69 29 2

neutral 653 69 31 1

eher positiv 462 75 25 1

Ausblick

eher negativ 287 74 26 1

neutral 522 71 27 1

eher positiv 509 69 30 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 81 18 0

eher viel Vertrauen 693 70 29 1

eher wenig Vertrauen 366 67 32 0

sehr wenig Vertrauen 152 70 30 0
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Möchten Sie einmal Kinder haben? 

ja, eines ja, zwei ja, drei

ja, mehr 

als drei

das weiß 

ich noch 

nicht nein

keine 

Angabe

gesamt 420 8 25 7 3 13 41 5

Geschlecht

männlich 222 10 27 7 2 15 36 4

weiblich 196 5 23 7 4 11 46 4

Alter

bis 29 183 8 41 12 5 19 14 2

30 bis 44 108 15 21 3 1 15 42 3

45 bis 59 79 3 2 2 1 4 82 6

60 und älter 50 0 0 0 0 0 85 15

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 60 5 25 12 5 10 41 1

Lehre 114 10 18 4 0 16 47 5

BMS 59 9 13 0 0 16 54 8

Matura 126 7 38 6 6 12 27 4

Universität/FH 61 7 25 10 0 10 40 9

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 223 9 25 8 2 14 37 5

ländlich 197 6 24 6 4 12 44 4

Region

Industrieviertel 138 7 22 4 3 14 46 4

Mostviertel 46 9 22 9 0 18 41 2

Niederösterreich Mitte 82 8 22 8 2 19 34 7

Waldviertel 78 5 38 6 4 7 34 6

Weinviertel 76 10 19 8 3 9 47 4

Kinder

ja

nein 409 8 25 7 3 13 41 3

Tätigkeit

berufstätig 264 8 23 6 1 14 43 4

in Ausbildung 59 7 44 12 10 19 5 2

in Pension 57 0 1 0 0 0 83 16

Sonstiges 40 11 20 5 0 12 52 0

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 45 4 19 12 0 22 41 2

angestellt 151 12 25 7 1 14 37 4

öffentlich bedienstet 37 5 38 3 0 7 40 7

Selbständig 25 0 3 0 0 8 81 8
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Möchten Sie einmal Kinder haben? 

ja, eines ja, zwei ja, drei

ja, mehr 

als drei

das weiß 

ich noch 

nicht nein

keine 

Angabe

gesamt 420 8 25 7 3 13 41 5

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 238 8 25 6 1 14 41 4

Teilzeit 25 9 8 10 0 12 57 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 14 10 17 0 0 14 59 0

bis zu 30 Minuten 127 7 26 6 1 14 42 4

bis zu einer Stunde 73 10 21 6 1 10 48 5

mehr als eine Stunde 40 5 20 14 0 20 34 7

verfügbares Geld

meist genug 110 9 28 5 0 14 36 9

teils-teils 212 8 26 6 5 15 39 2

meist knapp 84 7 21 4 0 11 53 4

Vereinstätigkeit

ja 145 6 35 7 4 10 33 5

nein 263 8 20 7 2 14 46 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 137 9 24 7 4 12 37 6

eher zufrieden 203 7 26 7 2 16 38 4

eher nicht zufrieden 52 3 31 7 0 5 52 2

gar nicht zufrieden 25 12 11 4 4 14 51 4

Rückblick

eher negativ 90 3 21 8 5 15 44 5

neutral 190 7 20 3 2 17 47 4

eher positiv 103 8 40 12 2 8 24 6

Ausblick

eher negativ 70 4 22 4 2 14 49 4

neutral 137 7 21 5 0 15 45 6

eher positiv 140 11 35 9 6 13 23 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 43 9 16 8 1 10 50 6

eher viel Vertrauen 194 8 30 5 4 10 38 6

eher wenig Vertrauen 109 8 24 7 1 19 38 2

sehr wenig Vertrauen 44 7 8 10 7 8 55 5

127  von 210  



Wie schätzen Sie die Entwicklung beim Thema Kinder ein? Wie wird da die Situation 2030 in Niederösterreich sein? 

Die Menschen 

werden weniger 

Kinder bekommen 

als heute

Die Menschen 

werden in etwa 

gleich viele Kinder 

bekommen wie 

heute

Die Menschen 

werden mehr Kinder 

bekommen als heute keine Angabe

gesamt 1.554 50 40 5 5

Geschlecht

männlich 776 49 41 6 3

weiblich 775 51 38 4 7

Alter

bis 29 274 54 34 7 4

30 bis 44 380 51 41 4 4

45 bis 59 419 52 40 4 4

60 und älter 481 45 43 5 7

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 48 37 4 11

Lehre 444 53 37 6 4

BMS 298 52 42 2 4

Matura 363 47 42 7 5

Universität/FH 239 46 48 5 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 50 39 5 6

ländlich 824 50 41 5 5

Region

Industrieviertel 441 47 39 6 7

Mostviertel 185 53 35 4 8

Niederösterreich Mitte 332 46 44 5 5

Waldviertel 288 55 40 3 2

Weinviertel 307 51 40 5 4

Kinder

ja 1.132 50 41 5 5

nein 409 51 37 6 6

Tätigkeit

berufstätig 823 50 42 4 4

in Ausbildung 64 59 31 6 4

in Pension 533 46 41 5 8

Sonstiges 134 58 29 7 6
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Wie schätzen Sie die Entwicklung beim Thema Kinder ein? Wie wird da die Situation 2030 in Niederösterreich sein? 

Die Menschen 

werden weniger 

Kinder bekommen 

als heute

Die Menschen 

werden in etwa 

gleich viele Kinder 

bekommen wie 

heute

Die Menschen 

werden mehr Kinder 

bekommen als heute keine Angabe

gesamt 1.554 50 40 5 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 48 40 7 5

angestellt 448 51 42 4 3

öffentlich bedienstet 113 48 44 3 5

Selbständig 110 48 46 2 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 50 42 4 3

Teilzeit 179 49 44 3 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 56 41 4 0

bis zu 30 Minuten 423 50 43 3 4

bis zu einer Stunde 183 45 42 8 5

mehr als eine Stunde 108 52 43 3 2

verfügbares Geld

meist genug 390 45 46 5 4

teils-teils 750 49 43 4 3

meist knapp 379 55 31 6 9

Vereinstätigkeit

ja 614 50 44 4 2

nein 914 51 38 5 6

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 48 44 4 5

eher zufrieden 672 50 41 5 5

eher nicht zufrieden 135 60 27 5 8

gar nicht zufrieden 65 54 21 16 9

Rückblick

eher negativ 316 56 33 6 5

neutral 653 47 43 5 5

eher positiv 462 48 44 5 4

Ausblick

eher negativ 287 50 39 5 6

neutral 522 47 42 5 7

eher positiv 509 49 43 5 3
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Wie schätzen Sie die Entwicklung beim Thema Kinder ein? Wie wird da die Situation 2030 in Niederösterreich sein? 

Die Menschen 

werden weniger 

Kinder bekommen 

als heute

Die Menschen 

werden in etwa 

gleich viele Kinder 

bekommen wie 

heute

Die Menschen 

werden mehr Kinder 

bekommen als heute keine Angabe

gesamt 1.554 50 40 5 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 43 50 4 3

eher viel Vertrauen 693 46 46 4 4

eher wenig Vertrauen 366 58 31 6 5

sehr wenig Vertrauen 152 60 24 8 8
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Wo wohnen Sie derzeit?

in einer Stadt

im Umland einer 

Stadt bzw. am 

Stadtrand am Land

gesamt 1.554 24 24 51

Geschlecht

männlich 776 24 24 52

weiblich 775 25 25 50

Alter

bis 29 274 25 26 49

30 bis 44 380 20 26 55

45 bis 59 419 27 25 49

60 und älter 481 25 23 52

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 23 20 58

Lehre 444 24 21 55

BMS 298 25 25 49

Matura 363 20 29 50

Universität/FH 239 33 32 35

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 39 36 25

ländlich 824 12 15 73

Region

Industrieviertel 441 28 34 38

Mostviertel 185 16 22 62

Niederösterreich Mitte 332 35 26 39

Waldviertel 288 18 12 70

Weinviertel 307 19 24 57

Kinder

ja 1.132 23 24 54

nein 409 29 26 45

Tätigkeit

berufstätig 823 22 26 52

in Ausbildung 64 26 29 45

in Pension 533 26 22 52

Sonstiges 134 33 21 47

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 25 20 55

angestellt 448 23 29 48

öffentlich bedienstet 113 17 29 54

Selbständig 110 23 23 54
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Wo wohnen Sie derzeit?

in einer Stadt

im Umland einer 

Stadt bzw. am 

Stadtrand am Land

gesamt 1.554 24 24 51

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 21 26 53

Teilzeit 179 24 27 49

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 15 19 66

bis zu 30 Minuten 423 23 25 51

bis zu einer Stunde 183 20 35 45

mehr als eine Stunde 108 19 20 60

verfügbares Geld

meist genug 390 21 28 51

teils-teils 750 25 25 50

meist knapp 379 27 21 51

Vereinstätigkeit

ja 614 22 23 54

nein 914 25 25 50

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 23 25 53

eher zufrieden 672 25 25 51

eher nicht zufrieden 135 26 22 51

gar nicht zufrieden 65 35 28 37

Rückblick

eher negativ 316 25 24 51

neutral 653 24 28 48

eher positiv 462 22 21 57

Ausblick

eher negativ 287 24 21 55

neutral 522 22 25 53

eher positiv 509 25 26 49

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 18 24 58

eher viel Vertrauen 693 25 25 50

eher wenig Vertrauen 366 27 25 47

sehr wenig Vertrauen 152 25 22 53
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Würden Sie gern aufs Land ziehen? 

ja nein keine Angabe

gesamt 765 26 62 12

Geschlecht

männlich 378 27 63 10

weiblich 385 26 61 13

Alter

bis 29 142 38 51 12

30 bis 44 172 30 59 11

45 bis 59 216 23 65 11

60 und älter 235 19 69 12

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 89 27 60 14

Lehre 201 24 64 12

BMS 148 31 60 9

Matura 176 31 57 12

Universität/FH 151 20 69 11

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 542 26 62 12

ländlich 223 26 62 12

Region

Industrieviertel 271 26 60 14

Mostviertel 71 18 74 8

Niederösterreich Mitte 202 28 61 11

Waldviertel 91 27 65 9

Weinviertel 130 28 59 13

Kinder

ja 528 22 66 11

nein 228 34 54 11

Tätigkeit

berufstätig 396 29 59 12

in Ausbildung 38 29 57 13

in Pension 259 19 69 12

Sonstiges 72 33 59 8

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 59 37 47 16

angestellt 230 27 61 12

öffentlich bedienstet 53 30 57 13

Selbständig 50 24 71 5
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Würden Sie gern aufs Land ziehen? 

ja nein keine Angabe

gesamt 765 26 62 12

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 306 29 59 12

Teilzeit 88 28 60 12

Arbeitsweg

Heimarbeit 24 19 66 15

bis zu 30 Minuten 208 28 62 11

bis zu einer Stunde 101 29 55 16

mehr als eine Stunde 43 38 48 14

verfügbares Geld

meist genug 191 20 69 11

teils-teils 372 25 65 10

meist knapp 188 35 51 14

Vereinstätigkeit

ja 281 28 63 9

nein 464 26 63 11

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 320 19 73 8

eher zufrieden 334 26 60 15

eher nicht zufrieden 69 42 44 14

gar nicht zufrieden 39 54 35 11

Rückblick

eher negativ 153 34 50 16

neutral 341 21 67 13

eher positiv 205 24 68 9

Ausblick

eher negativ 132 28 58 14

neutral 246 20 66 14

eher positiv 259 26 63 10

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 113 23 68 9

eher viel Vertrauen 343 22 68 11

eher wenig Vertrauen 192 30 59 11

sehr wenig Vertrauen 72 41 46 12
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Würden Sie gerne in eine Stadt ziehen? 

ja nein keine Angabe

gesamt 789 4 93 3

Geschlecht

männlich 398 4 92 4

weiblich 390 4 94 2

Alter

bis 29 132 8 85 6

30 bis 44 208 1 95 3

45 bis 59 203 4 95 0

60 und älter 246 4 93 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 121 5 92 2

Lehre 243 4 94 2

BMS 150 3 93 4

Matura 187 4 92 4

Universität/FH 88 3 91 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 187 3 93 4

ländlich 601 5 93 3

Region

Industrieviertel 170 4 93 2

Mostviertel 114 3 90 7

Niederösterreich Mitte 130 5 91 3

Waldviertel 197 3 96 2

Weinviertel 177 5 92 2

Kinder

ja 604 3 95 2

nein 181 7 88 5

Tätigkeit

berufstätig 427 3 96 1

in Ausbildung 26 18 67 15

in Pension 274 4 94 3

Sonstiges 62 4 91 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 70 4 93 2

angestellt 218 4 95 1

öffentlich bedienstet 60 1 97 1

Selbständig 60 2 98 0
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Würden Sie gerne in eine Stadt ziehen? 

ja nein keine Angabe

gesamt 789 4 93 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 336 3 96 2

Teilzeit 91 4 95 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 46 0 98 2

bis zu 30 Minuten 215 2 96 2

bis zu einer Stunde 82 3 97 1

mehr als eine Stunde 65 9 91 0

verfügbares Geld

meist genug 199 3 94 3

teils-teils 378 4 93 4

meist knapp 191 5 93 2

Vereinstätigkeit

ja 333 3 95 2

nein 450 5 92 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 356 2 96 2

eher zufrieden 338 5 91 4

eher nicht zufrieden 66 4 95 2

gar nicht zufrieden 26 19 78 3

Rückblick

eher negativ 163 5 93 2

neutral 312 5 91 4

eher positiv 257 2 96 2

Ausblick

eher negativ 155 6 93 1

neutral 276 5 92 4

eher positiv 250 2 94 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 148 2 98 0

eher viel Vertrauen 350 2 95 3

eher wenig Vertrauen 174 7 88 5

sehr wenig Vertrauen 80 9 88 3
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Was denken Sie, was wird sich Niederösterreich bis 2030 im Verhältnis Stadt/Land verändern? (Mehrfachantworten)

immer mehr 

Menschen 

werden in eine 

Stadt ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden ins 

Umland einer 

Stadt bzw. an 

den Stadtrand 

ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden aufs 

Land ziehen 

es wird sich 

nichts ändern keine Angabe

gesamt 1.554 19 51 32 10 3

Geschlecht

männlich 776 24 53 26 9 2

weiblich 775 15 48 37 10 4

Alter

bis 29 274 28 54 22 9 5

30 bis 44 380 23 48 38 7 2

45 bis 59 419 17 50 34 9 2

60 und älter 481 12 50 32 13 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 21 43 32 11 5

Lehre 444 20 49 34 8 3

BMS 298 15 46 33 13 4

Matura 363 18 58 30 8 3

Universität/FH 239 21 61 27 9 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 20 54 28 9 4

ländlich 824 18 47 35 10 2

Region

Industrieviertel 441 19 52 30 10 3

Mostviertel 185 25 43 28 9 7

Niederösterreich Mitte 332 14 57 27 12 2

Waldviertel 288 26 45 34 7 3

Weinviertel 307 15 50 39 9 2

Kinder

ja 1.132 17 50 33 10 3

nein 409 25 51 28 8 3

Tätigkeit

berufstätig 823 21 51 33 9 2

in Ausbildung 64 37 61 20 5 7

in Pension 533 13 51 32 12 3

Sonstiges 134 21 44 32 9 7
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Was denken Sie, was wird sich Niederösterreich bis 2030 im Verhältnis Stadt/Land verändern? (Mehrfachantworten)

immer mehr 

Menschen 

werden in eine 

Stadt ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden ins 

Umland einer 

Stadt bzw. an 

den Stadtrand 

ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden aufs 

Land ziehen 

es wird sich 

nichts ändern keine Angabe

gesamt 1.554 19 51 32 10 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 26 41 30 11 3

angestellt 448 21 54 32 8 2

öffentlich bedienstet 113 18 56 34 6 3

Selbständig 110 17 46 38 13 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 22 50 31 9 2

Teilzeit 179 15 52 39 8 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 18 38 45 13 0

bis zu 30 Minuten 423 20 50 31 10 2

bis zu einer Stunde 183 15 54 33 8 2

mehr als eine Stunde 108 30 50 32 6 1

verfügbares Geld

meist genug 390 19 52 28 10 2

teils-teils 750 18 55 33 9 2

meist knapp 379 21 43 34 10 5

Vereinstätigkeit

ja 614 19 56 33 7 2

nein 914 20 48 32 10 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 18 49 34 9 3

eher zufrieden 672 20 53 28 9 4

eher nicht zufrieden 135 20 45 39 6 3

gar nicht zufrieden 65 16 47 34 19 2

Rückblick

eher negativ 316 18 52 38 6 3

neutral 653 20 52 28 9 3

eher positiv 462 18 51 29 12 4

Ausblick

eher negativ 287 17 53 38 8 3

neutral 522 20 50 29 10 4

eher positiv 509 19 54 29 10 3
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Was denken Sie, was wird sich Niederösterreich bis 2030 im Verhältnis Stadt/Land verändern? (Mehrfachantworten)

immer mehr 

Menschen 

werden in eine 

Stadt ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden ins 

Umland einer 

Stadt bzw. an 

den Stadtrand 

ziehen

immer mehr 

Menschen 

werden aufs 

Land ziehen 

es wird sich 

nichts ändern keine Angabe

gesamt 1.554 19 51 32 10 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 13 50 35 12 2

eher viel Vertrauen 693 19 55 30 9 2

eher wenig Vertrauen 366 24 50 28 9 3

sehr wenig Vertrauen 152 18 40 44 9 4
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Ist Niederösterreich darauf vorbereitet? 

ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht

nein, 

auf keinen Fall keine Angabe

gesamt 1.356 9 39 37 7 8

Geschlecht

männlich 680 8 40 38 7 6

weiblich 675 9 39 35 8 10

Alter

bis 29 232 10 42 38 3 7

30 bis 44 346 8 34 42 9 7

45 bis 59 371 8 37 36 10 9

60 und älter 407 11 43 32 5 9

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 175 11 46 33 3 7

Lehre 394 7 36 38 7 11

BMS 248 7 38 34 10 11

Matura 323 9 39 39 9 4

Universität/FH 216 11 40 37 7 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 635 7 40 37 9 8

ländlich 720 10 39 36 6 8

Region

Industrieviertel 384 9 37 39 8 7

Mostviertel 157 7 37 39 6 11

Niederösterreich Mitte 282 8 46 32 8 6

Waldviertel 260 13 41 34 6 6

Weinviertel 272 8 34 39 8 11

Kinder

ja 983 10 41 34 7 8

nein 362 7 35 42 8 8

Tätigkeit

berufstätig 730 8 37 38 9 8

in Ausbildung 57 10 46 41 1 2

in Pension 454 11 45 30 4 9

Sonstiges 115 6 29 45 10 11

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 110 8 40 33 9 10

angestellt 403 8 39 37 9 7

öffentlich bedienstet 102 5 33 48 7 7

Selbständig 94 14 31 37 13 6
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Ist Niederösterreich darauf vorbereitet? 

ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher nicht

nein, 

auf keinen Fall keine Angabe

gesamt 1.356 9 39 37 7 8

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 570 8 36 39 9 8

Teilzeit 158 7 43 33 11 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 62 9 41 32 15 3

bis zu 30 Minuten 372 8 39 37 6 10

bis zu einer Stunde 163 8 30 42 13 7

mehr als eine Stunde 99 4 40 38 12 5

verfügbares Geld

meist genug 342 10 42 33 7 8

teils-teils 665 8 41 38 6 6

meist knapp 325 9 35 37 10 9

Vereinstätigkeit

ja 554 11 45 33 6 6

nein 790 8 36 39 8 10

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 593 13 46 29 5 7

eher zufrieden 584 5 38 40 7 9

eher nicht zufrieden 123 7 20 50 14 8

gar nicht zufrieden 52 8 24 46 20 2

Rückblick

eher negativ 287 7 23 49 13 8

neutral 574 8 41 37 5 9

eher positiv 391 13 54 25 3 5

Ausblick

eher negativ 257 6 26 47 12 9

neutral 452 8 43 35 5 9

eher positiv 443 14 51 28 2 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 224 21 54 16 3 6

eher viel Vertrauen 611 8 50 31 4 7

eher wenig Vertrauen 323 3 24 58 10 6

sehr wenig Vertrauen 133 8 11 45 26 9
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Arbeitsplätze 

sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 63 29 5 1 2

Geschlecht

männlich 776 61 32 6 1 1

weiblich 775 65 26 4 1 4

Alter

bis 29 274 54 36 7 1 2

30 bis 44 380 63 28 7 0 2

45 bis 59 419 67 27 3 1 3

60 und älter 481 66 28 3 1 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 63 28 4 1 4

Lehre 444 66 26 5 1 3

BMS 298 59 34 4 1 2

Matura 363 61 31 6 0 1

Universität/FH 239 63 33 4 0 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 60 30 6 1 3

ländlich 824 65 29 4 0 2

Region

Industrieviertel 441 62 30 5 0 3

Mostviertel 185 56 33 4 2 4

Niederösterreich Mitte 332 63 32 4 1 1

Waldviertel 288 67 27 5 0 2

Weinviertel 307 66 26 5 1 3

Kinder

ja 1.132 66 28 4 1 2

nein 409 56 34 6 0 3

Tätigkeit

berufstätig 823 63 29 5 1 3

in Ausbildung 64 53 41 6 0 1

in Pension 533 65 28 3 1 2

Sonstiges 134 61 30 6 0 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 64 24 4 4 3

angestellt 448 63 30 5 0 2

öffentlich bedienstet 113 66 25 6 0 3

Selbständig 110 60 34 5 1 1
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Arbeitsplätze 

sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 63 29 5 1 2

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 63 29 5 1 2

Teilzeit 179 64 28 2 2 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 55 36 5 1 3

bis zu 30 Minuten 423 63 28 5 1 3

bis zu einer Stunde 183 63 30 3 1 3

mehr als eine Stunde 108 66 29 3 0 1

verfügbares Geld

meist genug 390 57 36 4 1 1

teils-teils 750 64 29 5 0 1

meist knapp 379 68 23 5 0 4

Vereinstätigkeit

ja 614 66 30 4 0 1

nein 914 61 29 5 1 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 65 28 4 1 3

eher zufrieden 672 63 31 4 1 2

eher nicht zufrieden 135 59 29 10 0 2

gar nicht zufrieden 65 59 27 11 2 2

Rückblick

eher negativ 316 66 28 5 0 2

neutral 653 64 30 3 1 2

eher positiv 462 62 31 4 0 3

Ausblick

eher negativ 287 62 31 5 0 2

neutral 522 64 29 3 1 3

eher positiv 509 63 30 5 0 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 70 23 3 0 3

eher viel Vertrauen 693 64 30 4 1 1

eher wenig Vertrauen 366 59 35 5 0 1

sehr wenig Vertrauen 152 67 21 7 1 5
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Wirtschaftsstandort 

sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 50 38 7 1 4

Geschlecht

männlich 776 52 37 7 1 2

weiblich 775 49 38 7 1 6

Alter

bis 29 274 37 46 11 2 4

30 bis 44 380 46 41 8 1 5

45 bis 59 419 56 34 5 1 4

60 und älter 481 56 33 5 1 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 49 36 8 2 5

Lehre 444 53 36 6 1 5

BMS 298 47 40 7 1 6

Matura 363 49 40 8 1 3

Universität/FH 239 50 42 7 0 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 47 40 8 1 5

ländlich 824 53 36 6 1 4

Region

Industrieviertel 441 46 41 6 2 6

Mostviertel 185 48 36 11 0 6

Niederösterreich Mitte 332 51 39 5 1 3

Waldviertel 288 59 33 7 0 1

Weinviertel 307 48 38 9 1 5

Kinder

ja 1.132 54 35 6 1 4

nein 409 42 43 9 1 5

Tätigkeit

berufstätig 823 49 39 7 1 4

in Ausbildung 64 33 55 11 0 1

in Pension 533 56 33 6 1 4

Sonstiges 134 48 37 8 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 51 37 8 1 3

angestellt 448 49 39 6 1 5

öffentlich bedienstet 113 42 45 8 2 3

Selbständig 110 50 38 9 1 2

144  von 210  



Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Wirtschaftsstandort 

sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 50 38 7 1 4

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 50 38 7 1 4

Teilzeit 179 45 41 8 1 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 45 45 7 0 3

bis zu 30 Minuten 423 50 37 8 1 4

bis zu einer Stunde 183 47 40 7 0 5

mehr als eine Stunde 108 49 43 3 3 3

verfügbares Geld

meist genug 390 48 41 6 1 4

teils-teils 750 51 38 7 1 3

meist knapp 379 52 34 8 1 5

Vereinstätigkeit

ja 614 53 38 6 1 2

nein 914 48 38 8 1 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 55 34 6 1 5

eher zufrieden 672 48 41 7 0 3

eher nicht zufrieden 135 41 42 10 3 4

gar nicht zufrieden 65 46 33 14 3 3

Rückblick

eher negativ 316 50 35 10 1 4

neutral 653 50 38 7 1 4

eher positiv 462 52 39 3 0 5

Ausblick

eher negativ 287 52 33 9 1 4

neutral 522 49 40 6 1 4

eher positiv 509 52 38 5 1 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 63 27 6 0 4

eher viel Vertrauen 693 52 37 7 1 3

eher wenig Vertrauen 366 40 46 8 1 4

sehr wenig Vertrauen 152 53 35 6 1 5
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 58 32 6 1 4

Geschlecht

männlich 776 55 36 6 1 2

weiblich 775 62 28 5 1 5

Alter

bis 29 274 52 36 8 1 3

30 bis 44 380 57 31 6 1 5

45 bis 59 419 58 33 5 1 3

60 und älter 481 63 29 4 1 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 58 29 8 1 4

Lehre 444 56 33 5 1 4

BMS 298 55 36 6 1 3

Matura 363 61 30 6 0 3

Universität/FH 239 63 31 4 0 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 58 30 7 1 4

ländlich 824 58 33 5 0 3

Region

Industrieviertel 441 58 32 5 1 4

Mostviertel 185 53 35 9 0 4

Niederösterreich Mitte 332 65 27 5 1 2

Waldviertel 288 58 34 5 0 3

Weinviertel 307 54 32 6 2 5

Kinder

ja 1.132 61 31 4 1 3

nein 409 51 34 9 1 4

Tätigkeit

berufstätig 823 57 32 6 1 4

in Ausbildung 64 57 30 12 0 1

in Pension 533 61 30 4 1 3

Sonstiges 134 53 35 5 0 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 52 38 7 1 1

angestellt 448 58 32 5 1 5

öffentlich bedienstet 113 57 32 6 3 3

Selbständig 110 59 32 7 1 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Qualifizierung der 

Menschen: Talenteförderung, Ausbildung, Jugendarbeitsplätze, … 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 58 32 6 1 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Qualifizierung der 

Menschen: Talenteförderung, Ausbildung, Jugendarbeitsplätze, … 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 56 33 6 1 4

Teilzeit 179 62 29 5 1 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 58 33 5 0 4

bis zu 30 Minuten 423 56 34 6 1 3

bis zu einer Stunde 183 59 32 5 1 4

mehr als eine Stunde 108 61 27 4 3 5

verfügbares Geld

meist genug 390 58 34 5 1 2

teils-teils 750 58 33 6 1 3

meist knapp 379 60 29 5 1 5

Vereinstätigkeit

ja 614 61 32 4 1 2

nein 914 57 32 6 1 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 63 29 4 1 4

eher zufrieden 672 54 36 6 1 3

eher nicht zufrieden 135 56 28 12 3 1

gar nicht zufrieden 65 65 20 10 0 5

Rückblick

eher negativ 316 57 33 6 1 3

neutral 653 60 30 4 1 4

eher positiv 462 58 34 5 1 3

Ausblick

eher negativ 287 62 28 7 1 2

neutral 522 55 34 6 0 5

eher positiv 509 60 33 4 1 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 65 27 3 1 3

eher viel Vertrauen 693 60 32 5 0 3

eher wenig Vertrauen 366 56 33 7 2 1

sehr wenig Vertrauen 152 60 25 9 1 4
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 47 41 7 1 4

Geschlecht

männlich 776 53 39 6 1 1

weiblich 775 41 43 9 1 6

Alter

bis 29 274 47 38 10 1 3

30 bis 44 380 44 40 8 2 6

45 bis 59 419 46 42 6 1 4

60 und älter 481 49 42 6 1 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 45 39 9 1 6

Lehre 444 47 42 6 1 4

BMS 298 41 44 10 1 4

Matura 363 50 40 6 0 3

Universität/FH 239 52 39 8 0 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 46 40 8 2 5

ländlich 824 48 42 7 1 3

Region

Industrieviertel 441 44 43 6 1 6

Mostviertel 185 42 42 11 1 4

Niederösterreich Mitte 332 48 41 8 1 2

Waldviertel 288 54 37 6 1 2

Weinviertel 307 45 41 8 1 5

Kinder

ja 1.132 47 42 7 1 4

nein 409 47 38 9 2 3

Tätigkeit

berufstätig 823 47 41 7 2 4

in Ausbildung 64 58 33 5 0 4

in Pension 533 49 40 7 1 4

Sonstiges 134 35 46 13 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 43 42 8 3 5

angestellt 448 46 42 7 1 4

öffentlich bedienstet 113 50 40 6 2 2

Selbständig 110 55 34 9 1 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Modernisierung: 

Innovation, Technologie, Wissenschaft, … 

148  von 210  



sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 47 41 7 1 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Modernisierung: 

Innovation, Technologie, Wissenschaft, … 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 49 39 7 2 3

Teilzeit 179 39 47 8 0 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 49 41 9 0 2

bis zu 30 Minuten 423 44 43 8 1 3

bis zu einer Stunde 183 52 34 7 2 6

mehr als eine Stunde 108 47 44 5 2 3

verfügbares Geld

meist genug 390 54 39 4 0 3

teils-teils 750 46 43 7 1 2

meist knapp 379 42 39 10 2 7

Vereinstätigkeit

ja 614 51 40 7 1 2

nein 914 45 41 8 1 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 53 38 4 1 4

eher zufrieden 672 45 43 7 1 4

eher nicht zufrieden 135 31 46 19 2 2

gar nicht zufrieden 65 38 33 14 5 10

Rückblick

eher negativ 316 41 45 10 1 3

neutral 653 47 42 6 1 3

eher positiv 462 53 38 4 1 4

Ausblick

eher negativ 287 41 45 10 1 3

neutral 522 46 41 7 1 5

eher positiv 509 53 38 6 1 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 62 32 3 1 2

eher viel Vertrauen 693 48 42 7 0 3

eher wenig Vertrauen 366 39 47 10 1 2

sehr wenig Vertrauen 152 45 30 13 5 7
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 52 36 7 2 4

Geschlecht

männlich 776 49 39 7 2 3

weiblich 775 56 33 6 1 4

Alter

bis 29 274 46 38 8 4 4

30 bis 44 380 53 36 6 2 3

45 bis 59 419 53 36 7 1 3

60 und älter 481 56 34 5 0 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 52 34 8 1 4

Lehre 444 52 35 5 3 4

BMS 298 48 42 7 0 3

Matura 363 55 34 8 2 2

Universität/FH 239 56 36 5 1 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 52 33 8 2 5

ländlich 824 53 38 5 1 2

Region

Industrieviertel 441 51 36 6 2 4

Mostviertel 185 50 33 8 3 7

Niederösterreich Mitte 332 55 35 8 0 2

Waldviertel 288 51 39 6 2 2

Weinviertel 307 54 35 6 2 4

Kinder

ja 1.132 57 34 5 1 3

nein 409 41 40 10 3 6

Tätigkeit

berufstätig 823 53 36 6 2 3

in Ausbildung 64 50 34 11 5 1

in Pension 533 53 37 6 0 4

Sonstiges 134 53 33 6 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 48 33 11 5 2

angestellt 448 52 39 4 1 4

öffentlich bedienstet 113 56 33 5 3 3

Selbständig 110 58 28 11 2 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Angebote für Kinder 

und Jugendliche 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 52 36 7 2 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Angebote für Kinder 

und Jugendliche 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 50 38 7 2 3

Teilzeit 179 62 27 6 2 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 52 36 8 1 3

bis zu 30 Minuten 423 51 37 7 2 2

bis zu einer Stunde 183 54 35 6 1 4

mehr als eine Stunde 108 54 34 5 2 5

verfügbares Geld

meist genug 390 52 36 7 2 3

teils-teils 750 51 38 7 1 3

meist knapp 379 56 32 4 3 4

Vereinstätigkeit

ja 614 56 35 6 1 2

nein 914 50 37 7 2 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 58 32 4 1 4

eher zufrieden 672 48 41 7 1 2

eher nicht zufrieden 135 46 32 13 3 6

gar nicht zufrieden 65 55 29 6 5 5

Rückblick

eher negativ 316 55 33 8 1 3

neutral 653 53 35 6 1 4

eher positiv 462 51 39 5 2 3

Ausblick

eher negativ 287 56 35 7 0 2

neutral 522 51 37 7 2 4

eher positiv 509 56 36 4 2 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 64 26 3 1 6

eher viel Vertrauen 693 52 39 6 2 2

eher wenig Vertrauen 366 48 39 10 1 2

sehr wenig Vertrauen 152 54 27 9 3 7
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 51 39 7 1 3

Geschlecht

männlich 776 46 44 8 1 1

weiblich 775 55 34 6 1 4

Alter

bis 29 274 40 45 9 1 4

30 bis 44 380 46 42 8 1 3

45 bis 59 419 52 37 6 1 3

60 und älter 481 59 34 5 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 48 43 5 0 3

Lehre 444 55 33 7 1 4

BMS 298 46 44 6 2 3

Matura 363 50 36 10 1 2

Universität/FH 239 51 42 6 1 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 50 37 7 1 4

ländlich 824 51 40 7 1 2

Region

Industrieviertel 441 50 42 3 1 3

Mostviertel 185 51 32 13 2 2

Niederösterreich Mitte 332 54 35 8 1 2

Waldviertel 288 48 43 6 0 3

Weinviertel 307 50 38 8 1 3

Kinder

ja 1.132 54 37 6 1 2

nein 409 44 43 8 0 4

Tätigkeit

berufstätig 823 49 40 8 1 3

in Ausbildung 64 30 50 13 2 4

in Pension 533 58 34 5 1 2

Sonstiges 134 50 43 3 1 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 51 35 10 2 1

angestellt 448 49 41 7 0 4

öffentlich bedienstet 113 41 48 6 0 5

Selbständig 110 53 34 11 2 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Lebensqualität für 

die ältere Generation 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 51 39 7 1 3

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Lebensqualität für 

die ältere Generation 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 47 42 8 1 3

Teilzeit 179 53 32 7 1 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 47 43 9 1 0

bis zu 30 Minuten 423 47 41 8 1 3

bis zu einer Stunde 183 51 37 7 1 4

mehr als eine Stunde 108 52 39 8 0 1

verfügbares Geld

meist genug 390 43 43 10 2 2

teils-teils 750 52 40 6 1 2

meist knapp 379 58 33 5 1 4

Vereinstätigkeit

ja 614 50 41 6 1 2

nein 914 52 37 7 1 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 53 36 7 1 2

eher zufrieden 672 49 43 6 1 2

eher nicht zufrieden 135 52 31 10 1 7

gar nicht zufrieden 65 48 41 6 2 4

Rückblick

eher negativ 316 56 35 6 0 2

neutral 653 49 41 5 2 3

eher positiv 462 50 39 8 0 2

Ausblick

eher negativ 287 54 37 7 1 1

neutral 522 51 39 6 1 3

eher positiv 509 50 41 6 0 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 61 32 6 1 0

eher viel Vertrauen 693 50 42 6 1 2

eher wenig Vertrauen 366 46 41 9 1 3

sehr wenig Vertrauen 152 56 33 7 0 4
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 41 42 11 1 4

Geschlecht

männlich 776 38 45 13 1 3

weiblich 775 44 40 10 1 6

Alter

bis 29 274 38 39 17 1 6

30 bis 44 380 36 45 13 1 4

45 bis 59 419 42 44 8 1 4

60 und älter 481 46 40 9 2 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 44 40 10 1 5

Lehre 444 42 43 10 1 5

BMS 298 37 46 11 2 4

Matura 363 42 40 14 1 4

Universität/FH 239 39 44 15 1 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 42 39 12 1 5

ländlich 824 40 45 10 1 4

Region

Industrieviertel 441 38 47 9 1 4

Mostviertel 185 43 39 13 1 4

Niederösterreich Mitte 332 46 37 11 2 4

Waldviertel 288 43 39 13 1 3

Weinviertel 307 37 45 11 1 6

Kinder

ja 1.132 43 43 10 1 3

nein 409 36 41 15 1 7

Tätigkeit

berufstätig 823 39 43 13 1 4

in Ausbildung 64 34 48 14 0 5

in Pension 533 45 42 8 2 4

Sonstiges 134 46 37 11 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 39 40 17 1 3

angestellt 448 39 44 12 1 4

öffentlich bedienstet 113 33 49 9 2 7

Selbständig 110 43 39 13 2 3

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Zusammenleben 

von Jung und Alt 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 41 42 11 1 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Zusammenleben 

von Jung und Alt 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 39 43 13 1 4

Teilzeit 179 37 45 12 0 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 38 40 15 1 6

bis zu 30 Minuten 423 37 46 12 1 4

bis zu einer Stunde 183 44 33 16 1 5

mehr als eine Stunde 108 39 47 9 2 3

verfügbares Geld

meist genug 390 38 45 13 2 3

teils-teils 750 42 43 11 1 3

meist knapp 379 43 39 10 1 6

Vereinstätigkeit

ja 614 45 41 11 1 3

nein 914 39 43 12 2 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 44 40 11 2 3

eher zufrieden 672 39 45 11 1 4

eher nicht zufrieden 135 39 41 14 0 7

gar nicht zufrieden 65 46 34 14 2 5

Rückblick

eher negativ 316 45 38 11 1 5

neutral 653 39 44 11 1 4

eher positiv 462 42 41 11 1 5

Ausblick

eher negativ 287 46 38 10 2 4

neutral 522 37 45 11 2 5

eher positiv 509 44 41 11 1 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 49 34 9 2 6

eher viel Vertrauen 693 40 46 12 1 2

eher wenig Vertrauen 366 41 41 14 1 3

sehr wenig Vertrauen 152 42 40 9 2 7
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 36 6 1 3

Geschlecht

männlich 776 53 37 7 2 2

weiblich 775 54 34 6 1 5

Alter

bis 29 274 54 32 10 2 2

30 bis 44 380 53 35 7 2 2

45 bis 59 419 54 35 6 1 4

60 und älter 481 53 38 4 0 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 51 37 7 1 4

Lehre 444 56 30 8 2 4

BMS 298 48 40 6 2 4

Matura 363 52 39 6 2 2

Universität/FH 239 58 37 2 0 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 50 36 8 2 5

ländlich 824 56 35 5 1 2

Region

Industrieviertel 441 52 39 5 1 4

Mostviertel 185 54 33 5 4 3

Niederösterreich Mitte 332 54 32 9 1 4

Waldviertel 288 56 36 6 0 3

Weinviertel 307 53 35 7 1 4

Kinder

ja 1.132 57 34 5 1 3

nein 409 46 39 9 2 4

Tätigkeit

berufstätig 823 52 36 6 2 3

in Ausbildung 64 49 37 13 0 1

in Pension 533 54 36 5 0 5

Sonstiges 134 59 29 7 1 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 53 32 7 5 3

angestellt 448 53 36 7 1 3

öffentlich bedienstet 113 49 40 7 1 3

Selbständig 110 52 38 5 4 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Unterstützung für 

junge Familien 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 36 6 1 3

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Unterstützung für 

junge Familien 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 51 38 6 3 2

Teilzeit 179 57 30 9 0 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 46 46 7 1 0

bis zu 30 Minuten 423 52 36 7 2 2

bis zu einer Stunde 183 56 31 5 3 4

mehr als eine Stunde 108 45 44 7 2 3

verfügbares Geld

meist genug 390 52 38 7 1 2

teils-teils 750 53 36 7 1 3

meist knapp 379 57 33 5 1 4

Vereinstätigkeit

ja 614 58 35 5 1 1

nein 914 51 36 7 2 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 58 34 4 1 4

eher zufrieden 672 50 39 7 2 2

eher nicht zufrieden 135 46 34 15 1 4

gar nicht zufrieden 65 53 30 7 1 8

Rückblick

eher negativ 316 53 35 6 2 3

neutral 653 54 35 6 1 4

eher positiv 462 53 38 5 0 3

Ausblick

eher negativ 287 56 32 7 2 3

neutral 522 51 37 6 1 5

eher positiv 509 56 37 5 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 63 30 4 0 3

eher viel Vertrauen 693 52 38 6 1 3

eher wenig Vertrauen 366 49 40 7 1 3

sehr wenig Vertrauen 152 59 25 7 3 6
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 62 30 5 1 2

Geschlecht

männlich 776 60 34 5 1 1

weiblich 775 65 27 5 0 3

Alter

bis 29 274 53 36 7 1 3

30 bis 44 380 62 31 5 0 2

45 bis 59 419 65 28 4 1 2

60 und älter 481 67 27 4 0 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 56 35 6 1 1

Lehre 444 68 26 3 0 2

BMS 298 63 31 5 1 1

Matura 363 59 32 7 0 2

Universität/FH 239 63 30 5 1 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 60 30 6 1 3

ländlich 824 65 30 4 0 1

Region

Industrieviertel 441 62 32 3 2 1

Mostviertel 185 59 30 7 0 3

Niederösterreich Mitte 332 65 28 5 0 1

Waldviertel 288 63 30 5 0 1

Weinviertel 307 62 29 5 0 4

Kinder

ja 1.132 65 28 4 1 1

nein 409 56 34 6 0 3

Tätigkeit

berufstätig 823 63 29 4 1 2

in Ausbildung 64 42 45 10 2 2

in Pension 533 65 29 5 1 1

Sonstiges 134 62 30 5 0 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 62 29 7 0 2

angestellt 448 64 31 4 0 2

öffentlich bedienstet 113 56 34 3 3 5

Selbständig 110 72 20 6 3 0

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Pflege älterer 

Menschen 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 62 30 5 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Pflege älterer 

Menschen 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 62 31 4 1 2

Teilzeit 179 68 23 6 0 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 65 28 6 1 0

bis zu 30 Minuten 423 61 32 5 0 2

bis zu einer Stunde 183 66 28 2 0 4

mehr als eine Stunde 108 68 27 2 1 3

verfügbares Geld

meist genug 390 60 31 7 1 1

teils-teils 750 63 32 4 0 1

meist knapp 379 66 26 5 1 2

Vereinstätigkeit

ja 614 63 31 5 0 1

nein 914 62 30 5 1 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 65 27 6 1 2

eher zufrieden 672 61 33 4 0 1

eher nicht zufrieden 135 59 29 8 2 3

gar nicht zufrieden 65 64 30 2 2 2

Rückblick

eher negativ 316 67 26 4 0 2

neutral 653 61 32 5 0 2

eher positiv 462 60 32 5 1 2

Ausblick

eher negativ 287 67 27 4 1 2

neutral 522 60 33 4 1 2

eher positiv 509 63 30 5 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 72 24 4 0 0

eher viel Vertrauen 693 61 32 5 0 1

eher wenig Vertrauen 366 61 32 6 1 1

sehr wenig Vertrauen 152 65 25 4 1 5
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 57 32 7 1 3

Geschlecht

männlich 776 54 34 9 1 2

weiblich 775 60 31 4 1 4

Alter

bis 29 274 56 31 9 1 2

30 bis 44 380 51 36 7 2 4

45 bis 59 419 58 33 6 0 2

60 und älter 481 60 30 6 1 2

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 54 33 7 2 4

Lehre 444 54 35 6 2 3

BMS 298 58 29 10 1 2

Matura 363 61 30 5 1 3

Universität/FH 239 61 33 5 0 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 55 32 8 1 4

ländlich 824 58 33 6 1 2

Region

Industrieviertel 441 57 33 6 1 3

Mostviertel 185 56 32 7 1 4

Niederösterreich Mitte 332 59 33 5 2 1

Waldviertel 288 58 32 8 1 1

Weinviertel 307 54 32 8 2 4

Kinder

ja 1.132 57 32 7 1 3

nein 409 57 32 7 1 3

Tätigkeit

berufstätig 823 56 34 7 1 3

in Ausbildung 64 61 31 6 1 1

in Pension 533 60 30 6 2 2

Sonstiges 134 51 34 9 1 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 43 39 11 3 3

angestellt 448 57 34 6 0 3

öffentlich bedienstet 113 58 32 6 1 4

Selbständig 110 63 28 7 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Umwelt und Klima 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 57 32 7 1 3

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Umwelt und Klima 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 53 36 8 1 3

Teilzeit 179 65 26 3 2 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 63 23 12 0 1

bis zu 30 Minuten 423 54 36 7 1 2

bis zu einer Stunde 183 57 30 5 1 6

mehr als eine Stunde 108 52 39 5 3 2

verfügbares Geld

meist genug 390 60 33 4 1 1

teils-teils 750 58 33 7 1 2

meist knapp 379 52 32 9 2 4

Vereinstätigkeit

ja 614 59 32 7 1 1

nein 914 56 33 7 1 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 64 28 5 1 2

eher zufrieden 672 54 36 8 1 2

eher nicht zufrieden 135 47 36 11 1 5

gar nicht zufrieden 65 49 32 9 6 4

Rückblick

eher negativ 316 53 33 9 2 3

neutral 653 61 30 5 1 3

eher positiv 462 58 35 5 1 2

Ausblick

eher negativ 287 54 34 7 2 3

neutral 522 55 34 7 1 3

eher positiv 509 62 30 5 1 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 66 27 4 1 1

eher viel Vertrauen 693 58 35 5 1 1

eher wenig Vertrauen 366 51 34 10 2 3

sehr wenig Vertrauen 152 51 28 13 3 6
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 58 31 6 1 4

Geschlecht

männlich 776 58 32 6 1 3

weiblich 775 57 31 5 1 5

Alter

bis 29 274 55 33 6 2 4

30 bis 44 380 54 31 7 1 5

45 bis 59 419 61 29 5 1 4

60 und älter 481 59 32 4 1 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 53 34 5 2 5

Lehre 444 56 32 6 1 6

BMS 298 57 34 5 1 2

Matura 363 60 30 6 1 3

Universität/FH 239 65 26 6 1 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 57 30 7 2 5

ländlich 824 58 32 5 1 3

Region

Industrieviertel 441 55 35 5 1 4

Mostviertel 185 50 33 10 2 5

Niederösterreich Mitte 332 63 28 4 2 3

Waldviertel 288 60 30 6 0 3

Weinviertel 307 57 30 5 2 6

Kinder

ja 1.132 59 31 5 1 4

nein 409 55 32 7 1 4

Tätigkeit

berufstätig 823 56 32 6 1 5

in Ausbildung 64 66 24 9 1 1

in Pension 533 58 33 5 1 3

Sonstiges 134 57 29 4 1 8

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 46 37 9 4 4

angestellt 448 56 33 5 1 5

öffentlich bedienstet 113 62 26 5 0 7

Selbständig 110 63 26 8 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Erneuerbare 

Energie 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 58 31 6 1 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Erneuerbare 

Energie 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 55 32 7 2 5

Teilzeit 179 58 32 4 1 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 59 26 9 2 3

bis zu 30 Minuten 423 54 34 7 2 3

bis zu einer Stunde 183 57 32 4 0 7

mehr als eine Stunde 108 59 30 2 2 7

verfügbares Geld

meist genug 390 61 31 5 0 2

teils-teils 750 60 30 5 1 3

meist knapp 379 51 35 6 2 6

Vereinstätigkeit

ja 614 62 29 7 1 2

nein 914 56 33 5 1 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 64 27 4 1 4

eher zufrieden 672 54 35 6 1 4

eher nicht zufrieden 135 48 37 9 2 5

gar nicht zufrieden 65 53 28 10 5 4

Rückblick

eher negativ 316 54 33 6 2 5

neutral 653 58 32 5 1 4

eher positiv 462 62 30 5 1 3

Ausblick

eher negativ 287 55 33 6 1 4

neutral 522 54 35 5 1 4

eher positiv 509 65 27 4 1 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 68 25 2 1 4

eher viel Vertrauen 693 59 33 4 0 3

eher wenig Vertrauen 366 55 31 9 2 3

sehr wenig Vertrauen 152 45 34 10 4 7
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 37 46 11 2 4

Geschlecht

männlich 776 36 48 10 3 3

weiblich 775 37 45 12 1 5

Alter

bis 29 274 37 45 13 3 3

30 bis 44 380 37 46 9 3 5

45 bis 59 419 37 46 11 2 4

60 und älter 481 36 48 11 1 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 37 41 14 3 5

Lehre 444 39 44 10 2 5

BMS 298 34 49 12 1 3

Matura 363 36 49 10 2 3

Universität/FH 239 33 52 10 2 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 36 44 13 2 5

ländlich 824 36 49 10 2 3

Region

Industrieviertel 441 36 47 11 3 4

Mostviertel 185 41 38 15 1 5

Niederösterreich Mitte 332 36 50 12 0 2

Waldviertel 288 36 48 11 2 3

Weinviertel 307 37 44 8 3 7

Kinder

ja 1.132 37 48 10 1 4

nein 409 34 43 13 5 5

Tätigkeit

berufstätig 823 36 47 11 3 4

in Ausbildung 64 50 33 11 3 4

in Pension 533 37 48 10 1 4

Sonstiges 134 33 48 12 1 5

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 34 45 16 4 1

angestellt 448 37 47 9 2 4

öffentlich bedienstet 113 36 48 8 3 6

Selbständig 110 36 44 15 2 3

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Sport und 

Bewegung 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 37 46 11 2 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Sport und 

Bewegung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 36 47 11 3 4

Teilzeit 179 36 45 13 1 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 31 53 15 1 0

bis zu 30 Minuten 423 37 44 13 2 3

bis zu einer Stunde 183 39 49 5 2 5

mehr als eine Stunde 108 30 50 9 6 5

verfügbares Geld

meist genug 390 38 48 11 1 3

teils-teils 750 37 46 12 2 4

meist knapp 379 34 47 10 2 6

Vereinstätigkeit

ja 614 41 46 9 1 2

nein 914 34 47 12 2 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 42 45 8 2 4

eher zufrieden 672 33 49 13 1 3

eher nicht zufrieden 135 29 42 18 4 7

gar nicht zufrieden 65 38 39 9 7 7

Rückblick

eher negativ 316 37 44 13 2 3

neutral 653 37 47 10 2 4

eher positiv 462 38 48 10 2 3

Ausblick

eher negativ 287 35 44 14 2 4

neutral 522 34 51 10 1 5

eher positiv 509 42 44 9 2 3

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 48 41 5 2 3

eher viel Vertrauen 693 35 49 12 2 3

eher wenig Vertrauen 366 32 51 12 2 3

sehr wenig Vertrauen 152 40 33 17 4 7
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 21 46 23 4 6

Geschlecht

männlich 776 19 47 26 4 4

weiblich 775 24 45 20 3 8

Alter

bis 29 274 21 40 30 3 7

30 bis 44 380 16 41 29 6 7

45 bis 59 419 18 51 22 3 7

60 und älter 481 29 49 15 3 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 20 46 22 3 8

Lehre 444 21 46 22 4 7

BMS 298 20 45 25 5 4

Matura 363 21 46 25 3 5

Universität/FH 239 24 47 23 2 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 21 45 25 4 6

ländlich 824 21 47 22 4 6

Region

Industrieviertel 441 21 49 21 4 6

Mostviertel 185 18 41 28 4 10

Niederösterreich Mitte 332 21 49 21 3 6

Waldviertel 288 23 46 25 3 4

Weinviertel 307 21 44 24 5 6

Kinder

ja 1.132 22 48 21 3 5

nein 409 18 43 27 5 6

Tätigkeit

berufstätig 823 18 45 26 4 6

in Ausbildung 64 17 44 31 3 5

in Pension 533 28 49 15 3 4

Sonstiges 134 18 44 25 3 9

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 17 48 24 4 6

angestellt 448 17 43 29 4 7

öffentlich bedienstet 113 15 49 24 5 6

Selbständig 110 30 41 25 2 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Kunst und Kultur 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 21 46 23 4 6

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Kunst und Kultur 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 18 46 26 5 6

Teilzeit 179 20 44 26 2 8

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 19 54 25 0 2

bis zu 30 Minuten 423 18 45 27 5 5

bis zu einer Stunde 183 16 45 27 3 9

mehr als eine Stunde 108 16 48 20 6 10

verfügbares Geld

meist genug 390 21 48 23 4 4

teils-teils 750 20 48 24 3 5

meist knapp 379 25 43 22 4 7

Vereinstätigkeit

ja 614 23 46 25 3 3

nein 914 20 46 22 4 8

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 26 44 20 4 6

eher zufrieden 672 17 50 24 4 5

eher nicht zufrieden 135 21 43 29 2 5

gar nicht zufrieden 65 26 27 31 8 8

Rückblick

eher negativ 316 19 43 29 4 5

neutral 653 21 47 20 3 7

eher positiv 462 22 49 22 3 4

Ausblick

eher negativ 287 18 45 26 4 7

neutral 522 20 46 22 4 8

eher positiv 509 26 48 19 3 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 28 48 15 3 5

eher viel Vertrauen 693 20 51 23 2 4

eher wenig Vertrauen 366 18 42 29 5 5

sehr wenig Vertrauen 152 21 38 25 9 8
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 36 46 12 2 4

Geschlecht

männlich 776 33 50 13 2 3

weiblich 775 39 44 10 2 5

Alter

bis 29 274 37 44 13 3 3

30 bis 44 380 33 48 13 2 4

45 bis 59 419 37 46 12 1 3

60 und älter 481 35 48 10 2 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 37 44 11 2 6

Lehre 444 37 46 11 2 4

BMS 298 33 51 11 2 4

Matura 363 34 47 15 1 3

Universität/FH 239 36 46 13 2 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 36 44 12 2 6

ländlich 824 36 49 12 1 3

Region

Industrieviertel 441 34 47 11 3 5

Mostviertel 185 32 53 10 3 3

Niederösterreich Mitte 332 39 46 11 1 3

Waldviertel 288 39 44 14 1 2

Weinviertel 307 34 45 13 2 6

Kinder

ja 1.132 37 47 10 2 4

nein 409 34 44 15 2 4

Tätigkeit

berufstätig 823 36 45 13 2 3

in Ausbildung 64 38 46 13 3 0

in Pension 533 35 49 9 1 5

Sonstiges 134 35 46 11 3 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 35 43 18 2 2

angestellt 448 36 48 11 1 4

öffentlich bedienstet 113 32 51 11 3 3

Selbständig 110 40 36 21 2 1

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Gesellschaftliches 

Zusammenleben 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 36 46 12 2 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Gesellschaftliches 

Zusammenleben 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 34 47 13 2 3

Teilzeit 179 42 40 14 1 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 30 48 16 1 4

bis zu 30 Minuten 423 36 46 13 2 3

bis zu einer Stunde 183 35 47 14 1 3

mehr als eine Stunde 108 42 42 12 0 4

verfügbares Geld

meist genug 390 35 45 14 2 5

teils-teils 750 37 48 11 2 2

meist knapp 379 36 46 11 2 6

Vereinstätigkeit

ja 614 39 46 11 1 3

nein 914 34 47 12 2 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 39 44 11 2 4

eher zufrieden 672 35 49 11 1 4

eher nicht zufrieden 135 27 48 18 3 4

gar nicht zufrieden 65 32 44 11 5 7

Rückblick

eher negativ 316 38 45 11 2 3

neutral 653 33 49 11 2 6

eher positiv 462 39 47 11 1 2

Ausblick

eher negativ 287 37 45 13 1 3

neutral 522 33 48 11 1 6

eher positiv 509 39 47 10 2 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 46 41 8 1 4

eher viel Vertrauen 693 34 49 12 1 3

eher wenig Vertrauen 366 32 50 13 2 3

sehr wenig Vertrauen 152 42 35 13 3 6
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 36 41 16 3 5

Geschlecht

männlich 776 34 42 17 3 4

weiblich 775 37 40 15 2 6

Alter

bis 29 274 30 39 22 2 6

30 bis 44 380 35 39 18 4 4

45 bis 59 419 37 41 15 2 4

60 und älter 481 38 43 11 3 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 35 39 16 2 7

Lehre 444 40 41 12 2 4

BMS 298 33 45 16 2 4

Matura 363 33 41 17 4 5

Universität/FH 239 31 38 25 5 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 34 38 17 3 7

ländlich 824 37 43 15 2 3

Region

Industrieviertel 441 30 41 19 4 5

Mostviertel 185 31 46 16 3 4

Niederösterreich Mitte 332 41 38 14 2 6

Waldviertel 288 40 40 15 1 3

Weinviertel 307 35 41 14 4 6

Kinder

ja 1.132 38 41 14 3 4

nein 409 30 41 20 3 6

Tätigkeit

berufstätig 823 37 39 17 3 4

in Ausbildung 64 21 40 29 2 8

in Pension 533 38 43 11 3 4

Sonstiges 134 32 42 19 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 38 43 15 2 2

angestellt 448 34 39 19 4 5

öffentlich bedienstet 113 38 46 11 1 4

Selbständig 110 39 34 20 2 5

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Pflege von 

Traditionen 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 36 41 16 3 5

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Pflege von 

Traditionen 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 38 39 16 3 4

Teilzeit 179 33 41 20 1 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 39 39 13 6 4

bis zu 30 Minuten 423 36 40 18 2 4

bis zu einer Stunde 183 38 35 19 3 5

mehr als eine Stunde 108 36 44 12 3 5

verfügbares Geld

meist genug 390 31 42 19 4 4

teils-teils 750 35 43 16 3 3

meist knapp 379 42 36 14 2 6

Vereinstätigkeit

ja 614 39 41 15 3 2

nein 914 33 41 17 3 6

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 38 41 14 3 4

eher zufrieden 672 33 43 18 2 4

eher nicht zufrieden 135 38 36 17 3 5

gar nicht zufrieden 65 39 31 18 4 8

Rückblick

eher negativ 316 41 35 17 3 4

neutral 653 33 43 17 3 4

eher positiv 462 36 42 14 2 5

Ausblick

eher negativ 287 37 42 17 3 2

neutral 522 33 41 17 3 6

eher positiv 509 35 44 13 3 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 45 42 6 2 5

eher viel Vertrauen 693 35 44 17 2 3

eher wenig Vertrauen 366 32 36 24 4 4

sehr wenig Vertrauen 152 39 33 18 5 6
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 40 42 11 2 6

Geschlecht

männlich 776 36 46 12 2 5

weiblich 775 44 37 10 2 7

Alter

bis 29 274 37 39 16 3 5

30 bis 44 380 35 46 12 2 5

45 bis 59 419 42 41 10 2 5

60 und älter 481 42 41 8 1 8

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 41 39 11 2 7

Lehre 444 43 39 9 2 6

BMS 298 36 46 9 1 7

Matura 363 38 42 14 0 6

Universität/FH 239 36 44 13 3 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 38 40 12 3 8

ländlich 824 41 43 10 1 5

Region

Industrieviertel 441 37 44 9 3 8

Mostviertel 185 40 39 13 1 7

Niederösterreich Mitte 332 43 37 13 2 4

Waldviertel 288 43 42 11 1 3

Weinviertel 307 37 44 10 2 8

Kinder

ja 1.132 42 41 10 2 6

nein 409 34 44 14 3 6

Tätigkeit

berufstätig 823 38 43 12 2 5

in Ausbildung 64 34 37 20 3 6

in Pension 533 42 41 8 2 7

Sonstiges 134 45 39 7 2 8

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 34 41 17 4 4

angestellt 448 40 44 10 1 5

öffentlich bedienstet 113 36 49 9 3 3

Selbständig 110 40 33 19 2 7

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Vermittlung 

gemeinsamer Werte 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 40 42 11 2 6

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Vermittlung 

gemeinsamer Werte 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 38 44 12 2 4

Teilzeit 179 40 40 11 2 7

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 40 44 10 3 3

bis zu 30 Minuten 423 36 46 11 1 5

bis zu einer Stunde 183 40 39 12 3 6

mehr als eine Stunde 108 40 39 16 1 4

verfügbares Geld

meist genug 390 36 42 13 2 6

teils-teils 750 41 42 10 2 4

meist knapp 379 41 40 10 3 8

Vereinstätigkeit

ja 614 41 44 10 1 4

nein 914 39 41 11 2 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 43 39 11 2 6

eher zufrieden 672 37 45 11 2 5

eher nicht zufrieden 135 36 42 14 4 5

gar nicht zufrieden 65 41 37 11 4 7

Rückblick

eher negativ 316 42 39 10 3 6

neutral 653 36 45 11 1 6

eher positiv 462 42 40 11 2 6

Ausblick

eher negativ 287 44 39 9 2 6

neutral 522 38 42 11 2 6

eher positiv 509 39 44 11 1 6

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 51 37 7 2 4

eher viel Vertrauen 693 38 45 11 1 4

eher wenig Vertrauen 366 35 43 14 2 6

sehr wenig Vertrauen 152 42 31 13 5 9
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 40 41 11 2 6

Geschlecht

männlich 776 47 40 9 2 3

weiblich 775 33 43 13 3 9

Alter

bis 29 274 41 38 15 3 4

30 bis 44 380 37 41 13 3 6

45 bis 59 419 39 45 9 3 4

60 und älter 481 41 40 9 1 9

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 33 42 13 2 9

Lehre 444 42 40 9 4 6

BMS 298 38 41 13 2 7

Matura 363 44 41 10 1 4

Universität/FH 239 40 44 11 2 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 38 41 11 3 7

ländlich 824 41 41 11 2 5

Region

Industrieviertel 441 38 44 9 2 7

Mostviertel 185 33 44 13 4 6

Niederösterreich Mitte 332 39 39 13 3 5

Waldviertel 288 44 39 12 2 3

Weinviertel 307 42 39 10 2 7

Kinder

ja 1.132 40 41 11 2 7

nein 409 40 41 12 3 4

Tätigkeit

berufstätig 823 40 42 10 3 5

in Ausbildung 64 43 36 16 4 1

in Pension 533 40 41 9 2 9

Sonstiges 134 37 39 16 1 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 34 50 8 4 4

angestellt 448 43 38 11 2 6

öffentlich bedienstet 113 41 44 10 2 3

Selbständig 110 38 44 11 5 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Digitalisierung der 

Verwaltung 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 40 41 11 2 6

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Digitalisierung der 

Verwaltung 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 43 42 10 2 4

Teilzeit 179 29 45 13 6 7

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 38 39 16 2 4

bis zu 30 Minuten 423 38 46 9 4 4

bis zu einer Stunde 183 40 37 12 2 8

mehr als eine Stunde 108 43 40 12 2 3

verfügbares Geld

meist genug 390 44 41 8 4 4

teils-teils 750 41 42 12 1 4

meist knapp 379 33 42 11 4 10

Vereinstätigkeit

ja 614 43 43 9 1 4

nein 914 38 41 12 3 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 45 38 9 2 5

eher zufrieden 672 39 44 10 2 5

eher nicht zufrieden 135 28 43 20 4 5

gar nicht zufrieden 65 25 39 18 8 12

Rückblick

eher negativ 316 38 40 12 4 6

neutral 653 40 44 10 1 5

eher positiv 462 43 40 10 2 5

Ausblick

eher negativ 287 36 42 13 3 6

neutral 522 37 42 12 2 7

eher positiv 509 45 39 9 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 49 38 7 1 5

eher viel Vertrauen 693 42 43 10 2 4

eher wenig Vertrauen 366 36 43 16 1 5

sehr wenig Vertrauen 152 32 37 12 12 8
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 30 43 16 3 9

Geschlecht

männlich 776 30 46 16 2 6

weiblich 775 30 41 15 3 11

Alter

bis 29 274 27 44 17 4 8

30 bis 44 380 30 42 17 2 9

45 bis 59 419 29 44 16 3 9

60 und älter 481 33 42 14 2 9

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 30 40 15 3 13

Lehre 444 34 41 14 2 9

BMS 298 25 50 15 2 8

Matura 363 29 42 18 4 7

Universität/FH 239 26 47 17 4 5

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 26 43 17 4 10

ländlich 824 33 43 14 2 7

Region

Industrieviertel 441 24 46 16 3 10

Mostviertel 185 32 42 17 2 7

Niederösterreich Mitte 332 33 40 15 4 8

Waldviertel 288 35 43 15 0 6

Weinviertel 307 28 42 16 4 10

Kinder

ja 1.132 32 43 15 2 8

nein 409 25 43 18 4 11

Tätigkeit

berufstätig 823 29 45 15 3 7

in Ausbildung 64 29 46 16 3 6

in Pension 533 32 42 14 2 9

Sonstiges 134 28 34 20 3 16

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 27 47 19 2 6

angestellt 448 30 44 14 4 8

öffentlich bedienstet 113 22 54 14 2 8

Selbständig 110 32 43 18 4 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Lebendiges 

Vereinsleben 

176  von 210  



sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 30 43 16 3 9

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Lebendiges 

Vereinsleben 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 30 45 16 3 7

Teilzeit 179 27 47 12 3 10

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 35 42 13 5 6

bis zu 30 Minuten 423 30 46 16 3 6

bis zu einer Stunde 183 23 49 14 2 11

mehr als eine Stunde 108 29 47 13 5 6

verfügbares Geld

meist genug 390 28 45 16 4 7

teils-teils 750 32 44 15 2 8

meist knapp 379 29 41 17 3 11

Vereinstätigkeit

ja 614 41 42 11 2 4

nein 914 23 44 18 3 11

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 35 41 13 3 8

eher zufrieden 672 26 48 16 3 8

eher nicht zufrieden 135 25 37 27 3 9

gar nicht zufrieden 65 25 32 20 5 18

Rückblick

eher negativ 316 30 40 17 3 11

neutral 653 27 45 16 3 9

eher positiv 462 35 45 12 2 7

Ausblick

eher negativ 287 27 40 21 3 10

neutral 522 27 45 16 3 10

eher positiv 509 35 45 12 2 6

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 44 40 8 2 6

eher viel Vertrauen 693 29 46 15 2 7

eher wenig Vertrauen 366 26 42 21 4 8

sehr wenig Vertrauen 152 28 38 19 5 10
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 65 28 4 1 2

Geschlecht

männlich 776 64 29 4 1 2

weiblich 775 66 26 4 1 3

Alter

bis 29 274 59 32 6 1 3

30 bis 44 380 63 30 4 0 3

45 bis 59 419 69 25 3 0 3

60 und älter 481 67 27 3 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 60 32 4 1 3

Lehre 444 71 21 4 1 3

BMS 298 64 27 5 1 3

Matura 363 61 34 3 0 2

Universität/FH 239 64 31 4 0 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 64 26 5 1 4

ländlich 824 67 29 3 0 1

Region

Industrieviertel 441 67 26 3 1 4

Mostviertel 185 57 33 7 0 2

Niederösterreich Mitte 332 68 28 2 1 1

Waldviertel 288 68 26 4 1 1

Weinviertel 307 62 29 6 0 3

Kinder

ja 1.132 67 27 3 1 2

nein 409 62 29 6 1 3

Tätigkeit

berufstätig 823 65 27 4 1 3

in Ausbildung 64 61 30 8 0 1

in Pension 533 67 27 3 1 1

Sonstiges 134 63 29 4 0 4

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 57 31 9 0 3

angestellt 448 66 27 3 0 3

öffentlich bedienstet 113 61 29 5 3 3

Selbständig 110 71 25 1 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - 

Gesundheitsversorgung und gesundes Leben 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 65 28 4 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - 

Gesundheitsversorgung und gesundes Leben 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 64 30 4 1 3

Teilzeit 179 70 20 6 0 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 72 25 2 1 0

bis zu 30 Minuten 423 61 31 5 0 2

bis zu einer Stunde 183 68 24 4 0 4

mehr als eine Stunde 108 73 22 2 0 2

verfügbares Geld

meist genug 390 61 32 5 1 1

teils-teils 750 66 28 3 1 2

meist knapp 379 67 25 5 1 3

Vereinstätigkeit

ja 614 68 27 3 0 2

nein 914 64 28 4 1 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 66 28 4 0 2

eher zufrieden 672 66 29 3 0 2

eher nicht zufrieden 135 62 24 9 3 3

gar nicht zufrieden 65 56 29 10 2 4

Rückblick

eher negativ 316 69 25 2 0 3

neutral 653 65 27 4 0 3

eher positiv 462 63 32 3 1 2

Ausblick

eher negativ 287 66 28 3 0 2

neutral 522 66 27 4 1 3

eher positiv 509 63 32 3 1 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 71 24 3 1 1

eher viel Vertrauen 693 66 28 3 0 1

eher wenig Vertrauen 366 60 33 5 1 2

sehr wenig Vertrauen 152 68 18 7 2 5
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 55 37 5 1 2

Geschlecht

männlich 776 50 42 6 1 1

weiblich 775 59 31 5 1 3

Alter

bis 29 274 44 43 8 1 4

30 bis 44 380 51 40 7 1 2

45 bis 59 419 58 33 6 0 3

60 und älter 481 61 33 3 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 53 37 4 1 5

Lehre 444 58 33 6 1 3

BMS 298 52 39 6 0 2

Matura 363 52 40 5 1 1

Universität/FH 239 54 38 6 0 2

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 54 36 5 1 3

ländlich 824 55 37 5 1 2

Region

Industrieviertel 441 57 35 3 1 3

Mostviertel 185 51 37 6 1 5

Niederösterreich Mitte 332 55 38 6 1 1

Waldviertel 288 55 37 5 0 3

Weinviertel 307 53 36 8 1 3

Kinder

ja 1.132 57 36 5 1 2

nein 409 49 38 8 1 4

Tätigkeit

berufstätig 823 51 38 7 1 2

in Ausbildung 64 39 44 8 1 7

in Pension 533 62 33 3 1 2

Sonstiges 134 58 34 5 0 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 50 39 9 1 1

angestellt 448 52 39 6 0 2

öffentlich bedienstet 113 49 39 8 3 2

Selbständig 110 53 33 8 2 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Soziale Fürsorge 

und Hilfe 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 55 37 5 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Soziale Fürsorge 

und Hilfe 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 50 40 6 1 2

Teilzeit 179 56 33 8 0 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 44 48 3 3 2

bis zu 30 Minuten 423 51 39 8 1 2

bis zu einer Stunde 183 54 39 4 1 2

mehr als eine Stunde 108 53 35 6 1 5

verfügbares Geld

meist genug 390 51 40 7 1 2

teils-teils 750 54 38 5 1 2

meist knapp 379 60 31 5 1 3

Vereinstätigkeit

ja 614 56 37 5 0 2

nein 914 54 36 6 1 3

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 58 35 3 1 3

eher zufrieden 672 51 40 6 1 2

eher nicht zufrieden 135 55 29 12 2 2

gar nicht zufrieden 65 54 33 6 5 2

Rückblick

eher negativ 316 57 35 5 1 2

neutral 653 53 39 5 1 3

eher positiv 462 54 38 5 1 2

Ausblick

eher negativ 287 57 35 5 1 2

neutral 522 53 38 5 0 3

eher positiv 509 54 39 5 1 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 62 31 5 1 1

eher viel Vertrauen 693 55 39 4 0 2

eher wenig Vertrauen 366 51 40 7 1 1

sehr wenig Vertrauen 152 58 27 8 3 4
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 36 8 1 2

Geschlecht

männlich 776 54 37 7 1 1

weiblich 775 52 35 8 1 4

Alter

bis 29 274 50 38 10 1 2

30 bis 44 380 51 37 9 1 3

45 bis 59 419 58 32 6 0 3

60 und älter 481 52 38 7 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 49 37 9 1 4

Lehre 444 53 36 7 1 3

BMS 298 50 39 10 0 1

Matura 363 57 36 6 1 1

Universität/FH 239 57 33 9 0 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 54 34 7 1 3

ländlich 824 53 38 8 0 1

Region

Industrieviertel 441 54 39 4 0 3

Mostviertel 185 44 41 10 1 4

Niederösterreich Mitte 332 55 35 8 1 1

Waldviertel 288 55 33 9 1 2

Weinviertel 307 55 32 10 1 2

Kinder

ja 1.132 53 37 8 1 2

nein 409 54 35 8 0 3

Tätigkeit

berufstätig 823 55 35 7 1 2

in Ausbildung 64 53 39 5 0 2

in Pension 533 51 39 7 1 2

Sonstiges 134 48 33 14 0 4

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 50 38 6 4 2

angestellt 448 56 34 7 0 2

öffentlich bedienstet 113 52 39 7 0 3

Selbständig 110 65 25 10 0 0

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Mobilität und 

Verkehr 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 36 8 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Mobilität und 

Verkehr 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 57 34 6 1 2

Teilzeit 179 49 36 10 1 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 50 42 8 0 0

bis zu 30 Minuten 423 52 36 9 1 3

bis zu einer Stunde 183 63 31 3 0 3

mehr als eine Stunde 108 57 31 8 2 1

verfügbares Geld

meist genug 390 49 40 8 1 2

teils-teils 750 55 36 7 0 1

meist knapp 379 54 34 8 1 3

Vereinstätigkeit

ja 614 56 34 8 0 1

nein 914 52 38 7 1 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 57 33 7 0 2

eher zufrieden 672 52 39 7 1 2

eher nicht zufrieden 135 44 37 14 2 4

gar nicht zufrieden 65 49 30 13 4 4

Rückblick

eher negativ 316 50 39 7 1 3

neutral 653 54 36 8 0 2

eher positiv 462 55 35 7 1 2

Ausblick

eher negativ 287 57 35 6 1 2

neutral 522 52 36 9 0 2

eher positiv 509 52 39 7 1 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 62 32 5 0 1

eher viel Vertrauen 693 53 37 8 1 1

eher wenig Vertrauen 366 49 40 9 0 1

sehr wenig Vertrauen 152 55 29 9 3 5
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 35 8 1 2

Geschlecht

männlich 776 51 37 10 2 1

weiblich 775 55 33 7 1 4

Alter

bis 29 274 43 39 12 3 3

30 bis 44 380 48 40 10 0 2

45 bis 59 419 58 30 7 2 3

60 und älter 481 57 34 6 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 58 30 7 2 4

Lehre 444 55 33 7 2 3

BMS 298 56 34 8 1 1

Matura 363 50 37 10 0 2

Universität/FH 239 40 46 12 2 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 53 34 8 2 2

ländlich 824 53 36 8 1 2

Region

Industrieviertel 441 56 34 6 2 3

Mostviertel 185 50 38 6 1 4

Niederösterreich Mitte 332 50 41 8 1 0

Waldviertel 288 52 34 12 1 1

Weinviertel 307 55 29 10 2 3

Kinder

ja 1.132 55 35 8 1 2

nein 409 48 36 10 2 3

Tätigkeit

berufstätig 823 51 36 9 1 2

in Ausbildung 64 44 32 16 3 5

in Pension 533 57 34 6 1 2

Sonstiges 134 55 33 8 2 3

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 53 31 8 4 3

angestellt 448 50 39 9 0 2

öffentlich bedienstet 113 51 36 9 2 3

Selbständig 110 54 34 11 1 0

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Sicherheit in 

Niederösterreich 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 53 35 8 1 2

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Sicherheit in 

Niederösterreich 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 52 37 9 1 2

Teilzeit 179 49 36 9 3 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 42 51 7 0 0

bis zu 30 Minuten 423 50 36 10 2 2

bis zu einer Stunde 183 56 32 8 1 2

mehr als eine Stunde 108 51 38 9 0 1

verfügbares Geld

meist genug 390 48 41 8 2 1

teils-teils 750 54 36 8 1 1

meist knapp 379 57 29 9 2 3

Vereinstätigkeit

ja 614 52 36 9 2 2

nein 914 53 35 8 1 2

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 53 36 8 1 2

eher zufrieden 672 54 35 8 1 2

eher nicht zufrieden 135 50 31 15 2 2

gar nicht zufrieden 65 47 37 9 4 4

Rückblick

eher negativ 316 57 34 6 1 2

neutral 653 53 36 9 1 2

eher positiv 462 50 37 9 2 2

Ausblick

eher negativ 287 61 32 6 1 1

neutral 522 52 35 9 1 3

eher positiv 509 48 40 9 2 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 64 28 6 1 1

eher viel Vertrauen 693 50 39 8 2 1

eher wenig Vertrauen 366 50 37 11 1 1

sehr wenig Vertrauen 152 60 27 7 1 6
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 28 44 16 4 8

Geschlecht

männlich 776 29 46 18 4 4

weiblich 775 27 43 15 4 12

Alter

bis 29 274 29 42 17 3 9

30 bis 44 380 22 41 24 5 8

45 bis 59 419 24 47 15 4 9

60 und älter 481 35 45 12 3 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 28 44 13 3 12

Lehre 444 30 41 16 4 8

BMS 298 23 47 16 4 10

Matura 363 29 39 21 4 7

Universität/FH 239 25 53 16 3 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 25 43 19 4 9

ländlich 824 30 45 14 3 8

Region

Industrieviertel 441 24 45 17 4 10

Mostviertel 185 25 40 22 2 11

Niederösterreich Mitte 332 27 49 13 4 6

Waldviertel 288 37 41 15 2 5

Weinviertel 307 25 43 16 6 10

Kinder

ja 1.132 29 45 16 3 7

nein 409 26 43 16 5 10

Tätigkeit

berufstätig 823 23 45 19 5 8

in Ausbildung 64 36 45 13 0 6

in Pension 533 35 44 11 3 8

Sonstiges 134 22 41 19 3 14

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 20 46 21 6 6

angestellt 448 24 44 19 5 9

öffentlich bedienstet 113 19 51 17 3 10

Selbständig 110 29 37 24 6 4

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Zusammenarbeit 

mit europäischen Partnern und Regionen 
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sehr einsetzen

eher schon 

einsetzen

eher nicht 

einsetzen

gar nicht 

einsetzen keine Angabe

gesamt 1.554 28 44 16 4 8

Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen? - Zusammenarbeit 

mit europäischen Partnern und Regionen 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 22 46 20 5 7

Teilzeit 179 29 41 16 3 11

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 20 55 18 5 2

bis zu 30 Minuten 423 24 46 21 3 6

bis zu einer Stunde 183 21 42 16 8 13

mehr als eine Stunde 108 28 39 17 9 8

verfügbares Geld

meist genug 390 31 43 17 3 7

teils-teils 750 27 46 17 4 6

meist knapp 379 26 43 15 5 11

Vereinstätigkeit

ja 614 31 46 15 3 5

nein 914 26 43 17 4 10

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 33 45 14 2 6

eher zufrieden 672 25 46 18 4 8

eher nicht zufrieden 135 22 38 21 5 14

gar nicht zufrieden 65 17 37 18 15 15

Rückblick

eher negativ 316 22 41 21 8 9

neutral 653 27 47 15 2 8

eher positiv 462 34 47 12 1 6

Ausblick

eher negativ 287 23 42 18 7 9

neutral 522 25 44 17 3 11

eher positiv 509 34 47 12 1 5

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 38 43 10 2 7

eher viel Vertrauen 693 29 49 16 1 5

eher wenig Vertrauen 366 24 43 21 5 6

sehr wenig Vertrauen 152 18 29 21 15 16
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Ihrem Haus/Ihrer Wohnung? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 70 21 6 2 1

Geschlecht

männlich 776 69 20 8 3 0

weiblich 775 72 22 4 2 1

Alter

bis 29 274 60 29 7 3 0

30 bis 44 380 69 20 7 3 1

45 bis 59 419 72 20 6 2 0

60 und älter 481 76 17 4 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 68 25 4 2 0

Lehre 444 75 16 7 2 1

BMS 298 70 21 6 2 1

Matura 363 67 26 5 2 1

Universität/FH 239 68 21 7 2 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 64 25 7 3 1

ländlich 824 76 17 5 1 0

Region

Industrieviertel 441 64 26 7 2 1

Mostviertel 185 71 18 9 2 1

Niederösterreich Mitte 332 68 23 6 3 1

Waldviertel 288 79 16 3 1 0

Weinviertel 307 72 19 6 2 0

Kinder

ja 1.132 74 19 5 2 0

nein 409 62 26 9 2 1

Tätigkeit

berufstätig 823 70 20 7 2 1

in Ausbildung 64 62 30 6 1 0

in Pension 533 76 18 4 1 1

Sonstiges 134 60 32 4 3 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 72 16 9 2 1

angestellt 448 68 23 6 3 1

öffentlich bedienstet 113 71 18 9 1 1

Selbständig 110 72 15 8 5 0
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Ihrem Haus/Ihrer Wohnung? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 70 21 6 2 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 69 19 9 3 1

Teilzeit 179 73 21 3 2 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 80 18 3 0 0

bis zu 30 Minuten 423 69 20 7 3 1

bis zu einer Stunde 183 65 24 7 3 0

mehr als eine Stunde 108 73 16 10 2 0

verfügbares Geld

meist genug 390 73 18 5 4 0

teils-teils 750 71 22 5 1 0

meist knapp 379 66 22 9 2 1

Vereinstätigkeit

ja 614 72 20 5 2 0

nein 914 70 21 6 2 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 79 15 4 2 1

eher zufrieden 672 69 24 5 1 1

eher nicht zufrieden 135 55 26 16 4 0

gar nicht zufrieden 65 42 33 13 11 1

Rückblick

eher negativ 316 67 25 7 2 0

neutral 653 70 20 6 3 1

eher positiv 462 75 20 4 1 0

Ausblick

eher negativ 287 69 21 7 2 0

neutral 522 69 22 6 2 1

eher positiv 509 73 20 5 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 82 10 5 2 1

eher viel Vertrauen 693 71 24 4 1 1

eher wenig Vertrauen 366 63 23 11 3 0

sehr wenig Vertrauen 152 67 22 7 3 1
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Ihrer Gemeinde? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 46 35 14 4 1

Geschlecht

männlich 776 45 36 14 4 1

weiblich 775 47 34 14 4 1

Alter

bis 29 274 34 42 19 4 1

30 bis 44 380 41 34 18 5 2

45 bis 59 419 47 35 13 4 0

60 und älter 481 56 31 10 3 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 50 33 13 4 1

Lehre 444 49 33 13 4 1

BMS 298 48 35 13 3 1

Matura 363 40 36 19 4 2

Universität/FH 239 39 41 14 5 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 39 38 16 5 1

ländlich 824 52 32 12 3 1

Region

Industrieviertel 441 39 39 16 4 1

Mostviertel 185 42 39 15 3 1

Niederösterreich Mitte 332 46 35 13 4 2

Waldviertel 288 59 29 10 2 0

Weinviertel 307 46 31 17 6 1

Kinder

ja 1.132 51 34 12 3 1

nein 409 34 38 20 5 2

Tätigkeit

berufstätig 823 45 34 16 4 1

in Ausbildung 64 25 52 22 1 0

in Pension 533 57 30 9 3 1

Sonstiges 134 31 42 19 6 2

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 48 30 17 4 1

angestellt 448 43 39 13 4 1

öffentlich bedienstet 113 45 29 21 3 2

Selbständig 110 44 33 15 8 0
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Ihrer Gemeinde? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 46 35 14 4 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 44 34 16 5 1

Teilzeit 179 49 34 15 1 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 46 32 16 6 0

bis zu 30 Minuten 423 47 34 14 4 2

bis zu einer Stunde 183 40 37 20 4 0

mehr als eine Stunde 108 45 35 12 6 1

verfügbares Geld

meist genug 390 49 33 12 6 0

teils-teils 750 47 36 13 2 1

meist knapp 379 43 33 18 5 1

Vereinstätigkeit

ja 614 54 32 11 3 0

nein 914 41 37 16 4 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 59 28 9 3 1

eher zufrieden 672 40 41 14 3 1

eher nicht zufrieden 135 30 35 27 7 0

gar nicht zufrieden 65 16 35 35 14 0

Rückblick

eher negativ 316 37 37 22 4 1

neutral 653 46 37 12 4 1

eher positiv 462 57 33 8 1 1

Ausblick

eher negativ 287 36 38 20 6 0

neutral 522 48 33 15 2 1

eher positiv 509 53 36 8 2 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 73 20 5 2 1

eher viel Vertrauen 693 48 39 11 1 1

eher wenig Vertrauen 366 30 41 23 6 0

sehr wenig Vertrauen 152 32 28 27 13 1
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit der Region, in der Sie leben? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 48 38 10 3 1

Geschlecht

männlich 776 46 39 11 4 1

weiblich 775 51 36 10 3 1

Alter

bis 29 274 39 41 13 6 1

30 bis 44 380 44 38 13 3 2

45 bis 59 419 49 38 10 3 0

60 und älter 481 56 35 6 2 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 53 31 11 4 1

Lehre 444 51 37 9 2 0

BMS 298 48 37 11 3 1

Matura 363 43 42 9 4 1

Universität/FH 239 40 43 13 3 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 40 42 13 4 1

ländlich 824 55 34 8 2 1

Region

Industrieviertel 441 38 43 13 4 1

Mostviertel 185 45 41 12 1 1

Niederösterreich Mitte 332 48 36 11 4 1

Waldviertel 288 64 30 4 1 0

Weinviertel 307 49 36 10 5 1

Kinder

ja 1.132 52 37 9 2 1

nein 409 39 40 14 6 1

Tätigkeit

berufstätig 823 46 38 12 3 1

in Ausbildung 64 31 44 16 10 0

in Pension 533 56 35 6 2 1

Sonstiges 134 42 40 13 4 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 47 38 12 2 1

angestellt 448 47 38 11 4 1

öffentlich bedienstet 113 41 43 13 1 2

Selbständig 110 45 39 12 4 0
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit der Region, in der Sie leben? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 48 38 10 3 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 45 39 12 4 1

Teilzeit 179 52 36 11 0 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 43 37 15 5 0

bis zu 30 Minuten 423 49 36 11 3 1

bis zu einer Stunde 183 40 44 13 3 0

mehr als eine Stunde 108 50 36 8 5 1

verfügbares Geld

meist genug 390 47 40 8 5 0

teils-teils 750 49 39 10 2 1

meist knapp 379 49 32 14 3 1

Vereinstätigkeit

ja 614 54 34 9 3 0

nein 914 45 40 11 3 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 57 33 7 2 1

eher zufrieden 672 45 40 11 3 1

eher nicht zufrieden 135 31 48 16 5 0

gar nicht zufrieden 65 23 38 27 12 0

Rückblick

eher negativ 316 41 40 15 4 0

neutral 653 46 42 9 3 1

eher positiv 462 60 31 6 2 1

Ausblick

eher negativ 287 36 45 13 5 1

neutral 522 50 36 11 2 1

eher positiv 509 55 36 6 2 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 72 21 3 3 0

eher viel Vertrauen 693 49 40 9 2 1

eher wenig Vertrauen 366 36 45 15 4 0

sehr wenig Vertrauen 152 33 36 19 11 1
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Niederösterreich? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 46 38 12 3 1

Geschlecht

männlich 776 42 40 13 4 0

weiblich 775 50 36 11 3 1

Alter

bis 29 274 33 43 17 5 1

30 bis 44 380 39 40 15 4 2

45 bis 59 419 49 37 11 3 0

60 und älter 481 56 34 7 2 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 49 35 11 4 1

Lehre 444 51 36 10 3 0

BMS 298 49 35 11 4 1

Matura 363 40 44 11 3 2

Universität/FH 239 35 43 20 2 0

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 40 41 14 4 1

ländlich 824 51 35 10 3 1

Region

Industrieviertel 441 38 44 14 4 1

Mostviertel 185 39 42 17 2 1

Niederösterreich Mitte 332 51 35 10 3 1

Waldviertel 288 56 33 10 2 0

Weinviertel 307 48 36 11 5 1

Kinder

ja 1.132 51 36 10 3 1

nein 409 34 43 16 5 1

Tätigkeit

berufstätig 823 44 38 13 4 1

in Ausbildung 64 31 44 18 6 0

in Pension 533 57 33 7 2 1

Sonstiges 134 31 47 17 4 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 45 38 11 5 1

angestellt 448 42 40 13 4 1

öffentlich bedienstet 113 45 37 14 1 3

Selbständig 110 46 32 18 4 0
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Niederösterreich? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 46 38 12 3 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 44 38 13 4 1

Teilzeit 179 46 40 13 1 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 45 31 20 4 0

bis zu 30 Minuten 423 45 40 11 4 1

bis zu einer Stunde 183 39 43 14 3 1

mehr als eine Stunde 108 48 33 13 5 1

verfügbares Geld

meist genug 390 43 42 11 4 0

teils-teils 750 47 38 12 2 1

meist knapp 379 49 33 14 3 1

Vereinstätigkeit

ja 614 49 37 10 4 0

nein 914 45 38 13 3 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 54 34 9 2 1

eher zufrieden 672 44 40 13 3 1

eher nicht zufrieden 135 33 44 18 6 0

gar nicht zufrieden 65 23 45 19 13 0

Rückblick

eher negativ 316 34 41 18 6 1

neutral 653 46 40 10 3 1

eher positiv 462 57 33 8 1 1

Ausblick

eher negativ 287 38 40 15 6 1

neutral 522 44 40 13 2 1

eher positiv 509 53 35 10 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 75 20 3 2 0

eher viel Vertrauen 693 48 42 8 1 0

eher wenig Vertrauen 366 30 46 20 4 0

sehr wenig Vertrauen 152 33 29 25 13 1
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Österreich? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 60 31 6 3 1

Geschlecht

männlich 776 57 32 7 3 1

weiblich 775 63 30 4 2 1

Alter

bis 29 274 45 43 8 3 1

30 bis 44 380 57 30 7 4 2

45 bis 59 419 64 28 5 3 0

60 und älter 481 67 28 3 1 1

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 58 35 4 2 1

Lehre 444 62 28 7 3 1

BMS 298 62 30 5 2 1

Matura 363 58 34 6 1 1

Universität/FH 239 57 33 5 4 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 56 33 6 4 1

ländlich 824 63 29 5 2 1

Region

Industrieviertel 441 56 36 4 3 0

Mostviertel 185 56 35 6 1 2

Niederösterreich Mitte 332 63 27 7 2 1

Waldviertel 288 65 25 8 2 0

Weinviertel 307 59 33 4 3 1

Kinder

ja 1.132 63 30 5 2 1

nein 409 53 36 7 3 1

Tätigkeit

berufstätig 823 58 31 6 3 1

in Ausbildung 64 45 47 7 2 0

in Pension 533 68 27 3 2 1

Sonstiges 134 52 36 8 4 1

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 56 29 9 4 1

angestellt 448 58 32 6 3 1

öffentlich bedienstet 113 56 35 7 1 2

Selbständig 110 63 27 7 3 0
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Österreich? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 60 31 6 3 1

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 59 30 7 3 1

Teilzeit 179 55 37 6 1 1

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 60 30 5 5 0

bis zu 30 Minuten 423 59 32 6 2 1

bis zu einer Stunde 183 56 32 8 3 1

mehr als eine Stunde 108 60 29 6 3 1

verfügbares Geld

meist genug 390 63 31 3 2 0

teils-teils 750 61 31 6 2 0

meist knapp 379 57 31 8 3 1

Vereinstätigkeit

ja 614 63 31 5 2 0

nein 914 59 31 6 3 1

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 68 26 3 1 1

eher zufrieden 672 58 33 6 3 1

eher nicht zufrieden 135 46 40 10 3 0

gar nicht zufrieden 65 34 37 16 13 0

Rückblick

eher negativ 316 52 35 9 3 1

neutral 653 61 33 4 2 1

eher positiv 462 68 28 3 1 1

Ausblick

eher negativ 287 56 32 7 4 1

neutral 522 59 33 5 2 1

eher positiv 509 65 29 4 1 1

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 76 20 1 1 1

eher viel Vertrauen 693 64 32 4 1 0

eher wenig Vertrauen 366 51 39 9 2 0

sehr wenig Vertrauen 152 42 29 16 12 2
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Europa? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 27 38 22 10 3

Geschlecht

männlich 776 25 39 25 10 2

weiblich 775 30 37 19 10 4

Alter

bis 29 274 20 41 28 8 3

30 bis 44 380 22 35 26 12 4

45 bis 59 419 29 39 20 11 2

60 und älter 481 34 38 18 8 2

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 26 39 21 9 5

Lehre 444 24 39 23 13 2

BMS 298 28 36 25 9 2

Matura 363 31 36 23 8 2

Universität/FH 239 32 40 18 8 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 24 38 25 11 3

ländlich 824 30 38 20 9 3

Region

Industrieviertel 441 24 38 25 10 2

Mostviertel 185 22 35 30 9 4

Niederösterreich Mitte 332 29 40 18 11 2

Waldviertel 288 33 36 21 7 3

Weinviertel 307 27 40 20 11 3

Kinder

ja 1.132 30 38 21 9 2

nein 409 22 39 25 11 3

Tätigkeit

berufstätig 823 25 37 24 11 2

in Ausbildung 64 19 47 30 2 2

in Pension 533 35 38 16 8 2

Sonstiges 134 19 38 25 12 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 18 37 29 15 1

angestellt 448 28 35 23 11 2

öffentlich bedienstet 113 13 51 26 7 3

Selbständig 110 36 32 21 11 1
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Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit Europa? 

sehr eher eher nicht gar nicht keine Angabe

gesamt 1.554 27 38 22 10 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 24 38 24 12 2

Teilzeit 179 30 34 23 10 3

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 31 38 19 9 3

bis zu 30 Minuten 423 23 41 25 10 1

bis zu einer Stunde 183 30 26 26 15 5

mehr als eine Stunde 108 22 38 23 13 3

verfügbares Geld

meist genug 390 33 38 22 6 1

teils-teils 750 28 39 23 8 2

meist knapp 379 23 37 21 15 5

Vereinstätigkeit

ja 614 30 42 20 7 1

nein 914 26 36 23 11 4

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 34 40 17 6 2

eher zufrieden 672 24 38 25 10 4

eher nicht zufrieden 135 18 33 29 20 0

gar nicht zufrieden 65 14 27 29 24 7

Rückblick

eher negativ 316 22 33 25 18 3

neutral 653 25 37 27 9 3

eher positiv 462 36 46 13 2 3

Ausblick

eher negativ 287 19 33 27 18 2

neutral 522 25 40 23 7 4

eher positiv 509 34 42 17 4 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 40 38 15 4 3

eher viel Vertrauen 693 29 43 21 5 1

eher wenig Vertrauen 366 20 33 30 14 3

sehr wenig Vertrauen 152 17 26 25 30 2
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Gemeinden Bundesland Österreich EU

kann man 

nicht sagen, 

kommt darauf 

an keine Angabe

gesamt 1.554 16 16 27 6 31 4

Geschlecht

männlich 776 15 15 32 9 26 2

weiblich 775 16 17 22 2 36 6

Alter

bis 29 274 16 19 25 8 26 4

30 bis 44 380 16 17 27 5 31 5

45 bis 59 419 16 15 29 4 32 4

60 und älter 481 14 16 27 6 33 3

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 19 13 24 4 33 7

Lehre 444 15 18 28 5 30 5

BMS 298 15 17 24 5 34 5

Matura 363 15 18 29 7 28 3

Universität/FH 239 14 13 30 9 33 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 16 14 26 7 32 5

ländlich 824 15 18 28 5 30 4

Region

Industrieviertel 441 16 14 28 8 31 4

Mostviertel 185 19 15 26 3 32 5

Niederösterreich Mitte 332 13 15 31 3 35 3

Waldviertel 288 17 22 23 7 27 5

Weinviertel 307 15 16 26 6 32 5

Kinder

ja 1.132 16 17 28 5 31 4

nein 409 15 14 27 8 32 4

Tätigkeit

berufstätig 823 17 16 28 5 29 4

in Ausbildung 64 9 20 31 13 25 2

in Pension 533 13 16 26 5 35 4

Sonstiges 134 16 15 21 4 33 10

Politik wird auf vielen verschiedenen Ebenen gemacht, von den Gemeinden über das Bundesland und Österreich bis zur EU. Aus 

Ihrer Sicht, welche dieser Ebenen sollte die meisten politischen Zuständigkeiten und Entscheidungsmöglichkeiten haben? 
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Gemeinden Bundesland Österreich EU

kann man 

nicht sagen, 

kommt darauf 

an keine Angabe

gesamt 1.554 16 16 27 6 31 4

Politik wird auf vielen verschiedenen Ebenen gemacht, von den Gemeinden über das Bundesland und Österreich bis zur EU. Aus 

Ihrer Sicht, welche dieser Ebenen sollte die meisten politischen Zuständigkeiten und Entscheidungsmöglichkeiten haben? 

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 22 15 28 7 25 3

angestellt 448 17 15 27 5 32 3

öffentlich bedienstet 113 10 18 36 4 26 6

Selbständig 110 21 17 27 8 24 3

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 18 17 30 6 26 3

Teilzeit 179 17 12 24 3 39 5

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 24 18 19 9 27 4

bis zu 30 Minuten 423 18 17 27 4 30 4

bis zu einer Stunde 183 16 13 31 4 33 3

mehr als eine Stunde 108 13 16 31 8 29 3

verfügbares Geld

meist genug 390 14 16 30 7 30 3

teils-teils 750 14 17 27 6 32 3

meist knapp 379 20 14 26 4 30 6

Vereinstätigkeit

ja 614 16 18 29 7 29 1

nein 914 15 15 27 5 32 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 15 17 26 6 32 4

eher zufrieden 672 15 15 29 6 31 4

eher nicht zufrieden 135 16 24 28 6 22 4

gar nicht zufrieden 65 18 13 22 2 42 3

Rückblick

eher negativ 316 21 16 25 4 31 4

neutral 653 13 17 29 6 31 5

eher positiv 462 15 17 28 7 29 3

Ausblick

eher negativ 287 17 15 32 3 31 3

neutral 522 14 15 28 5 32 5

eher positiv 509 15 18 24 8 30 3
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Gemeinden Bundesland Österreich EU

kann man 

nicht sagen, 

kommt darauf 

an keine Angabe

gesamt 1.554 16 16 27 6 31 4

Politik wird auf vielen verschiedenen Ebenen gemacht, von den Gemeinden über das Bundesland und Österreich bis zur EU. Aus 

Ihrer Sicht, welche dieser Ebenen sollte die meisten politischen Zuständigkeiten und Entscheidungsmöglichkeiten haben? 

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 16 22 30 4 28 1

eher viel Vertrauen 693 13 20 27 6 31 2

eher wenig Vertrauen 366 16 13 30 6 30 4

sehr wenig Vertrauen 152 27 4 20 8 38 2
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stimme sehr zu stimme eher zu

stimme eher 

nicht zu

stimme gar nicht 

zu keine Angabe

gesamt 1.554 62 26 5 2 5

Geschlecht

männlich 776 65 25 6 1 3

weiblich 775 59 27 4 3 7

Alter

bis 29 274 50 32 9 2 6

30 bis 44 380 55 30 7 3 6

45 bis 59 419 63 27 5 3 3

60 und älter 481 74 19 1 1 5

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 51 31 5 4 9

Lehre 444 60 26 7 1 5

BMS 298 63 29 3 2 3

Matura 363 68 23 5 1 3

Universität/FH 239 72 21 3 3 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 60 27 6 3 4

ländlich 824 64 25 4 1 5

Region

Industrieviertel 441 58 28 5 3 5

Mostviertel 185 58 29 6 2 5

Niederösterreich Mitte 332 68 23 5 1 3

Waldviertel 288 64 25 4 1 6

Weinviertel 307 62 26 5 2 5

Kinder

ja 1.132 65 25 3 2 4

nein 409 54 29 10 2 5

Tätigkeit

berufstätig 823 62 26 6 3 4

in Ausbildung 64 48 41 5 3 2

in Pension 533 72 20 2 1 5

Sonstiges 134 42 38 8 3 10

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 48 33 9 2 8

angestellt 448 63 25 6 3 3

öffentlich bedienstet 113 61 30 6 0 4

Selbständig 110 73 17 4 4 2

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher, eher nicht oder gar nicht zu? - Die Demokratie mag Probleme mit sich 

bringen, ist aber besser als jede andere Regierungsform. 
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stimme sehr zu stimme eher zu

stimme eher 

nicht zu

stimme gar nicht 

zu keine Angabe

gesamt 1.554 62 26 5 2 5

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher, eher nicht oder gar nicht zu? - Die Demokratie mag Probleme mit sich 

bringen, ist aber besser als jede andere Regierungsform. 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 62 26 6 3 4

Teilzeit 179 60 27 7 2 4

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 76 15 0 6 3

bis zu 30 Minuten 423 58 28 7 3 5

bis zu einer Stunde 183 60 27 7 2 4

mehr als eine Stunde 108 68 21 6 3 2

verfügbares Geld

meist genug 390 70 22 4 1 3

teils-teils 750 63 27 5 2 3

meist knapp 379 54 29 6 4 7

Vereinstätigkeit

ja 614 69 23 4 1 3

nein 914 58 29 5 2 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 72 19 3 2 4

eher zufrieden 672 57 31 6 2 4

eher nicht zufrieden 135 47 32 8 5 7

gar nicht zufrieden 65 43 34 13 4 6

Rückblick

eher negativ 316 58 33 4 2 3

neutral 653 62 27 5 2 5

eher positiv 462 70 20 4 2 4

Ausblick

eher negativ 287 54 36 5 2 4

neutral 522 62 25 5 2 6

eher positiv 509 69 23 3 2 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 88 10 1 0 1

eher viel Vertrauen 693 65 26 5 1 2

eher wenig Vertrauen 366 50 36 8 2 3

sehr wenig Vertrauen 152 48 28 8 10 6
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stimme sehr zu stimme eher zu

stimme eher 

nicht zu

stimme gar nicht 

zu keine Angabe

gesamt 1.554 51 32 8 3 6

Geschlecht

männlich 776 51 33 9 4 3

weiblich 775 51 30 7 3 9

Alter

bis 29 274 40 36 10 6 7

30 bis 44 380 44 35 9 4 8

45 bis 59 419 53 32 9 3 4

60 und älter 481 61 26 5 2 6

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 47 29 9 5 11

Lehre 444 50 34 7 3 7

BMS 298 55 29 9 2 5

Matura 363 49 35 10 3 3

Universität/FH 239 58 28 7 4 3

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 48 33 9 4 6

ländlich 824 53 31 7 3 6

Region

Industrieviertel 441 45 34 10 4 7

Mostviertel 185 51 28 12 4 5

Niederösterreich Mitte 332 56 30 7 3 5

Waldviertel 288 53 33 5 3 6

Weinviertel 307 52 31 7 3 7

Kinder

ja 1.132 56 29 7 3 5

nein 409 39 37 12 4 7

Tätigkeit

berufstätig 823 49 33 9 4 5

in Ausbildung 64 41 39 14 2 4

in Pension 533 62 25 5 2 5

Sonstiges 134 32 37 10 5 16

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 40 36 12 5 7

angestellt 448 51 32 8 4 4

öffentlich bedienstet 113 49 37 7 1 7

Selbständig 110 53 31 10 4 2

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher, eher nicht oder gar nicht zu? - Die Demokratie ist die beste Staatsform, um 

die Probleme und Herausforderungen von Morgen zu bewältigen. 
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stimme sehr zu stimme eher zu

stimme eher 

nicht zu

stimme gar nicht 

zu keine Angabe

gesamt 1.554 51 32 8 3 6

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher, eher nicht oder gar nicht zu? - Die Demokratie ist die beste Staatsform, um 

die Probleme und Herausforderungen von Morgen zu bewältigen. 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 48 33 9 4 5

Teilzeit 179 52 33 6 4 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 52 33 7 5 3

bis zu 30 Minuten 423 48 33 8 5 6

bis zu einer Stunde 183 52 31 9 3 5

mehr als eine Stunde 108 47 38 11 2 2

verfügbares Geld

meist genug 390 57 32 6 3 3

teils-teils 750 51 33 9 3 4

meist knapp 379 47 29 9 5 10

Vereinstätigkeit

ja 614 56 32 7 3 3

nein 914 49 32 9 4 7

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 61 26 5 3 5

eher zufrieden 672 46 36 9 3 5

eher nicht zufrieden 135 38 34 12 6 10

gar nicht zufrieden 65 37 34 16 4 9

Rückblick

eher negativ 316 45 35 10 3 6

neutral 653 51 34 7 3 5

eher positiv 462 59 27 5 3 6

Ausblick

eher negativ 287 46 33 12 5 4

neutral 522 48 34 7 3 8

eher positiv 509 58 30 5 3 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 75 19 2 1 2

eher viel Vertrauen 693 54 34 6 2 3

eher wenig Vertrauen 366 38 39 15 3 6

sehr wenig Vertrauen 152 44 23 13 14 5
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Funktioniert die Demokratie in Niederösterreich aus Ihrer Sicht alles in allem… 

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe

gesamt 1.554 18 56 15 6 4

Geschlecht

männlich 776 20 57 15 5 3

weiblich 775 16 55 15 7 6

Alter

bis 29 274 13 61 15 6 5

30 bis 44 380 17 52 17 8 6

45 bis 59 419 17 56 17 7 3

60 und älter 481 25 55 12 4 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 22 50 14 10 4

Lehre 444 16 56 15 6 7

BMS 298 14 60 18 5 3

Matura 363 20 56 18 4 2

Universität/FH 239 23 63 9 4 1

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 17 56 16 6 5

ländlich 824 19 56 15 6 4

Region

Industrieviertel 441 18 55 13 8 5

Mostviertel 185 14 55 19 8 3

Niederösterreich Mitte 332 20 57 14 5 3

Waldviertel 288 19 56 17 4 5

Weinviertel 307 18 57 14 6 5

Kinder

ja 1.132 19 56 15 6 4

nein 409 16 57 16 6 5

Tätigkeit

berufstätig 823 17 56 16 7 5

in Ausbildung 64 20 70 8 3 0

in Pension 533 23 57 12 3 4

Sonstiges 134 12 47 23 11 6

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 12 49 17 9 12

angestellt 448 15 62 14 7 2

öffentlich bedienstet 113 22 48 18 4 7

Selbständig 110 24 50 17 8 1
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Funktioniert die Demokratie in Niederösterreich aus Ihrer Sicht alles in allem… 

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe

gesamt 1.554 18 56 15 6 4

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 18 56 16 6 4

Teilzeit 179 12 55 16 11 6

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 24 54 11 10 0

bis zu 30 Minuten 423 14 56 16 8 6

bis zu einer Stunde 183 17 53 20 5 4

mehr als eine Stunde 108 23 59 14 4 0

verfügbares Geld

meist genug 390 25 56 13 5 2

teils-teils 750 18 62 13 3 4

meist knapp 379 14 46 23 13 5

Vereinstätigkeit

ja 614 23 60 11 4 2

nein 914 16 54 18 7 5

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 27 58 10 2 3

eher zufrieden 672 14 60 15 6 5

eher nicht zufrieden 135 7 40 33 15 5

gar nicht zufrieden 65 3 36 28 29 4

Rückblick

eher negativ 316 7 52 26 11 4

neutral 653 19 62 12 3 5

eher positiv 462 30 58 8 1 3

Ausblick

eher negativ 287 11 47 25 12 4

neutral 522 18 62 10 3 6

eher positiv 509 28 57 9 3 2

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 61 37 1 0 1

eher viel Vertrauen 693 16 77 5 1 2

eher wenig Vertrauen 366 3 52 36 4 4

sehr wenig Vertrauen 152 1 17 37 44 0
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sehr viel 

Vertrauen

eher viel 

Vertrauen

eher wenig 

Vertrauen

sehr wenig 

Vertrauen keine Angabe

gesamt 1.554 17 44 24 11 6

Geschlecht

männlich 776 20 44 23 10 3

weiblich 775 14 43 24 11 8

Alter

bis 29 274 10 45 27 10 8

30 bis 44 380 12 39 28 14 7

45 bis 59 419 16 43 25 12 4

60 und älter 481 26 46 18 6 4

formaler Bildungsgrad

Pflichtschule 210 22 37 20 16 6

Lehre 444 16 41 24 12 7

BMS 298 15 43 29 9 4

Matura 363 11 52 24 8 6

Universität/FH 239 18 48 25 5 4

Urbanisierungsgrad Heimatgemeinde

mittel 729 15 41 27 11 6

ländlich 824 18 45 21 10 5

Region

Industrieviertel 441 12 45 28 9 6

Mostviertel 185 15 37 25 17 7

Niederösterreich Mitte 332 20 45 22 9 5

Waldviertel 288 19 46 23 7 4

Weinviertel 307 18 41 20 14 7

Kinder

ja 1.132 19 43 23 10 5

nein 409 11 44 27 11 7

Tätigkeit

berufstätig 823 15 41 25 13 6

in Ausbildung 64 8 55 24 9 4

in Pension 533 25 47 17 6 4

Sonstiges 134 4 37 40 12 7

Beruf

(Fach)ArbeiterIn 129 13 37 24 18 9

angestellt 448 13 45 25 11 6

öffentlich bedienstet 113 21 33 24 14 9

Selbständig 110 21 37 29 12 2

Konkret auf die Landespolitik bezogen, haben Sie sehr viel, eher viel, eher wenig oder sehr wenig Vertrauen in die Landespolitik in 

Niederösterreich? 
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sehr viel 

Vertrauen

eher viel 

Vertrauen

eher wenig 

Vertrauen

sehr wenig 

Vertrauen keine Angabe

gesamt 1.554 17 44 24 11 6

Konkret auf die Landespolitik bezogen, haben Sie sehr viel, eher viel, eher wenig oder sehr wenig Vertrauen in die Landespolitik in 

Niederösterreich? 

Beschäftigungsausmaß

Vollzeit 642 16 41 24 13 6

Teilzeit 179 12 41 27 13 8

Arbeitsweg

Heimarbeit 70 26 39 19 13 2

bis zu 30 Minuten 423 14 40 25 14 6

bis zu einer Stunde 183 12 39 29 13 7

mehr als eine Stunde 108 18 47 21 9 5

verfügbares Geld

meist genug 390 24 45 19 8 4

teils-teils 750 15 49 24 7 5

meist knapp 379 13 33 30 19 5

Vereinstätigkeit

ja 614 22 47 19 9 3

nein 914 13 42 27 12 6

Zufriedenheit mit eigenem Leben

sehr zufrieden 676 27 48 16 4 4

eher zufrieden 672 10 46 26 11 7

eher nicht zufrieden 135 6 26 41 23 4

gar nicht zufrieden 65 6 8 44 39 4

Rückblick

eher negativ 316 6 31 36 21 5

neutral 653 14 50 23 6 6

eher positiv 462 30 51 12 2 4

Ausblick

eher negativ 287 6 38 33 19 3

neutral 522 17 47 22 6 8

eher positiv 509 26 51 16 4 4

Vertrauen in Landespolitik

sehr viel Vertrauen 261 100 0 0 0 0

eher viel Vertrauen 693 0 100 0 0 0

eher wenig Vertrauen 366 0 0 100 0 0

sehr wenig Vertrauen 152 0 0 0 100 0
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